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6 Predgovor

PREDGOVOR

U uslovima klimatske krize, zeleni kolonijalizam je postao 
obrazac neravnopravnih i ekstraktivističkih odnosa između 
Globalnog severa i zemalja periferije. Izostanak kolonijalnih 
reparacija i održavanje kapitalističkih odnosa utemeljenih na 
zavisnosti, u kojima države iz oblasti poput Južne Amerike, 
Afrike ili Južne Azije opstaju kao područja ekstrakcije, što 
dalje utiče na trgovinu i geopolitičke režime, omogućili su 
novi odnos snaga u postojećim modalitetima nejednake pri-
vredne i ekološke razmene. Dok privatni finansijski interesi i 
korporativna industrijska potražnja doprinose ovim nejed-
nakostima, države Globalnog severa takođe igraju aktivnu 
ulogu u olakšavanju, a katkad i stvaranju ekonomskih ruta za 
prenos resursa kako bi zadovoljile svoje nacionalne potrebe 
za rastom i potrošnjom. 

Globalni jug je podložan imperijalističkim intervencijama, 
odnosno prisilnim akcijama moćnih država čiji je cilj da 
izmene političke i privredne putanje drugih zemalja, što često 
neposredno doprinosi nasilju i podržava autoritarne aktere. 
Ovakvi procesi takođe dovode do dinamike zelenog koloni-
jalizma, s obzirom na to da državni udari ili uspon autoritar-
nih vlada na spornim izborima mogu koristiti imperijalnim 
državama tako što će im omogućiti jeftin pristup strateškim 
mineralima poput litijuma, nikla ili kobalta. S druge strane, 
zeleni kolonijalni obrasci mogu nastati i na osnovu standar-
dnijih diplomatskih i ekonomskih međudržavnih odnosa, pri 
čemu se unapređenje ekstraktivnih industrija, razvoj određe-
nih vrsta energije i uspostavljanje novih tržišta i tehnologija 
predstavljaju kao prilike za pomirenje privrednog rasta sa 
delovanjem u oblasti klime. 

U zelenom kolonijalizmu, bogate i imperijalističke zemlje, 
kroz diplomatske akcije koje promovišu kao saradnju, mogu 
da artikulišu sopstvenu istorijsku odgovornost i dug svetu 
za emisije koje utiču na klimatske promene, ne kao obavezu 
reparacije, već kao priliku za navodne obostrane koristi od 
„zelenih ekonomija” i projekata sa niskim emisijama uglje-
nika. Ovakva strategija omogućava moćnim državama da se 

uključe u projekte dekarbonizacije i energetske tranzicije tako 
što će potraživati resurse i povoljne ugovore, tvrdeći pritom da 
partnerstvima i zajedničkim inicijativama podržavaju zemlje 
koje proizvode obnovljivu energiju. Ove inicijative mogu 
nuditi tehničku pomoć, transfer tehnologije, infrastrukturnu 
podršku i investicije, što bi u teoriji doprinelo pravednijim 
odnosima i poboljšalo kapacitete zemalja Globalnog juga za 
bavljenje sopstvenim tranzicionim planovima. U stvarnosti, 
međutim, ideja o obostranoj koristi pada u vodu pred praksom 
koja u realnosti reprodukuje inače asimetrične odnose moći. 
Odnosi koje proizvodi zeleni kolonijalizam složeni su upravo 
zbog toga što deluju na razmeđi potrebe za globalnim una- 
pređenjem tranzicije i, sa druge strane, nastojanja nerazvijenih 
zemalja i zemalja u razvoju da obezbede pristup kapitalu i obe-
ćanjima privrednog rasta šireći granice ekstraktivizma. 

Zemlje poput Nemačke trenutno mogu da usklađuju diplo-
matske odnose s obzirom na pristup i trgovinu strateškim 
mineralima zbog toga što odnos centra i periferije uključuje 
regije čiji prihodi zavise od ekstraktivizma. Ova dinamika 
se reprod  ili mangana na nekom području predstavlja ned-
vosmislenu priliku za razvoj tržišta. Tako „zelena“ agenda 
postaje korisna, jer onda kada se određene aktivnosti i sek-
tori označe kao neophodni za sprovođenje energetske tranzi-
cije, to sa sobom povlači brojna strateška opravdanja kojima 
se umanjuju njihovi negativni uticaji na klimatske uslove i 
planetu. Za Globalni sever ovo podrazumeva obezbeđivanje 
resursa za dekarbonizaciju energetskih mreža i industrije, 
nezavisno od nivoa potrošnje i društveno-ekonomske struk-
ture. Za Globalni jug, to može predstavljati priliku za blago 
unapređenje sopstvene dekarbonizacije, uz uporedno pobolj-
šavanje trgovinskog bilansa, a potencijalno i za otvaranje 
radnih mesta i finansiranje programa socijalne pomoći kroz 
rudne rente i fiskalni povraćaj.

Zbog toga što ove zelene inicijative funkcionišu u okvirima 
aktuelnih pravila kapitalističke akumulacije, nema ni reči o 
globalnim nejednakostima u pogledu energetske ponude i 
potražnje, uticajima novih tehnologija, negativnim efektima 
navodno zelenih infrastruktura i projekata (koji vode ka 
starim i novim žrtvenim zonama) i imperativu privrednog 
rasta. Štaviše, različita značenja razvoja uzimaju se zdravo za 
gotovo. Saradnja među državama, koja u teoriji zvuči beza-
zleno i blagotvorno, često podrazumeva pružanje tehničke, 

Nijanse zelenog kolonijalizma  
u međunarodnoj saradnji 

Sabrina Fernandes1
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industrijske i tehnološke pomoći koja doprinosi određenoj 
verziji razvoja. Ovakvim velom tehnokratije daje se legiti-
mitet modelima koji okupiraju čitave oblasti, izmeštaju ih 
i negativno utiču na njih, a sve u ime razvoja, odnosno, u 
današnjem svetu, zelenog razvoja.   

Danas kada su vlade, usled činjenice da je većina svetskog 
stanovništva pogođena klimatskim krizama i nedostupnošću 
uslova za dostojanstven život, primorane da deluju barem u 
cilju smanjenja emisija, adaptacija na klimatske promene i 
otvaranja radnih mesta, uobičajeni narativi za promovisa-
nje razvojnih inicijativa na Globalnom jugu postali su zeleni. 
Zeleni developmentalizam naglašava ulogu države u negova-
nju održivog razvoja, što podrazumeva prakse koje dovode 
do pomirenja između privrednog rasta i principa održivosti, 
imajući u vidu odgovornost za klimatske promene bez ugroža-
vanja očekivanja usmerenih ka privrednom rastu i poboljšanju 
života. S obzirom na to da većina zemalja sa periferije tvrdi, 
s punim pravom, da plaćaju cenu krize koju nisu izazvale, a 
koja je posledica bogaćenja zemalja u jezgru kapitalizma, čini 
se prirodnim da sporazumi o saradnji, programi pomoći, pa 
čak i direktni fondovi koje ponude države Globalnog severa 
budu dočekani kao univerzalni lek. Prema ovoj logici, sarad-
nja i diplomatija nude Globalnom severu priliku da ispuni 
dužnost kroz obeštećenje za istorijske nejednakosti i pomoć, 
dok Globalni jug ima korist od sopstvenog plana razvoja, uz 
prateće staranje o klimatskim promenama. Naizgled je reč o 
situaciji od koje svi imaju korist. Ali, ako se pogleda malo bolje 
i uzme u obzir zeleni kolonijalizam, postaje jasno da se oče-
kivane obostrane koristi razmatraju samo ukoliko garantuju 
ostvarenje političkih i ekonomskih planova bogatijih zemalja, 
koje između ostalog i obezbeđuju finansiranje. 

Prenošenje znanja, kapitala i resursa ne dešava se u ime kolo-
nijalne reparacije za vekove pljačkanja i eksploatacije kroz 
mreže nejednake privredne i ekološke razmene; glavni cilj je 
zapravo da se uspostave trase za kapitalističke zemlje i njihovu 
niskougljeničnu privredu. Njihov standard neograničenog 
razvoja na kraju će se pokazati neuspešnim zbog oslanjanja 
na lažna rešenja, odbijanja da ispitaju planetarna ograniče-
nja i prilagode im se u skladu sa radikalnim preoblikovanjem 
potreba i obilja (tačnije, odbijanje da se od imperijalnog 
načina života okrenu ka solidarnijoj i globalno balansiranoj 
paradigmi dobrog života [Brand & Wissen 2021]), kao i zbog 

perpetuiranja ekološkog uništenja, usađenog u vizije koje 
tranziciju – pa čak i ideju „pravedne tranzicije” (Fernandes 
2024)2 – svode na puku dekarbonizaciju pojedinih sektora, 
bez obzira na negativni uticaj megaprojekata i kapitalističkih 
pristupa razvoju na lokalne ekosisteme i zajednice. 

Svođenjem tranzicije na projekte i investicione pakete usme-
rene ka obnovljivoj energiji, „praznog prostora“ poslovanju i 
industrijskom razvoju, uz paralelno širenje trgovinskih part- 
nerstava između Globalnog severa i Globalnog juga, učvršćuju 
se stubovi zelenog kolonijalizma. Oglašavanje uspeha „zelene 
privrede” pretvara ekosisteme, teritorije i načine života na 
periferiji u mete modernizacije i integracije/širenja tržišta, 
čak i po cenu proizvodnje žrtvenih zona i iscrpljivanja resursa 
koji bi se mogli iskoristiti na drugi način.  

Sve navedeno je prilično jasno u slučaju težnji ka energetskoj 
tranziciji. Uspon tehnologije i regulative vezane za zeleni 
vodonik u Brazilu, Čileu i Namibiji, koji se analizira u studi-
jama slučaja prikazanim u ovoj knjizi, očigledno je oblikovan 
po energetskom modelu uvezenom sa Globalnog severa, gde 
potreba za smanjenjem zavisnosti od fosilnih goriva stvara 
potražnju za obnovljivim energetskim proizvodima, čak i 
putem poslovanja sa inostranim tržištima. U svetu u kojem 
trgovinske bilanse i pristup stranom kapitalu definiše sposob-
nost prodaje i kupovine fosilnog goriva, ni solarna energija ni 
energija vetra nisu zaštićene od pretvaranja u robu kojom se 
trguje, ako očekivana tehnološka dostignuća reše projektna 
kašnjenja, umanje neizvesnost i omoguće prekookeanski 
transport zelenog vodonika. Međutim, da bi se to dogodilo, 
potrebno je razviti zakonski okvir, lučnu infrastrukturu i 
lanac snabdevanja, te otud i zainteresovanost Nemačke da sva 
ta vrata otvori kad god se pojavi zemlja koja ima više obnov-
ljivih izvora energije nego što joj je potrebno.     

Što se obnovljivih izvora energije tiče, a kao što je slučaj i sa 
svim resursima u ekstraktivističkim privredama, „izobilje” 
može biti i blagoslov i prokletstvo. Veliki potencijal za pro-
izvodnju solarne energije i energije vetra može ukazivati na 
energetsku nezavisnost neke oblasti, ali je uloga koju je izo-
bilje resursa kroz istoriju igralo uslovljena profitnim inte-
resom i zadovoljavanjem ranije potražnje za tim resursima, 
često u razvijenijem svetu. Razvoj zelenog ekstraktivizma i 
proizvodnje energije kao robe, a ne kao demokratskog prava, 
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utiče na ljude i geografske predele. Shodno tome, megaprojekti 
usmereni ka izvozu energije mogu se opravdati kao kanalisanje 
„viška zaliha” ka Globalnom severu. Pitanja da li resurs uopšte 
treba proizvoditi, ako je potrebno zaštititi ekosistem i držati 
ga netaknutim, ili proizvodnja treba da bude ograničena na 
lokalne potrebe, gotovo se nikad ne postavljaju kad tržišta i 
kolonijalni obrasci saradnje diktiraju logiku neprestanog 
pretvaranja prirode u resurse i tretiranja perifernih predela kao 
„praznog prostora” (Dietz 2024, 31), koji se može koristiti 
ili okupirati. 
       
Čak ni projekti saradnje koji promovišu politiku zelene indu-
strije na Globalnom jugu ne preispituju opštu ekstraktivnu 
paradigmu svojih privreda i odnos prema prirodi. Naprotiv, 
niskougljenična transformacija privrede ima za cilj da isko-
risti postojeće ekstraktivističke strukture, dok istovremeno 
obezbeđuje izvesni nivo industrijalizacije, za kojom vape zemlje 
zarobljene u proizvodnji primarnih resursa. Struktura ekstrak-
cije i industrijskog razvoja zasniva se na dekarbonizaciji glo-
balnog tržišta, dok se domaće lokalne  potrebe procenjuju tek 
kasnije. Ovakvo podvođenje „konsenzusa o sirovinama” (com-
modity consensus) pod „konsenzus o dekarbonizaciji” (Bringel 
& Svampa 2024, 242–258) leži u osnovi zelenog kolonijalizma. 
Primećuje se i u pristupu Nemačke litijumu, kombinovanom sa 
ulogom električnih vozila u nemačkoj strategiji za borbu pro-
tiv klimatskih promena, kao i u nemačkim ambicijama prema 
tržištima strateških minerala, poput Meksika, Indonezije ili 
Srbije. Ovaj vid dekarbonizacije zagovara elektrifikaciju svega, 
ne obazirući se na struje koje pozivaju na smanjenje potražnje 
za energijom na Globalnom severu i na tranziciju mobilnosti ka 
smanjenju upotrebe automobila svuda. 

Najzad, saradnja u okviru zelenog kapitalizma takođe utiče na 
demokratske procese i ishode na Globalnom jugu. Ne samo 
da se modeli zelene privrede uvoze sa Severa, već vlade (i 
leve i desne orijentacije) uglavnom raširenih ruku dočekuju 
svaku pomoć bogatijih zemalja. Kao što je slučaj i sa global-
nom filantropijom i korporativnim lobiranjem, oni u čijim je 
rukama obezbeđivanje kapitala i besplatne, unapred ponuđene 
tehničke ekspertize mogu da postanu vladini partneri. S druge 
strane, ukoliko postoji protivljenje rudarskim aktivnostima u 
određenoj oblasti, lokalne zajednice koje izražavaju zabrinu-
tost mogu se smatrati kritičarima vlade (a u nekim slučajevima 
se suočavaju i sa nasiljem tokom protesta).   

Shodno tome, države na Globalnom jugu na kraju neizo-
stavno angažuju spoljne saradnike za bitne usluge i inicijative, 
a u procesu razvoja sektorskih i nacionalnih strategija oslanjaju 
se i na posrednike iz stranih država na osnovu sporazuma 
o saradnji i sufinansiranju. Ovakve prakse pokreću pitanja o 
strukturi odlučivanja u ovim projektima i nivou autonomije 
dodeljene lokalnim ministarstvima i javnim službama u pro-
jektima i ciljevima koje uspostavljaju zemlje poput Nemačke. 
Štaviše, mnogi od ovih projekata takođe mogu da obuhvataju 
privatne konsultantske usluge stranih kompanija, kao što je 
slučaj sa projektom Nemačke organizacije za međunarodnu 
saradnju (Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusam-
menarbeit – GIZ), vrednim 5,5 miliona evra, pri Ministarstvu 
prosvete i Ministarstvu rada u Brazilu, fokusiranim na zeleno 
zapošljavanje i nastavni program (GIZ 2024).  

Kritički osvrt na međunarodnu saradnju mora da ispita zašto 
ovi sporazumi, hvaljeni zbog svojih tehničkih komponenti, 
obezbeđuju inostranim i privatnim ekspertima toliko privi-
legovan i neposredan pristup predstavnicima ministarstava i 
vlasti, na načine koji su lokalnim građanima i organizacijama 
građanskog društva nedostupni. Zašto projekti saradnje ne 
dovode do alarmiranja javnosti na strane intervencije i pretnje 
po nacionalni suverenitet, ako istraživanja, kao u knjizi pred 
vama, jasno otkrivaju da je svrha tih projekata unapređenje 
lokalnih i nacionalnih agendi bogatijih stranih  država? Detaljne 
studije slučaja koje prikazuju kako Nemačka koristi pojam 
saradnje za intervenisanje u zalihe resursa na Globalnom jugu, 
pomažu nam da shvatimo brojne slojeve državne interakcije 
koje mediji i građani nedovoljno zapažaju na dnevnom nivou. 
Razotkrivanjem ovih projekata i njihovog uticaja na lokalne 
razvojne planove na periferiji, studije nas upozoravaju na opa-
snosti od kolonijalizma sa zelenim licem po demokratiju.   

Navode nas da se zapitamo 
kada je saradnja zaista pravična i  
solidarna, kada doprinosi tokovima 
reparacije koji vode ka stvarnom 
poboljšanju života radnika i  
ranjivih zajednica i, naravno, kada 
podstiče prava rešenja za klimatske i 
ekološke krize.
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U globalno užurbanoj potrazi za rešenjem problema klimatskih 
promena, obnovljiva energija je postala nova granica u među-
narodnim odnosima. Zemlje poput Nemačke  pozicionirale su 
se u prve redove energetske tranzicije, odakle obznanjuju svoju 
posvećenost klimatskoj neutralnosti i zelenim tehnološkim 
inovacijama. Ipak, iza ovog ponosnog isticanja ekološke odgo-
vornosti leži uznemirujući kontinuitet: istrajavanje ekstraktiv-
nih, neokolonijalnih odnosa prema Globalnom jugu. 

Ova publikacija prikazuje na jednom mestu šest detaljnih 
studija slučaja, iz Čilea, Srbije, Meksika, Namibije, Brazila i 
Indonezije, koje ispituju ulogu Nemačke u globalnoj energet-
skoj tranziciji kroz dekolonijalnu prizmu. Studije kritički pro-
cenjuju da li nemački diplomatski napori, razvojne politike i 
korporativne investicije u infrastrukturu obnovljive energije 
i ekstrakciju kritičnih sirovina zaista predstavljaju odmak od 
istorijskih obrazaca eksploatacije. 

Globalne uslove za trgovinu obnovljivom energijom definiše 
neokolonijalizam, što dokazuju akcije multilateralnih finan-
sijskih institucija kroz uslove za odobravanje pozajmica, ili 
razvojne politike zemalja Globalnog severa, koje su u službi 
ekonomskih interesa korporacija. Ove institucije često nameću 
političke uslove kojima se perpetuiraju neravnopravni odnosi 
moći i zavisnosti. Takav neokolonijalni obrazac otkriva spregu 
interesa između elita, kako onih na Globalnom severu, tako i 
onih na Globalnom jugu, koje međusobno sarađuju kako bi 
održale strukture potčinjenosti, a prevashodno da bi imale 
korist od energetske tranzicije.  

Ne može se poreći da je potreba za tranzicijom sa fosilnih 
goriva urgentna. Međutim, fosilni kapital ostaje pod čvr-
stom kontrolom. Mnoge kompanije za proizvodnju fosilnih 
goriva  prosto su proširile svoje delovanje u sektore obnovljive 
energije i tako osigurale dalju dominaciju. U međuvremenu, 
globalna potražnja za energijom i dalje raste, a kapitalistički 
sistem u okviru kojeg se energija proizvodi ostaje uglavnom 
nepoljuljan. Na ovaj način se sprečava istinska energetska 
tranzicija, koja bi favorizovala decentralizovanu i javnu kon-
trolu resursa i dala prioritet univerzalnoj dostupnosti.  

Naše istraživanje bavi se javnim i privatnim akterima u 
Nemačkoj i postavlja pitanje: Po koju se to cenu Nemačka 
stara da ne zaostane u globalnoj energetskoj trci? Od početka 
rata u Ukrajini, Nemačka se još više trudi da obezbedi ino-
strane energetske resurse kroz direktne investicije i bilateralne 
ekonomske sporazume. Iako se predstavljaju kao obostrano 
korisne razmene, ti sporazumi često podrazumevaju oduzi-
manje imovine, kao i to da se njihova ekološka, društvena i 
privredna cena prebacuje na račun Globalnog juga. 

Svih šest studija slučaja pokazuje da odnosi moći ostaju 
suštinski nepromenjeni i da najteži teret ostaje na plećima 
najranjivijih slojeva stanovništva. Od ekstrakcije litijuma u 
Srbiji do projekata proizvodnje vodonika u Namibiji – zemlji 
sa kojom Nemačka deli mučnu kolonijalnu istoriju, uključu-
jući i genocid – ponavlja se obrazac ekstrakcije resursa uz 
minimalnu korist po lokalnu zajednicu. 

Nemačke i evropske politike jačanja regulativa o dužnoj 
pažnji u lancima snabdevanja predstavljaju značajan korak 
u procesu staranja o odgovornosti za kršenja ljudskih prava 
i degradaciju životne sredine u tom istom lancu snabdeva-
nja. Podržavamo pregovore o obavezujućem sporazumu na 
nivou Ujedinjenih nacija, kojim bi se u globalnom poslova-
nju garantovala ljudska prava i ekološki standardi. Međutim, 
moramo priznati da su instrumenti kojima se transnacionalne 
korporacije obavezuju na dužnu pažnju u lancu snabdevanja 
neodvojivi od kapitalističkog sistema i da ne donose nikakvo 
suštinsko preispitivanje hijerarhija i nejednakih struktura 
moći u globalnoj trgovini. 

Štaviše, ne možemo zanemariti uznemirujuću vezu između 
industrije fosilnih goriva i ratne industrije; veza između njih 
učvršćuje potrebu za prevazilaženjem kapitalističkih načina 
proizvodnje. Militarizacija oblasti bogatih resursima i kon-
flikti zbog kontrole nad energijom otkrivaju koliko su ova 
dva sektora čvrsto isprepletena, što dovodi do perpetuiranja 
ciklusa nasilja i degradacije životne sredine. 

Autori naših studija slučaja su naučnici, aktivisti i eksperti 
koji ili imaju duge veze sa lokalnim zajednicama pogođenim 
društvenim i ekološkim efektima ekstrakcije resursa, ili su 
posvetili svoj istraživački rad ispitivanju kolonijalnih obra-
zaca u energetskoj tranziciji. Njihove analize nemaju za cilj da 

Energetska tranzicija?  
Da, ali pod jednakim uslovima za sve! 
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poreknu neophodnosti energetske tranzicije, već pozivaju na 
suštinski preobražaj načina na koji se ova tranzicija osmišljava 
i implementira. Duboko smo im zahvalni na prilozima za ovu 
publikaciju, kao i na razgovorima koje smo vodili tokom pret-
hodnih meseci.  

Ideja o ovoj publikaciji rodila se tokom međunarodnog 
sastanka kolega koje se u Fondaciji Roza Luksemburg bave 
društvenom ekološkom transformacijom, održanog aprila 
2024. godine. Kroz razgovore koje smo vodili, postalo je 
jasno da širenje infrastrukture za obnovljivu energiju i ruda-
renje kritičnih minerala zarad stvaranja te energije pritiskaju 
sve veći broj zajednica, na ljudsku egzistenciju i životnu sre-
dinu širom sveta. Štaviše, postalo je očigledno da nemačke 
razvojne politike i kapital u mnogim oblastima usmeravaju 
aktere ka sprovođenju takve agende energetske tranzicije 
koja prevashodno sledi samo njihovu logiku i služi samo 
njihovim interesima.  

Stoga smo oformili međunarodni urednički tim, sastavljen 
od kolega iz naših kancelarija u Argentini, Brazilu, Nemač-
koj, Meksiku i Srbiji, koji su prilozima doprineli publikaciji 
koja naglašava ulogu nemačke politike i kapitala u neoko-
lonijalnom ekstraktivizmu. Jasno nam je da, kao nemačka 
politička fondacija, imamo za zadatak edukaciju o ovim pro-
cesima i pružanje informacija koje su mogu pretvoriti u par-
lamentarne akcije i akcije građanskog društva. Ove studije 
slučaja odabrane su na osnovu postojećih mreža naših regi-
onalnih kancelarija i njihove uključenosti u društvenu eko-
lošku transformaciju i pitanja klimatske pravde. Publikacija 
navodi studije slučaja prema nivou i intenzitetu prisutnog 
ekstraktivizma, počevši od dugogodišnjih projekata rudare-
nja u Meksiku, preko sve rasprostranjenijeg rudarenja nikla 
u Indoneziji, do planiranog iskopavanja litijuma u Srbiji. 
Zatim se osvrćemo na projekte u kojima su ekstraktivističke 
tendencije manje očigledne, jer su oni mahom fokusirani na 
proizvodnju obnovljive energije. Fokus nam je pritom na 
zelenom vodoniku, te počinjemo sa analizom megaprojekta 
„Hajfen” (Hyphen) u Namibiji, a zatim prelazimo na uticaje 
političkih intervencija na povećanje proizvodnje zelenog 
vodonika u Čileu i Brazilu. Ovi projekti se nalaze u razli-
čitim fazama planiranja i implementacije, što se posebno 
odnosi na intenzivnu upotrebu resursa radi pretvaranja zele-
nog vodonika u amonijak za izvoz.    

Uz predgovor Sabrine Fernandes, ovaj zbornik podstiče čita-
oce da zamisle alternativne puteve za rešavanje klimatske 
krize: puteve koji se zasnivaju na globalnoj pravdi, demo-
kratskom učešću i ekološkoj obnovi, umesto da jednostavno 
zamenjuju jedan oblik ekstrakcije drugim. Energetska tran-
zicija koja nam je potrebna predstavlja više od tehnološkog 
pomaka – ona zahteva transformaciju odnosa moći koji su 
kroz istoriju oblikovali svet u kom živimo.  
Vreme je da se postavi pitanje:
Može li u našem trenutnom 
globalnom ekonomskom sistemu 
uopšte postojati pravedna energetska 
tranzicija? Ako ne može, šta se tu 
mora promeniti?
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Meka moć i nekažnjivost  
u Sonori: bakar, kompanije  
i zelena iluzija

Dijana A. Silva (Diana A. Silva) ima doktorat iz društvenih nauka sa specijalizacijom iz  
sociologije sa Meksičkog koledža. Radi kao istraživačica u organizaciji PODER, gde se bavi pitanjima 
ljudskih prava, korporativne zarobljenosti države i društveno-ekološkim uticajima lokalno specifičnih 
industrija, pre svega u oblastima infrastrukture, rudarstva i energetike. Podržava i iz perspektive  
feminističkog masovnog obrazovanja obučava lokalne organizacije na temu odbrane teritorije.

M. Hulijeta Lamberti (M. Julieta Lamberti) je feministkinja i braniteljka ljudskih prava.  
Ima doktorat iz sociologije sa Meksičkog koledža i zvanje mastera društvenih nauka sa univerziteta  
FLACSO u Meksiku. Trenutno radi kao direktorka istraživanja u organizaciji PODER, gde vodi  
ispitivanja uticaja korporacija na ljudska prava u zajednicama i organizacijama na lokalnom nivou.  
Više od decenije je posvetila specijalizovanim istraživa-njima o korporativnoj transparentnosti i odgovor-
nosti, ekstraktivizmu, korporativnoj zarobljenosti države i poslovanju u kontekstu ljudskih prava.

RUDARENJE BAKRA U MEKSIKU 
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UVOD

Energetska tranzicija zahteva veće količine minerala od onih 
koje su potrebne za proizvodnju fosilnih goriva (IEA 2021, 5).1 

Bakar je strateški mineral za tranziciju na čistu energiju jer se 
kao veoma efikasan provodnik koristi za generisanje obnov-
ljivih izvora energije i proizvodnju električnih automobila, 
a značajan je u prenosu i skladištenju energije (Hund et al. 
2020). Kao deseti najveći proizvođač bakra na svetu, Meksiko 
obezbeđuje znatan udeo ovog minerala na globalnom tržištu 
obnovljivih izvora energije. Meksiko je 2023. proizveo 750 
tona bakra i 480 tona prerađenog bakra. Pored toga, prema 
izveštaju Geološkog zavoda SAD, ova država poseduje 53.000 
tona rezervi bakra (US Geological Survey 2024, 66).

Međunarodna agencija za energiju (International Energy 
Agency – IEA) procenjuje da će potražnja za bakrom porasti 
za 40% u naredne dve decenije. Latinska Amerika, konkretno 
Čile, Peru i Meksiko, učestvuju sa 25% u svetskoj proizvod-
nji bakra. U ovom poglavlju analiziramo ulogu korporacije 
Grupo Meksiko (Grupo México), najveće korporacije za 
proizvodnju bakra u Meksiku i petog najvećeg proizvođača 
na svetu. Takođe se bavimo i odnosom između korpora-
cije Grupo Meksiko i nemačke kompanije Aurubis AG. Na 
ovom primeru otkrivamo na koji način lanac snabdevanja 
reprodukuje obrasce energetskog kolonijalizma i njihov 
negativan uticaj na lokalne zajednice. Takođe istražujemo 
i kako trgovinski odnosi i bilateralna saradnja u energetici, 
posredstvom institucionalnih uslova i strategija meke moći, 
podstiču energetski kolonijalizam.

1. ENERGETSKA SARADNJA IZMEĐU  
MEKSIKA I NEMAČKE: meka moć i rizik od 
energetskog kolonijalizma

Nakon potpisivanja Sporazuma o slobodnoj trgovini između 
Meksika i Evropske unije (FTA EU-MX), obim spoljne trgo-
vine i investicija znatno je porastao. Kao što je prikazano na 
Slici 1, ovaj sporazum je učvrstio strateški savez između Mek-
sika i Nemačke, a koji obuhvata vlade, kompanije, istraživačke 
centre i agencije za saradnju. Meksiko je trenutno najveći trgo-
vinski partner Nemačke u Latinskoj Americi (German Fede-
ral Statistical Office 2023), dok je Nemačka najveći trgovinski 
partner Meksika u Evropskoj uniji (Banxico 2024a). Imajući u 
vidu trgovinski značaj Meksika, Nemačka je ovu zemlju ozna-
čila kao „silu u usponu”, poput Brazila, Kine, Indije, Indonezije 
i Južnoafričke Republike (Palacios 2013, 33–59).

Veze između Meksika i Nemačke podupire i politika ener-
getske tranzicije (Energiewende), koja predstavlja jedan od 
segmenata globalnog energetskog saveza između Nemačke 
i 32 partnerske zemlje (BMWK 2025). Strateški ciljevi ove 
politike su „podsticanje globalne energetske tranzicije, jača-
nje međunarodne zaštite klime, smanjenje globalne kon-
kurencije u oblasti oskudnih resursa, podsticanje izvoznih 
mogućnosti za nemačke kompanije” (Quitzow & Thielges 
2022, 598–623). U Meksiku se ovaj savez zasniva na Zajed-
ničkoj izjavi o namerama, u kojoj su se obe države saglasile 
da formiraju Upravljačku grupu na visokom nivou i Sekreta-
rijat koji čine stalni konsultanti u Berlinu i Gradu Meksiku. 
Nemačka organizacija za međunarodnu saradnju (Deutsche 
Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit – GIZ) nadležna 
je za sprovođenje Energetskog partnerstva između Meksika i 
Nemačke. Mere koje su preduzete u okviru partnerstva u Meksiku 
usmerene su na:  

1. energetsku tranziciju na podnacionalnom nivou;2   
2. inovacije i preduzetništvo u sektoru energetike; i
3. podsticanje projekata proizvodnje zelenog vodonika.

Ovaj energetski savez između dve države je sredstvo za spro-
vođenje meke moći (Quitzow & Thielges 2022, 598–623), 
koja se tumači kao kapacitet jedne države da vrši uticaj na 
druge služeći se šargarepom više nego štapom (Nye 2008, 
94–101). Nemačka politika energetske tranzicije vrši uti-
caj na politike u Meksiku posredstvom mehanizama kao 
što su razmena dobrih praksi i regulative u oblasti životne 
sredine, tehnička pomoć i finansiranje programa kroz insti-
tucije poput Nemačke razvojne banke KfW i organizacije 
GIZ,3 energetska diplomatija, kreiranje i transfer znanja, te 
javno-privatna partnerstva.
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Ukoliko takav savez dodatno jača ono što Transnacionalni insti-
tut (TNI) i argentinska nevladina organizacija Taler ekolohista 
(Taller Ecologista) nazivaju „korporativna energetska tranzicija”, 
onda on može postati jedan vid energetskog kolonijalizma, upr-
kos tome što se takvi savezi predstavljaju kao obostrano korisna 
saradnja (TNI 2019). U okviru korporativne energetske tranzicije, 
klimatska kriza se koristi za konsolidaciju ekonomske i geopoli-
tičke moći korporacija i dominantnih država. Ova perspektiva, 
koju podupiru multinacionalne kompanije, vlade, multilateralne 
institucije i različite organizacije, daje prioritet tehnologiji i pri-
vredi kao „najefikasnijem” rešenju za klimatsku krizu. Međutim, 
umesto da ga strukturalno menja, ona dodatno osnažuje kapita-
listički i ekstrativistički model, te omogućuje aktuelnom sistemu 
da eksploatiše energiju i krizu životne sredine kao novu priliku 
za akumulaciju bogatstva. Takav oblik energetske tranzicije 
omogućava kontinuitet procesa akumulacije kapitala i moći, 
služeći se novim vidovima ekstrakcije resursa.

Pokazaćemo kako ovakve strategije promovišu trgovinske 
odnose između meksičkih i nemačkih kompanija u cilju 
ekstrakcije bakra u Sonori. U odsustvu standardizovanih 
postupaka provere poštovanja ljudskih prava, lokalne zajednice 
u Sonori trpe društvene i ekološke posledice. Na taj način se 
kolonijalni i kapitalistički model perpetuira kroz ekstrakciju 
prirodnih resursa u korist država Globalnog severa

2. SLUČAJ RUDARENJA BAKRA U SONORI

U našoj analizi uticaja energetskog kolonijalizma u Meksiku, 
fokusirani smo na slučaj u severnom Meksiku. Sonora je je-
dina savezna država koja razvija projekat usmeren isključivo 
na energetsku tranziciju i obnovljive izvore energije. Stoga je 
ovaj projekat privukao značajne, uglavnom evropske strane 
investicije. Osim toga, najznačajnija nalazišta bakra i litijuma, 

STRANE DIREKTNE INVESTICIJE IZ NEMAČKE U MEKSIKO

31 %
8 %Udeo Nemačke u ukupnim stranim  

direktnim investicijama (SDI): 7% Grad Meksiko  

Savezna država Sonora 

7 %

SLIKA 1: TRGOVINSKI ODNOSI IZMEĐU MEKSIKA I NEMAČKE

* Sopstveni proračuni na osnovu informacija preuzetih iz: Banxico. “Information Table by Region (value in dollars) All products. September 2023–August 2024”, 2024.
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minerala koji imaju presudan značaj za tehnologije obnovlji-
vih izvora energije, nalaze se upravo na teritoriji Sonore.

U kontekstu eksploatacije litijuma u Meksiku, a nakon glasina 
da nalazišta litijuma postoje širom zemlje, u aprilu 2022. godine 
usvojena je reforma Zakona o rudarstvu, kojom je litijum pro-
glašen za nacionalno dobro. Proglašavanje litijuma za naci-
onalni resurs implicira da istraživanje, eksploatacija i korist 
od litijuma pripadaju narodu Meksika. Lancima ekonomske 
vrednosti litijuma upravlja i kontroliše ih država preko javne 
agencije Litiomeks (LitioMX), koja je osnovana upravo radi 
toga (Diputados 2023, 5). Nekoliko meseci kasnije, 18. sep-
tembra 2023, bivši predsednik Meksika Andres Manuel Lopez 

Obrador, doneo je dekret kojim je zona pod nazivom Limaks 
1 (Li-MX 1) – oblast površine 235.000 hektara u opštinama 
Ariveči, Bakadeuači, Uasabas, Divisadero, Granados, Sauaripa 
i Nakori Čiko (Arivechi, Bacadéhuachi, Huásabas, Divisadero, 
Granados, Sahuaripa, Nácori Chico) u saveznoj državi Sonora 
– proglašena zonom mineralnih rezervi litijuma „jer predstavlja 
javno dobro”. Prema Zakonu o rudarstvu, niko osim agencije 
Litiomeks ne sme da učestvuje u aktivnostima povezanim sa 
rudarenjem litijuma (Gobierno de México 2023b).

Uprkos tome što je litijum proglašen za nacionalni resurs, 
bakar i dalje eksploatišu privatne kompanije sa istorijskim 
koncesijama, dok on istovremeno postaje jedna od najvažnijih 
izvoznih sirovina.

Bakar će imati široku primenu u proizvodnji i skladištenju 
obnovljivih izvora energije. Povećanje potražnje za bakrom 
se velikim delom pripisuje porastu izgradnje fotonaponskih 
panela i vetroturbina, kao i infrastrukturi za prenos energije i 
energetsko povezivanje (Hund et al. 2020). Prema podacima 
Svetske banke, solarni paneli i vetroturbine čine 74,2% potra-
žnje za bakrom (Hund et al. 2020, 13). Osim toga, Udruženje 
za razvoj bakra navodi da je za proizvodnju jednog električnog 

vozila potrebno oko 60 kilograma bakra, što je otprilike dvo-
struko više nego za proizvodnju vozila sa motorom sa unu-
trašnjim sagorevanjem. Ovaj porast treba da zadovolji potrebu 
za bakrom u komponentama poput baterija, sistema za napa-
janje i električnih motora (Copper Development Association 
Inc.). Budući da je bakar krucijalan za širok spektar tehnolo-
gija povezanih sa energetskom tranzicijom, za ovim minera-
lom vlada velika potražnja među državama Globalnog severa 
(Hund et al.  2020, 37).

Najveći rudnik bakra u Meksiku i peti najveći na svetu nalazi 
se u Sonori. Nemačke kompanije uvoze bakar iz ovog rud-
nika za proizvodnju električnih vozila i za lanac snabdevanja 
obnovljivih izvora energije, ostavljajući neizbežne posledice 
od povećane potražnje i ekstrakcije. Ekstrakcija kritičnih 
minerala koji su neophodni za ovakav vid energetske tranzi-
cije i kupovina tih minerala za potrebe nemačkih kompanija 
negativno utiču na životnu sredinu i ljudska prava onih koji 
žive u tim rudarskim oblastima.

S tim u vezi, savezna vlada Meksika je objavila Plan za održivu 
energiju Sonore s ciljem da podrži razvoj Sonore zasnovan 
na ekstrakciji litijuma i bakra, ekspanziji obnovljivih izvora 
energije, pretežno solarne, kao i rast ključnih sektora poput 
industrijâ poluprovodnika i električne mobilnosti. Osim toga, 
ovaj energetski kompleks će obuhvatiti i solarni park kojim će 
upravljati Savezna komisija za električnu energiju (Comisión 
Federal de Electricidad – CFE), šest naučnih parkova i moder-
nizaciju luke Gvajmas.

Imajući u vidu potencijal projekta za privlačenje stranih inve-
sticija, predstavnici meksičkog diplomatskog kora promovišu 
ovaj plan među evropskim kolegama. U julu 2023. održane 
su prezentacije projekta Plan za Sonoru za više od 80 evrop-
skih kompanija u cilju privlačenja trgovine i investicija u ovu 
severnu saveznu državu (Gobierno de México 2023a). Tokom 
posete Meksiku kasnije te godine, Ursula fon der Lajen (Ursula 
von der Leyen), predsednica Evropske komisije, potvrdila je 
podršku Evropske unije ovom projektu (EEAS 2023).

Otprilike u istom periodu, nemački ambasador Volfgang 
Dold (Wolfgang Dold) učestvovao je sa predstavnicima 
nemačkih kompanija u terenskoj poseti ovom regionu kako 
bi se upoznao sa radom u okviru Plana za Sonoru i promo-
visao nemačke investicije u toj saveznoj državi (Gobierno 
de Sonora 2023). Iako te investicije još nisu realizovane, 
važno je sagledati njihovu izvodljivost i pratiti moguće uti-
caje na lokalitete koji su obuhvaćeni projektom. Osim toga, 
nemačke kompanije bi mogle da postanu dobavljači solarnih 
panela i drugih industrijskih proizvoda koji sadrže bakar, 
što bi intenziviralo kolonijalne trgovinske odnose, koji 

Udruženje za razvoj bakra  
navodi da je za proizvodnju  
jednog električnog vozila potrebno 
oko 60 kilograma bakra, što je 
otprilike dvostruko više nego za 
proizvodnju vozila sa motorom  
sa unutrašnjim sagorevanjem.
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podrazumevaju izvoz sirovina u razvijenije zemlje, odnosno 
uvoz proizvoda sa većom dodatom vrednošću u Meksiko.

Kolonijalizam ne može da opstane bez jednog od svojih stu-
bova: ekstraktivizma. I privatne kompanije su krive za per-
petuiranje istorijski neravnopravnih odnosa između zemalja 
Globalnog severa i Globalnog juga. Da bismo razumeli kako 
funkcionišu kolonijalni odnosi, moramo da se osvrnemo na 
trgovinske odnose između privatnih kompanija i njihovih 
lanaca snabdevanja; u ovom slučaju, na odnos između kompa-
nije Grupo Meksiko i nemačke kompanije Aurubis AG, čija je 
posledica ubrzana ekstrakcija bakra na površinskim kopovima 
u opštini Kananea (Cananea) u Sonori.

3. BAKAR KOMPANIJE GRUPO MEKSIKO:   
mineral pod okriljem sukoba

Savezna država Sonora proizvodi 80,2% bakra u Meksiku, pri 
čemu opštine Kananea i Nakozari (Nacozari) (u kojima posluju 
rudnici i rafinerija bakra kompanije Grupo Meksiko)4 generišu 
94% ukupne proizvodnje ovog minerala u toj saveznoj državi. 
Godine 2023. kompanija Grupo Meksiko bila je najveći proi-
zvođač bakra (Cámara Minera de México 2024, 56–57). 

Od 2018. do 2023, Nemačka je iz Meksika uvezla bakarne proi-
zvode u vrednosti 418 miliona američkih dolara.5 Među uveze-
nim proizvodima dominiraju bakarna ruda i koncentrati (51%), 

bakarni ostaci i otpaci (40%), sirove bakarne anode (3%) i 
bakarna žica (3%).6 Većina pomenutih proizvoda se smatra pri-
marnim ili minimalno prerađenim proizvodima. Treba napome-
nuti da se primarna prerada takođe odvija u rafineriji kompanije 
Grupo Meksiko u Sonori. Aurubis spada među najznačajnije 
evropske kupce bakarnog koncentrata koji proizvodi kompanija 
Grupo Meksiko (Grupo México S.A.B. de C.V., 107) i jedan je od 
vodećih svetskih prerađivača bakarnog koncentrata, sa više od 
milion tona godišnje proizvedenih bakarnih katoda, koje se dalje 
prerađuju u širok spektar proizvoda poput kablova, kalupa za 
livenje i ravno valjanih proizvoda. Ova korporacija je osnovana 
1866, a danas u Evropi i SAD godišnje proizvodi oko 1,1 milion 
tona bakarnih katoda i 1,7 miliona tona bakarnih proizvoda.

Aurubis se predstavlja kao jedna od vodećih kompanija 
u procesu dekarbonizacije i ima potpisan memorandum 
o razumevanju sa čileanskom Nacionalnom korporacijom 
za bakar (Corporación Nacional del Cobre de Chile – 
CODELCO) i kompanijom Anglo Amerikan, koje spadaju 
među najveće svetske proizvođače bakra. Ciljevi ovog 
memoranduma su razvoj odgovornog lanca vrednosti 
bakra, kako bi se odgovorilo na rastuću potražnju za ovim 
metalom u kontekstu rasta proizvodnje obnovljivih izvora 
energije, i povećanje transparentnosti procesa proizvodnje 
bakra (Aurubis AG 2023, 30). Ova vrsta sporazuma nije 
potpisana sa kompanijom Grupo Meksiko, kompanijom sa 
dugom istorijom negativnih uticaja na ljudska, socijalna i 
ekološka prava (PODER).

Rudnik Buenavista u Kananeji jedno je od najvećih nalazišta bakra u Meksiku i svetu
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Da bi odgovorio na rastuću globalnu potražnju za bakrom, 
rudnik Buenavista del kobre (Buenavista del Cobre – BDC) 
u vlasništvu Grupo Meksiko, pokrenuo je projekat prošire-
nja „Velika vizija” (Gran Visión) koji bi trebalo da traje do 
2050, a čiji je cilj povećanje proizvodnje sa 240 tona na 485 
tona dnevno. Očekuje se da će proizvodnja biti udvostručena 
nakon izgradnje novog postrojenja za solventnu ekstrakciju 
i elektrolizu bakra, novog koncentratora za bakar i molibden 
te novu pokretnu traku Kebaliks (Diaz, Sánchez and Quiroz 
2013, 623–630). U želji da postigne proizvodne ciljeve i 
odgovori na rast potražnje, rudnik je 2014. pustio u rad 
novu fabriku bez upotrebne dozvole. Ovakav nemar je 6. 
avgusta 2014. doveo do najveće rudarske nesreće u isto-
riji. Iz jednog od jezera za ispiranje, koje nije povezano 
sa novim postrojenjem za elektrolizu, izlilo se 40 miliona 
litara kiselog rastvora bakar-sulfata u reke Bakanuči (Baca-
nuchi) i Sonora. Do sada nije bilo prilike za remedijaciju i 
ostvarivanje pravde, čime su, kako ćemo videti, prekršena 
ljudska prava žitelja ovog regiona.

Ova katastrofa pogodila je sedam opština na obalama reke 
Sonora: Arispe, Banamiči, Uepak, Akonči, San Felipe, Bavi-
jakora i Ures (Arizpe, Banámichi, Huépac, Aconchi, San 
Felipe, Baviácora, Ures). Ljudima u ovim opštinama je uskra-
ćeno osnovno pravo na bezbednu, čistu vodu. Mnogi među 
njima su pretrpeli ogromnu ekonomsku štetu. Pored toga, 
ozbiljno je stradao i životinjski svet ove regije. Nacionalni 
institut za ekologiju i klimatske promene procenio je ukupnu 
štetu od izlivanja na više od 20,5 milijardi meksičkih pezosa 
(Instituto Nacional de Ecología and Cambio Climático 2023, 
74–75)7. Dalje, nivoi kontaminacije kojima su izloženi žite-
lji ovog podneblja predstavljaju ozbiljan rizik po zdravlje. 
Godine 2023. Meksički Sekretarijat za životnu sredinu i pri-
rodne resurse  (Secretaría de Medio Ambiente y Recursos 
Naturales – SEMARNAT) predstavio je rezultate procene 
ekološke štete, koji su potvrdili da su zagađenja vode, zemlji-
šta, vazduha, flore i faune posledica nesreće i da ljudi koji su 
učestvovali u istraživanju Nacionalnog centra za prevenciju 
i kontrolu bolesti (Centro Nacional de Prevención y Control 

Zagađena reka Bakanuči nakon izlivanja 6. avgusta 2014.
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de Enfermedades – CENAPRECE) imaju teške metale u krvi 
i urinu (SEMARNAT 2023). Kao meru remedijacije, korpora-
cija Grupo Meksiko je obećala da će izgraditi 36 postrojenja 
za prečišćavanje vode u pogođenim oblastima, ali nije ispunila 
obećanje. Iako vlasti planiraju otvaranje devet ovakvih postro-
jenja, ona još uvek nisu puštena u rad (PODER 2024).

Istraživanja SEMARNAT-a takođe ukazuju na ekstremnu 
eksploataciju izdana u ovoj regiji, koja se može pripisati 
obimnoj ekstrakciji bakra (SEMARNAT 2023, 25). Ovo pred-
stavlja kontinuirano kršenje prava na vodu onih koji zavise 
od reke Sonore.

Zbog ovih negativnih efekata i izostanka odgovornosti kom-
panije Aurubis AG, koja je od 2019. godine upoznata sa situ-
acijom u Sonori, kompanija je verovatno prekršila obaveze 
proistekle iz Zakona o dužnoj pažnji u lancu snabdevanja 
(Lieferkettensorgfaltspflichtengesetz – LkSG). Prema ovom 
Zakonu, nemačke kompanije su u obavezi da sprovode perio-
dičnu analizu rizika po ljudska prava i životnu sredinu u kon-
tekstu njihovog poslovanja i poslovanja njihovih direktnih 
dobavljača. Ovaj Zakon predviđa da je kompanijama u lancu 
snabdevanja bilo koje nemačke kompanije zabranjeno da 
zagađuju vodu, zemljište i vazduh, da lokalnim zajednicama 
ugroze pristup pijaćoj vodi, ili da naškode njihovom zdravlju. 
Pokazalo se da je izlivanje iz rudnika BDC 2014. godine rezul-
tiralo kršenjem svih pomenutih zabrana. Kompanija Aurubis 
AG je obustavila nabavku bakra od kompanije Grupo Mek-
siko; međutim, nakon što je rudnik Kobre Panama, iz kog se 
snabdevala u prošlosti, zatvoren 2023. godine (BBC, 2024), 
Aurubis AG je naredne godine nastavila da kupuje bakar iz 
rudnika kompanije Grupo Meksiko.8

Ovaj slučaj ilustruje kako nemački lanci snabdevanja ener-
getske tranzicije, u kojima Aurubis AG ima centralnu ulogu, 
negativno utiču na ljudska prava zajednica u oblastima iz kojih 
se ekstrahuju prirodni resursi. Uprkos napretku u pogledu 
sprovođenja Zakona o dužnoj pažnji, Hrišćanska-demokrat-
ska unija Nemačke (CDU) ne samo da je zahtevala njegovo 
ukidanje već ga je i diskreditovala kao suvišnu birokratsku 
meru, čime je tu regulativu ugrozila. Međutim, u stvarnosti 
se pokazalo da zakonodavstvo ima presudan značaj za borbu 
protiv ozbiljnih kršenja ljudskih prava i uništavanja životne 
sredine u globalnim lancima snabdevanja i za pozivanje kom-
panija na odgovornost.

Nemačka organizacija Hrišćanska inicijativa Romero se 5. 
februara 2025. priključila Komitetima za sliv reke Sonore 
(Comités de Cuenca Río Sonora – CCRS), meksičkoj organi-
zaciji Poder i Centru za zastupanje životne sredine (Centro 
de Incidencia Ambiental – CIAM) u Panami, kako bi uložila 

dve pritužbe kod Nemačke savezne kancelarije za privredu 
i kontrolu izvoza (Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhr-
kontrolle – BAFA) zbog kršenja standarda dužne pažnje u 
Aurubisovom lancu snabdevanja. U oba slučaja, Aurubis 
dobavlja bakarnu rudu iz rudnika koji zagađuju pijaću vodu, 
nanose štetu zdravlju i sprovode nasilnu represiju, kao u slu-
čaju rudnika u Panami. BAFA je odgovorila na pritužbe 24. 
marta, navodeći da je nakon detaljnog razmatranja doku-

menata koje je dostavio predstavnik CCRS-a, a u skladu sa 
članom 14, stav 1, tačka 2 Zakona o dužnoj pažnji u lancu 
snabdevanja, odlučila da započne istragu i preduzme mere 
protiv Aurubisa. U obrazloženju se navodi da postoje dokazi 
da su kompanije kršile ljudska prava iako su imale zakonsku 
obavezu da ih štite. BAFA će istražiti da li je Aurubis AG pre-
kršio obaveze u pogledu dužne pažnje u lancu snabdevanja. 
Ukoliko bude utvrđeno da je došlo do nepoštovanja obaveza, 
kompaniji bi mogle biti određene konkretne mere za isprav-
ljanje prekršaja. Osim toga, BAFA ima nadležnost da izriče 
značajne ekonomske sankcije. Pogođeni ljudi i organizacije 
očekuju da će Aurubis AG, u skladu sa pomenutim Zako-
nom, biti primorana da sprovede konkretna poboljšanja u 
zemljama gde eksploatiše bakar (PODER 2025).9 

Da bi se ublažio uticaj neravnopravnih trgovinskih odnosa 
u kontekstu energetske tranzicije Globalnog severa, države 
ovog regiona moraju da poboljšaju svoje institucije i 
regulatorne mehanizme te da ih učine pristupačnijim za 
zajednice Globalnog juga, kako bi potonje mogle da traže 
zaštitu i dobiju garanciju poštovanja i odbrane ljudskih i 
ekoloških prava.

ZAKLJUČCI I PREPORUKE

Ekstrakcija bakra u Sonori u Meksiku jasno pokazuje kako 
energetska tranzicija Globalnog severa utvrđuje obrasce ener-
getskog kolonijalizma. Uporedo sa povećanom potražnjom 
za kritičnim mineralima jača i ekstrativistička logika koja 

Nemar kompanija kao što je 
Grupo Meksiko i slaba primena 

standarda dužne pažnje u  
lancima snabdevanja perpetuira 

istorijsku dinamiku nejednakosti 
između centra i periferije.
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•	 Kada je posredi otklanjanje posledica ekoloških kata-
strofa, matične kompanije moraju snositi odgovornost za 
postupke svojih podružnica i preduzeti sve moguće mere 
za obnavljanje prava pogođenih ljudi, zajednica i ekosi-
stema.

•	 Povećana potražnja za mineralima u zemljama Globalnog 
severa iziskuje reviziju obrazaca ekstrakcije, trgovine i 
potrošnje kako se ne bi ponavljale kolonijalne prakse, koje 
imaju nesrazmeran uticaj na zajednice Globalnog juga.

•	 Prioritet nemačke saradnje mora biti pravičan pristup ener-
getskoj tranziciji, kojim se naglašava poštovanje ljudskih 
prava, podstiče učešće zajednica i sprečava reprodukcija 
kolonijalne dinamike na teritorijama kao što je Sonora.

daje prioritet ekonomskim i geopolitičkim interesima zemalja 
Globalnog severa u odnosu na prava i blagostanje zajed-
nica Globalnog juga. Kompanije poput Grupo Meksiko, u 
okviru trgovinskih saveza sa nemačkim kompanijama kao 
što je Aurubis AG, posluju prema modelu proizvodnje i 
izvoza sirovina koji eksternalizuje društveni i ekološki uticaj 
na teritorije kao što je Kananea, a da pritom ne garantuje 
pogođenom stanovništvu adekvatnu zaštitu, reparaciju i 
besplatno informisanje i savetovanje. 

Pored toga, Plan za održivu energiju Sonore, koji meksička 
vlada aktivno promoviše uz podršku zainteresovanih evrop-
skih strana, doprinosi jačanju korporativne energetske tran-
zicije. Ovakva tranzicija koristi meku moć, poput spoljne 
politike u pitanjima energetike, kako bi stvorila uslove koji 
pogoduju stranim investicijama, bez ikakve strukturne trans- 
formacije logike pljačke. Pod maskom saradnje u borbi pro-
tiv klimatskih promena, ovaj novi model stavlja industrijsku 
konkurentnost i energetsku sigurnost Globalnog severa iznad 
svega ostalog. Ovo često ide na štetu teritorija koje trpe preko-
mernu eksploataciju na Globalnom jugu, poput Sonore, gde su 
kršenje ljudskih prava, uništavanje životne sredine i odsustvo 
pravde za lokalne zajednice i dalje aktuelna pitanja. Ovaj slu-
čaj pokazuje da bez korenitih promena u globalnom upravlja-
nju energetskom tranzicijom postoji rizik od reprodukovanja 
istih kolonijalnih odnosa podređenosti koji su kroz istoriju 
obeležili ekstrakciju prirodnih resursa u Latinskoj Americi. 
Imajući u vidu sve navedeno, preporučujemo sledeće:

•	 Jačanje regulatornih okvira kako bi korporativna  
odgovornost u kontekstu ljudskih prava bila obavezujuća 
i obavezna za sve kompanije. 

•	 Evropska Direktiva o dužnoj pažnji za održivo poslovanje 
kao i zakoni o dužnoj pažnji u lancu snabdevanja u 
Nemačkoj i Francuskoj, predstavljaju važne regulatorne 
mere. Međutim, neophodno je uspostaviti mehanizme  
kako bi se pogođenim zajednicama omogućilo da  
ulažu pritužbe duž lanca snabdevanja i ostvare  
nadoknadu štete. 

•	 Kompanije moraju biti upućene u poslovanje  
svojih dobavljača, u skladu sa najvišim standardima  
u oblasti ljudskih prava.

•	 Treba povećati transparentnost u lancima snabdevanja 
kako bi se ljudima i zajednicama pogođenim rudarskom 
aktivnošću omogućio pristup informacijama o kompani-
jama, njihovim dobavljačima, investitorima i uticajima  
na društvo i životnu sredinu.
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RUDARENJE NIKLA U INDONEZIJI

UVOD

Indonezija je 2023. godine bila daleko ispred svih drugih 
zemalja po proizvodnji nikla, sa više od pola globalnog 
udela. Rastuća zabrinutost zbog klimatskih promena i 
„zelena tranzicija” ka obnovljivim izvorima energije dovele 
su do povećane potražnje za niklom, koji se prevashodno 
koristi u proizvodnji nerđajućeg čelika i kao ključna kom-
ponenta litijum-jonskih baterija za električna vozila. Ipak, 
prakse rudarenja i obrade nanele su ozbiljnu društvenu i 
ekološku štetu u vidu krčenja šuma, uništenja staništa i 
raseljavanja, kao i osiromašenja lokalnih zajednica. 

Nemačka vlada i nekoliko nemačkih kompanija, poput 
automobilske kompanije Folksvagen (Volkswagen – VW), 
pokazale su zanimanje za proizvodnju nikla u Indoneziji, 
posebno zbog rastućeg tržišta električnih vozila i, shodno 
tome, tranzicije ka zelenoj mobilnosti u Nemačkoj. Ovo je 
stvorilo paradoksalnu situaciju u kojoj je nemačka energet-
ska tranzicija primer šire dinamike u okviru  koje Globalni 
sever troši „čistu energiju”, dok ga Globalni jug snabdeva 
neophodnim resursima i usled toga snosi društvene i eko-
loške posledice. 

Privredne veze između Nemačke i Indonezije posebno su 
značajne u sferama obnovljive energije i kritičnih sirovina, 
pri čemu Indonezija igra ključnu ulogu u diverzifikaciji 
nemačkog pristupa resursima poput nikla. Mimo intereso-
vanja Nemačke za trgovinske odnose sa Indonezijom, ove 
dve zemlje imaju višegodišnje energetsko i razvojno part- 
nerstvo. Partnerstvo za pravednu energetsku tranziciju 
(Just Energy Transition Partnership – JETP),1 pokrenuto 
2022. godine, igra ključnu ulogu u ovoj saradnji otkad je 
Nemačka preuzela zajedničko vođenje nakon povlačenja 
SAD u februaru 2025. 

Nedavno su Nemačka i Evropska unija (EU) izdale Direk-
tivu o dužnoj pažnji za održivo poslovanje kako bi se sprečilo 
da poslovanje dovede do kršenja ljudskih prava ili ekološke 
štete. Međutim, kao što ćemo pokazati, slučaj rudarenja nikla 
u Indoneziji otkriva značajne propuste u njenoj implementa-
ciji, što taj zakon čini nemoćnim u poređenju sa negovanjem 
energetskih partnerstava zasnovanih na pravdi. 

Borba oko vađenja nikla u Indoneziji, a posebno određiva-
nje nikla kao neophodnog za unapređenje zelene energet-
ske tranzicije i održavanje privrednog rasta na Globalnom 
severu, služi kao upečatljiv primer uspona zelenog kapita-
lizma i (re)produkovanja kolonijalnih kontinuiteta (Tornel 
2022, 43–65; Müller 2024, 702–717). Konkretno, zelena 
finansijalizacija kritičnih sirovina i nemačka i evropska 

geopolitika u nastajanju neodvojivo su povezane sa perpe-
tuiranjem istorijskih obrazaca eksploatacije zarad ekonom-
ske dobiti. Istovremeno, Nemačka se drži obećanja da će 
održavati ekonomsku solidarnost i „partnerstva jednakih” 
(SPD, Bündnis 90/die Grünen, & FDP 2021), a zakoni koji 
propisuju dužnu pažnju teorijski imaju za cilj da spreče 
kršenje ljudskih prava i nanošenje ekološke štete u okviru 
globalnih lanaca snabdevanja. Imajući u vidu ove kontra-
diktornosti, ova studija pruža pregled rudarenja i obrađi-
vanja nikla u Indoneziji, uključujući strukturalni kontekst 
i uticaje, a sa ciljem da proceni u kojoj meri uključenost 
Nemačke u indonezijsku proizvodnju nikla podseća na 
kolonijalnu dinamiku i obnavlja je. 

RUDARSTVO I OBRADA 
NIKLA U INDONEZIJI 

Indonezija je postala geografsko srce globalnog rudarenja nik-
la. Njen udeo u količini iskopanog nikla porastao je sa 34% na 
52%, a udeo u rafinisanom niklu sa 23% na 37% u periodu od 
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2020. do 2023. (IEA 2024, 44). Ipak, rudarske kompanije su 
uglavnom u stranom vlasništvu. Manje od 10% ukupne pro-
izvodnje obavljaju indonezijske kompanije, dok su kineske 
kompanije najveći vlasnici, sa udelom u proizvodnji od oko 
40%. Evropske kompanije zastupljene su sa oko 20%, uglav-
nom zahvaljujući francuskoj rudarskoj kompaniji Eramet 
(IEA 2024, 44). 

Rudarenje nikla u Indoneziji koncentrisano je na Sula-
vesiju (Sulawesi) i Severnim Molucima (Maluku Utara), 
posebno na ostrvima Halmahera i Obi. Ovde se nikl ug-
lavnom kopa i rafiniše u velikim industrijskim parkovi-
ma. Najveći parkovi su IMIP (Indonesia Morowali In-
dustrial Park – Industrijski park Morovali) na Sulavesiju 
i IWIP (Indonesia Weda Bay Industrial Park – Industrij-
ski park Zaliv Veda) na Severnim Molucima. Oba parka 
su zajednički kinesko-indonezijski projekti, a dominantni 
partner je kineska kompanija Cingšan (Tsingshan), najveći 
svetski proizvođač nerđajućeg čelika.2 Godine 2022, ovde 
se proizvodilo oko 22% svetske količine rafinisanog nikla 
(Szurlies & Vasters 2024, 12).

POTRAGA ZA NIKLOM  
KAO STRATEŠKIM MINERALOM

Generalni sekretar Ujedinjenih nacija Antonio Guteres (Anto-
nio Guterres) je prikladno primetio da je „svet koji pokreću 
obnovljivi izvori energije svet koji vapi za kritičnim minera-
lima!” (UN 2024, 5). Ove reči naglašavaju paradoks „zelenih 
energetskih sistema”: težnju ka održivosti kroz obnovljivu ener-
giju, uz paralelno održavanje društveno i ekološki destruktivnih 
praksi prilikom iskopavanja kritičnih sirovina. Angažovanost u 
energetskoj tranziciji ne odnosi se samo na nemačku odgovor-
nost da podrži indonezijsku energetsku tranziciju kroz bilate-
ralne sporazume i mehanizme poput JETP-a, već bi trebalo da 
podrazumeva i razmatranje posrednih uticaja nemačke ener-
getske tranzicije na životnu sredinu i ljudska prava u zemljama 
poput Indonezije

Način na koji Nemačka pristupa snabdevanju sirovinama 
odražava šire političke putanje, koje oblikuju zakoni o kri-
tičnim sirovinama. Nemačka Strategija o sirovinama iz 2010. 
godine daje prednost ekonomskim interesima nad etičkim 
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obzirima, zanemarujući odgovornost za ljudska prava i eko-
loške standarde u procesu ekstrakcije inostranih resursa.3 
Slično njoj, evropski Zakon o kritičnim sirovinama (Critical 
Raw Materials Act – CRMA) prepoznaje nikl kao jedan od 17 
„strateških minerala”, koji su neophodni za zelenu transfor-
maciju, a posebno za proizvodnju baterija za električna vozila 
(EC 2023a). Međutim, cilj Zakona o kritičnim sirovinama da se 
40% ruda preradi u EU (EC 2023b) direktno se suprotstavlja 
principu negovanja „partnerstava za jednakost” sa zemljama 
snabdevačima poput Indonezije. Izmeštanje aktivnosti u 
lancu vrednosti iz Indonezije u Evropu podriva ekonomsku 
solidarnost i održava strukturne nejednakosti.

CRMA pokušava da se bavi održivošću kroz mehanizme 
sertifikacije poput Inicijative za odgovorno rudarenje (Ini-
tiative for Responsible Mining Assurance – IRMA), koja 
postavlja standarde za ekološko i društveno upravljanje 
(IRMA 2024). Međutim, kritičari tvrde da postoji opa-
snost da će ovakvi mehanizmi dovesti do „ekomanipula-
cije”, odnosno maskiranja postojećih zloupotreba ljudskih 
prava i ekološke štete. Štaviše, oslanjanje ovih mehanizama 
na standarde koje postavlja industrija često isključuje gla-
sove onih koje rudarske aktivnosti najviše pogađaju, čime 
se učvršćuju neokolonijalni obrasci eksploatacije (Human 
Rights Watch 2023).

Pod bivšim predsednikom Džokom Vidodom (Joko Widodo, 
2014–2024), Indonezija je na ovakvu dinamiku odgovarala 
tako što je težila da uspostavi suverenitet nad sopstvenim 

resursima putem politika poput zabrane izvoza sirovog nikla 
2014. godine (obnovljena 2020)4, što je povećalo zadržavanje 
vrednosti u zemlji, ali je dovelo do tenzija u odnosima sa 
EU. Ove mere su uticale na povećanje globalne cene nikla i 
izazvale napetosti u odnosima sa EU, koja je ova ograničenja 
posmatrala kao barijeru slobodnoj trgovini, te samim tim i 
kao kršenje Opšteg sporazuma o carinama i trgovini (General 
Agreement on Tariffs and Trade – GATT). Svetska trgovin-
ska organizacija (World Trade Organization – WTO), nakon 
žalbe Evropske unije, proglasila je restrikcije Indonezije neva-

žećim, ali je nedostatak kvoruma u Apelacionom telu Svetske 
trgovinske organizacije odložio apelacioni proces do daljnjeg.

Dok EU pregovara sa Indonezijom oko sporazuma o slobod-
noj trgovini (IEU-CEPA), koji bi potencijalno naneo štetu 
ekonomskom suverenitetu Indonezije (PowerShift 2025), 
Nemačka radi na stvaranju bilateralnih veza, što se vidi na pri-
meru osnivanja  Zajedničkog komiteta za privredna i investici-
ona pitanja, na sajmu „Hanover Messe”, 2023. godine. Komitet 
ima za cilj da ojača privrednu saradnju, posebno u oblastima 
sirovina i obnovljive energije, a obuhvata i predstavnike kom-
panija (BMWK 2024).5 Ovako žestoko nadmetanje za nikl i 
pobedu u trci „zelene tranzicije” ne može se klasifikovati kao 
partnerstvo jednakih, već naprotiv, kao učvršćivanje kapitali-
zacije održivosti i pravde, što samo održava globalne odnose 
moći i nejednakosti
   

ODGOVORNOST, TRANSPARENTNOST  
I EFIKASNOST U REGULISANJU LANACA 
SNABDEVANJA  

Nemačka vlada je 2021. usvojila Zakon o dužnoj pažnji u 
lancima snabdevanja (Lieferkettengesetz – LkSG). Stupio je 
na snagu u januaru 2023, a od 2024. se primenjuje na kom-
panije sa sedištem u Nemačkoj koje imaju više od 1.000 
zaposlenih. U julu 2024, EU je uradila isto, donevši Direktivu 
o dužnoj pažnji za održivo poslovanje (Corporate Sustainability 
Due Diligence Directive – CSDDD).6 Oba okvira predstavljaju 
značajne korake ka uspostavljanju korporativne odgovor-
nosti u globalnim lancima snabdevanja, ali se i suočavaju sa 
znatnim ograničenjima i sistemskim izazovima, posebno u 
složenim i netransparentnim lancima snabdevanja, poput 
onih koji se tiču nikla. 

Kritike su bile upućene na račun LkSG zbog propusta, poput 
nedostatka odredbe o građanskoj odgovornosti i uskog 
fokusa na direktne dobavljače, pri čemu su posredni akteri 
ostali u velikoj meri zanemareni (Seitz 2023). Međutim, zakon 
sadrži žalbene mehanizme za prijavu kršenja ljudskih prava 
u okviru rada posrednih dobavljača.7 Takve prijave mogu 
naterati nemačke kompanije da sprovedu procenu rizika i 
preuzmu odgovornost za dužnu pažnju ukoliko postoje osno-
vane informacije o riziku. Ipak, u praksi je delotvorna imple-
mentacija ovih mehanizama i dalje veliki izazov, posebno u 
kompleksnim lancima snabdevanja, koji obuhvataju brojne 
posrednike i nisu dovoljno transparentni (Dorschner 2024). 

Štaviše, Nemačka savezna kancelarija za privredu i kontrolu 
izvoza (Bundesamt für Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle – 
BAFA), čiji je zadatak da nadgleda analize korporativnog rizika 

Izmeštanje aktivnosti u  
lancu vrednosti iz Indonezije 
u Evropu podriva ekonomsku 
solidarnost i održava strukturne 
nejednakosti.
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i bavljenje žalbama, ima samo administrativna izvršna ovla-
šćenja, što ove mehanizme čini u velikoj meri tek simboličnim 
(CORA 2024). Osim toga, pogođene zajednice se suočavaju 
sa barijerama poput ograničenog pristupa informacijama, 
pravnoj ekspertizi i finansijskim resursima, dok se kompanije 
koriste zakonskim dvosmislenostima da bi odložile ili odbile 
žalbe. Kompanije ne mogu da efikasno upotrebljavaju spremi-
šta podataka ili kategorizacije rizika bez sveobuhvatnog znanja 
o lancima snabdevanja. Transparentnost čini temelj efikasne 
dužne pažnje, a fokus BAFA na ovaj aspekt mogao bi značajno 
da poveća korporativnu odgovornost (Verheyen 2024). 

U isto vreme, propisi u velikoj meri zanemaruju spoljne troš-
kove koje prave brojni akteri mimo direktno uključenih kom-
panija. Kao što se s pravom ističe u CSDDD-u, dužna pažnja 
ne sme stati kod kompanija. Ona treba da obuhvati sve aktere 
u lancu snabdevanja, poput banaka koje daju kredite ovim 
kompanijama. Davanje prednosti domaćim poboljšanjima u 
oblasti iskopavanja, obrađivanja i recikliranja ruda bez obez-
beđivanja odgovornosti u čitavom lancu snabdevanja nije 
dovoljno i dovodi do opasnosti nastavka strukturnih nepravdi 
i socio-ekoloških gubitaka i štete. 

NEMAČKE KOMPANIJE I INDONEZIJSKI NIKL

Nemačka automobilska industrija je uglavnom posredno 
povezana sa proizvodnjom nikla u Indoneziji, preko spo-
razuma o snabdevanju baterijama (Rushdi et al. 2021)8. Na 
primer, VW navodi Indoneziju kao jednu od glavnih zemalja 
dobavljača nikla (Volkswagen 2024).

Generalna odlika kako neposrednih tako i posrednih angažo-
vanja nemačkih kompanija i njihovih podružnica u indonezij-
skoj proizvodnji jeste netransparentnost, koja otežava njihovo 
praćenje. Odgovarajući na nedavni upit  parlamentarnih 
poslanika levice (Die Linke), nemačko Savezno ministarstvo 
za privredu i zaštitu klime (Bundesministerium für Wirtsc-
haft und Klimaschutz – BMWK) izjavilo je da nema saznanja 
o aktivnostima nemačkih kompanija u vezi sa iskopavanjem 
nikla u Indoneziji (Deutscher Bundestag 2024).

Ipak, poznato je da su kompanije BASF i VW imale u planu 
direktno ulaganje u iskopavanje nikla i pogone za njegovu 
obradu u Indoneziji. BASF je sa Erametom bio na korak do 
zaključenja investicionog sporazuma vrednog 2,6 milijardi 
dolara, u okviru projekta poznatog kao „Sonik bej” („Soni-
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cBay”), u industrijskom parku IWIP, koji se na Severnim 
Molucima prostire na 5.000 hektara i zapošljava 24 hiljade 
ljudi. Ovde je BASF želeo da proizvodi nikl i kobalt kao katodne 
materijale za litijum-jonske baterije u električnim vozilima. 
Rafinerijski kompleks koji su ove dve kompanije planirale da 
zajedno sagrade nalazio se na zemlji koju je delom koristila 
i jedna od poslednjih pet preostalih nomadskih autohtonih 
zajednica, Orang Tobelo Dalam (poznata i kao „O’Hongana 
Manyawa”). Pretpostavlja se da je između 300 i 500 ljudi iz ove 
grupe i dan danas „nekontaktirano” (Watch Indonesia! 2023). 
U junu 2024. kompanija BASF je obznanila svoju odluku da 
se povuče iz investicije u zalivu Veda (Weda), navodeći kao 
razlog značajne promene na globalnom tržištu nikla koje su se 
dogodile od pokretanja projekta. Prema rečima predstavnika 
kompanije BASF, ovakav razvoj situacije je doveo do primet-
nog poboljšanja mogućnosti snabdevanja i povećao dostu-
pnost nikla za izradu baterija (BASF 2024).  

Kompanija VW je izrazila interesovanje da investira u obradu 
rude nikla kroz podružnu kompaniju PowerCo i započela je 
2023. godine studiju izvodljivosti za osnivanje fabrike bate-
rija za električna vozila vredne 5 milijardi dolara, u saradnji 
sa nekoliko nacionalnih i međunarodnih kompanija (Nur 
2023; Razak 2023). Kako se navodi u Izveštaju kompanije 
VW o odgovorno nabavljenim sirovinama, „PowerCo je sklo-
pila ugovore o kupoprodaji sa snabdevačima sirovina za 
baterije, koji će početi da snabdevaju kompaniju PowerCo 
2025. godine”, a „godine 2022. se priključila IRMA i od tada, 
kroz ugovorne obaveze, primenjuje standarde Inicijative u 
celom lancu snabdevanja za proizvodnju baterija” (Volkswa-
gen 2024, 33). Međutim, kako navodi VW, u lancu snabde-
vanja niklom i dalje postoje izazovi jer su mnoge rudarske 
kompanije nove u IRMA i često radije posluju po alternativ-
nim standardima. 

ISKOPANE NEPRAVDE:  društveni i  
ekološki gubici i štete prouzrokovani 
iskopavanjem nikla u Indoneziji

Iskopavanje i obrađivanje nikla u Indoneziji sprovodi se u 
velikim industrijskim parkovima, uz znatne nepovoljne uti-
caje na društvo i životnu sredinu. Na primer, IMIP na Sula-
vesiju, prvi i najveći park nikla, osnovan nakon sporazuma 
potpisanog 2013. godine između bivšeg predsednika Judojona 
(Yudhoyono) i Sija Đinpinga (Xi Jinping), deset je puta veći 
od Centralnog parka u Njujorku. U njemu se nalazi više od 
54 fabrike i 46 topionica, a zaposleno je više od 100.000 ljudi 
(Rienhardt 2024; Rushdi et al. 2021, 13ff). Do 2022, za rud-
nike nikla koncesionari su dobili preko milion hektara uku-
pno, od čega oko 75% čine šume (Watch Indonesia! 2023, 4).

Površinski kopovi su uobičajeni u rudnicima nikla, što vodi 
do krčenja šuma. Studija Svetske fondacije za prirodu pod 
naslovom „Iskorenjene šume” (WWF 2023) obelodanila 
je da je Indonezija trenutno prva u svetu po stopi krčenja 
šuma povezanog sa rudarenjem. U slučaju ostrva Halma-
hera i Obi, krčenje utiče i na prvobitne kišne šume (Szurlies 
& Vasters 2024, 10). To dalje dovodi do uništenja staništa 
i erozije tla, poremećaja lokalnih ekosistema i smanjenog 
biodiverziteta (Szurlies & Vasters 2024, 9f; Watch Indone-
sia! 2023, 3; Sangajadi, Ngoyo, & Ginting 2019, 21ff, 46fai).
Rudarenje nikla ima i ogromne društveno-privredne uticaje 
na zajednice koje žive u datoj sredini. Krčenje šuma pove-

ćava plavljenje i lokalne zajednice gube pristup šumskim 
resursima (Sangajadi, Ngoyo, & Ginting 2019, 21ff). Erozija 
tla usled krčenja šuma vodi do zamućivanja reka i priobal-
nih voda, utiče na kvalitet mora i smanjuje produktivnost 
lokalnih ribara (Szurlies & Vasters 2024, 11; Rienhardt 2024; 
Sangajadi, Ngoyo, & Ginting 2019, 21, 68). Zagađenje i ogra-
ničen pristup navode ribare da ulov traže dalje od obale, što 
ribolov čini znatno manje profitabilnim i značajno umanjuje 
ribarske mogućnosti za zaradu. Štaviše, rudarske operacije 
dovode do zagađenja zemljišta i vodenih tokova usled ispi-
ranja teških metala i drugih štetnih supstanci, što negativno 
utiče na zdravlje zajednica u datoj sredini i njihov pristup 
čistoj vodi (Rienhardt 2024; Rushdi et al. 2021, 67).9

Topionice nikla rade na ugalj, što uzrokuje visok nivo 
ugljen-dioksida u proizvodnji nikla u Indoneziji i lokalno 
zagađenje vazduha (Szurlies & Vasters 2024, 9; Sangajadi, 
Ngoyo, & Ginting 2019, 22f). Ovaj fenomen otkriva izra-
zito dvostruki standard: s jedne strane, nemačka energetska 
tranzicija i tranzicija mobilnosti promovišu se kao „zelene”, 
dok se s druge strane emisija ugljen-dioksida povećava u 
drugim zemljama, poput Indonezije. Eksternalizacija eko-
loške cene radi održavanja „zelenog” imidža na Globalnom 
severu produbljuje globalne nepravde i na taj način održava 
neokolonijalnu dinamiku. 

Eksternalizacija ekološke  
cene radi održavanja „zelenog” 

imidža na Globalnom severu 
produbljuje globalne nepravde  

i na taj način održava  
neokolonijalnu dinamiku.
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Ubrzano širenje rudnikâ nikla dovelo je i do sukoba oko 
upotrebe zemljišta, s obzirom na to da se autohtono i lokalno 
stanovništvo često suočava sa raseljavanjem ili gubitkom 
sredstava za život, pošto rudarske kompanije uspostavljaju 
kontrolu nad zemljom koja se tradicionalno obrađivala i 
koristila za kulturne prakse. Na Halmaheri kompanije ne 
postupaju po procedurama slobodnog, prethodnog i infor-
misanog pristanka. Pogođene zajednice prijavljuju da su 
dobile malo ili nimalo nadoknade za pretrpljene uticaje. 
Na Halmaheri je bilo i prijavljenih sukoba sa autohtonim 
nomadskim grupama, koje su raseljene sa svoje tradicio-
nalne zemlje i iz šuma. Proteste protiv rudarskih kompa-
nija nasilno su potisnule mobilne brigade i drugi službenici 
„bezbednosti” (Szurlies & Vasters 2024, 11; Watch Indone-
sia! 2023, 3; Rushdi et al. 2021, 65ff).10

Rodno specifični uticaji rudarenja nikla takođe zaslužuju 
adekvatno razmatranje. Opisani gubitak sredstava za život, u 
kombinaciji sa mnogobrojnim cis-muškim radnicima doselje-
nim iz drugih krajeva Indonezije i iz inostranstva, primorao 
je neproporcionalno veliki broj žena na seksualni rad kako bi 
mogle da prehrane porodice. Time se podvlači intersekcio-
nalna priroda društveno-privredne štete koju izazivaju rudar-
ske aktivnosti, i koja pogođene zajednice čini još ranjivijim.11

Štaviše, neprikladni standardi rada održavaju se i u indonezij-
skim parkovima nikla. Plata je relativno mala i mesečna zarada 
iznosi okvirno pet miliona rupija (oko 300 evra). Prijavljene su 
i ozbiljne nesreće na radu u industrijskim parkovima na Sula-
vesiju (Szurlies & Vasters 2024, 11; Rienhardt 2024; Sangajadi, 
Ngoyo, & Ginting 2019, 24). Od 2015. do 2023. preminulo je 
64 rudara i topioničara na kopanju i obradi nikla (Watchdoc 
Documentary 2024). Radnici koji su postali aktivni u sindi-
katima i štrajkovima otpuštani su s posla, a protesti su suzbi-
jani (Rienhardt 2024; Sangajadi, Ngoyo, & Ginting 2019, 23ff; 
Rushdi et al. 2021, 82ff).

Najveći broj radnika dolazi iz drugih delova Indonezije. Prisu-
tan je i znatan broj kineskih radnika. Nejednaki tretman rad-
nika u sektoru rudarenja nikla u Indoneziji povećava društvene 
tenzije. Na primer, iz jedne lokalne organizacije civilnog druš-
tva prijavljeno je da su bolje plaćeni poslovi često rezervisani za 
kineske radnike, dok se lokalni indonezijski radnici suočavaju 
sa diskriminacijom, koja uključuje čak i to da su bezbednosna 
upozorenja ispisana samo na mandarinskom, tako da mnogi 
ne mogu da shvate ključne mere bezbednosti. Međutim, iako 
su plaćeni bolje od indonezijskih kolega, kineski radnici rade 
u, kako je prijavljeno, još gorim uslovima, koji podsećaju na 
savremene oblike ropstva (China Labor Watch 2024).12

Industrijski park, Sulavesi, Indonezija 
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ZAKLJUČAK

Rudarenje nikla u Indoneziji, podstaknuto ogromnim re-
zervama u posedu ove zemlje i rastućom globalnom po-
tražnjom za kritičnim mineralima koji se koriste za baterije 
za električna vozila, postalo je ključno za nemačku i evropsku 
„zelenu tranziciju”. Međutim, ova industrija neretko na-
nosi ozbiljne ekološke i društvene štete, uključujući krčenje 
šuma, zagađenje i marginalizaciju lokalnog i autohtonog sta-
novništva, te tako ponavlja istorijske obrasce neokolonijalne 
eksploatacije. Mehanizmi kao što su LkSG i CSDDD imaju 
za cilj delimično ublažavanje ovih izazova kroz promovisanje 
održivih praksi i zaštitu ljudskih prava u lancu snabdeva-
nja. Ipak, usled uskog obima, ovi propisi, koji se primarno 
usredsređuju na direktne lance snabdevanja, zanemarujući 
širi sistemski uticaj, ne utiču na odgovornost korporacija za 
puni društveni i ekološki otisak ekstrakcije nikla. Naprotiv, 
propusti u regulativi omogućavaju opstanak eksploatators-
kih praksi, kroz eksterno usmeravanje socio-ekoloških pos-
ledica ka zemljama bogatim resursima, poput Indonezije, 
uz dodatno učvršćivanje ekonomskih i ekoloških prednosti 
Globalnog severa na račun Globalnog juga. 

Indonezijski aktivisti stoga zahtevaju pojačanu zaštitu život-
ne sredine, biodiverziteta i prava lokalnih zajednica i radnika. 
Oni zastupaju stav da prirodu ne treba komodifikovati i isko-
renjavati zarad rudarstva, te da treba prepoznati i ceniti biodi-
verzitet Halmahere i drugih rudarskih oblasti, a ne fokusirati 
se samo na resurse koji se mogu izvući za potrebe privred-
nog razvoja. Štaviše, oni zahtevaju da ekstraktivne industrije 
budu odgovorne za ozbiljnu ekološku štetu koju nanose, koju 
su nanele u prošlosti, ili će je tek u budućnosti naneti. Osim 
toga, naglašavaju značaj pravde i pravičnosti pošto prisustvo 
rudarskih kompanija koincidira sa kršenjem prava na slobo-
dan, prethodni, informisani pristanak, dok su istovremeno 
pogođene lokalne zajednice u velikoj meri izuzete od svih be-
nefita povezanih sa iskopavanjem nikla.13 

Kako bi se smanjila šteta koju nanosi iskopavanje nikla u 
Indoneziji, kompanije i vlade Globalnog severa, uključujući 
Nemačku, treba da: 

•	 zagovaraju temeljni zaokret od rastućih ekstraktivnih 
industrija ka smanjenju potrošnje resursa i uspostav-
ljanju cirkularne ekonomije (PowerShift & AEER 2024, 
9; SOLIDAR 2024, 23f);

•	 implementiraju i održavaju stroge standarde u celom 
lancu snabdevanja (PowerShift 2024).

•	 nadziru dobavljače i sprovode redovne revizije kako  
bi osigurale poštovanje postojećih međunarodnih 
sporazuma, poput Konvencije Međunarodne organizacije 
rada o zaštiti prava autohtonih naroda, Zakona o dužnoj 
pažnji u lancima snabdevanja i Akcionog plana za poslova-
nje i ljudska prava (CRI 2024, 115ff);

•	 razviju autentična energetska partnerstva, koja prevazilaze 
ugovore o trgovinskim transakcijama i aktivno podržava-
ju ekonomski suverenitet partnerskih zemalja poput 
Indonezije, gajeći odnose zasnovane na ravnopravnosti i 
uzajamnom poštovanju (PowerShift 2025);

•	 budu posvećene iskorenjenju paternalističkih stavova i 
neokolonijalnih oblika ponašanja u procesu ekstrakcije  
resursa, ceneći i poštujući partnerske zemlje kao auto-
nomne i ravnopravne, istovremeno obezbeđujući njihov 
jednak tretman po svakom pitanju (PowerShift 2025). 
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UVOD

Dok se zemlje i korporacije utrkuju kako bi kapitalisale ubrzani 
rast potražnje za litijumom, sve je više zajednica koje su na udaru 
jer žive uz kopove. Jedna od takvih teritorija jeste i Srbija, čije 
bi rezerve litijuma mogle u budućnosti da pokriju više od 90% 
potreba Evrope za litijumom. Uprkos tome što je Srbija blizu 
Evropskoj uniji i što ima statusa zemlje kandidatkinje za pridru-
živanje, ekstrakciju litijuma u Srbiji karakteriše dinamika zelenog 
kolonijalizma, gde su periferne populacije primorane da žrtvuju 
svoju ekološku dobrobit i sredstva za život zarad zelene tranzicije 
usmerene na potrebe jezgra globalne ekonomije. 

Očekuje se da će u narednim godinama potražnja za litijumom 
u EU dramatično porasti, imajući u vidu da je ovaj politički blok 
postavio električna vozila i proizvodnju baterija u samo središte 
svog ekonomskog rasta, u sklopu zelene tranzicije. Litijum je 
postao naročito značajan za Nemačku i njenu ekonomiju, ima-
jući u vidu da je ova zemlja najveći evropski proizvođač auto-
mobila. I dok neophodnost dekarbonizacije neizbežno nalaže 
veći obim ekstrakcije određenih minerala, nivo prihvatljivog 
rasta retko se preispituje u kontekstu zelene tranzicije. Umesto 
toga, intenziviranje ekstrakcije litijuma prosto se predstavlja kao 
nešto što je „od ključnog značaja” u kontekstu klimatske akcije i 
održivog ekonomskog razvoja, dok se direktni društveno i eko-
loški štetni efekti i lokalni otporistavljaju u drugi plan u poređe-
nju sa ovom generalnom potrebom i neophodnošću. 

Građani Srbije nisu voljni da trpe ekološke posledice i druš-
tvene potrese koje podrazumeva vađenje litijuma u njihovoj 
zemlji. Masovne demonstracije koje su se tokom prethodnih 
godina održavale protiv Projekta „Jadar”, koji razvija britan-
sko-australijski rudarski gigant Rio Tinto, ukazuje na žestoko 
protivljenje rudarenju litijuma. Ovaj projekat ugrožava jednu 
od najznačajnijih vodnih rezervi u Srbiji, predstavlja pretnju 
za opstanak članova lokalne zajednice, a sprovodi se u atmos-
feri koruptivne državne uprave i slabih kapaciteta za regulisa-
nje ekoloških problema. 

Reagujući na ove proteste, suočena sa nastupajućim izborima, 
vlada je početkom 2022. godine obustavila Projekat „Jadar”. Ipak, 
u julu 2024, projekat je ponovo pokrenut nakon što je Ustavni 
sud Srbije presudio da je obustavljanje projekta nezakonito, a Rio 
Tinto podneo tužbe. Koji dan kasnije, lideri Nemačke i EU su u 
Beogradu učestvovali na Samitu o kritičnim sirovinama 2024, što 
je kulminiralo potpisivanjem Memoranduma o razumevanju 
u pogledu strateškog partnerstva EU i Srbije u vezi sa kritičnim 
sirovinama, lancima proizvodnje baterija i električnim vozilima, 
kao i neobjavljenim Pismom o namerama o razvoju lanca vred-
nosti e-mobilnosti, koje je Srbija potpisala sa kompanijom Rio 
Tinto i većim brojem finansijskih institucija i kompanija u EU. 

Samit o kritičnim sirovinama u Beogradu i sporazumi koji su na 
njemu postignuti predstavljaju tek jedan od većeg broja načina 
na koje se Nemačka i EU povezuju sa eksploatacijom litijuma u 
Srbiji. Ostale akcije i interakcije mogu se rekonstruisati ako se 
prati trag novca, kao što se to čini u ovoj studiji slučaja, a kako 
bi se utvrdilo kako ekonomski interesi različitih aktera mogu da 
oblikuju narative i ishode kada je reč o litijumu u Srbiji. Isto-
vremeno, učesnici Samita o kritičnim sirovinama i potpisnici 
Memoranduma i Pisma o namerama predstavljaju ujedno i naj-
važnije igrače na polju litijumske ekstrakcije u Srbiji. Sa jedne 
strane su srpska vlada, Rio Tinto, nemački lideri i lideri EU, kao 
i kompanije za proizvodnju baterija i automobila, i svi oni podr-
žavaju razvoj ekstrakcije litijuma u Srbiji pod izgovorom zelene 
tranzicije i (nacionalnog, ali i korporativnog) ekonomskog rasta. 
Sa druge strane su lokalno stanovništvo, masovni nacionalni 
pokret, različiti naučnici i naučni radnici, kao i nekolicina eko-
loških organizacija, koji su demonstrirali protiv Projekta „Jadar“ 
i  ekstrakcije litijuma uopšte, usled društveno-ekoloških posle-
dica i manjka korporativne i državne transparentnosti kada je 
reč o tom projeku. Pozicioniranje EU i Nemačke nasuprot eko-
logiji, nauci i srpskom stanovništvu predstavlja ozbiljan rizik po 
ciljeve istinski održive i društveno pravedne zelene tranzicije.

GEOPOLITIKA I EKONOMIJA LITIJUMA 

Iako litijuma na svetskom nivou ima u izobilju, njegova ekstrak-
cija je koncentrisana u Čileu i Australiji, dok se rafinisanje i pre-
rada mahom odvijaju u Kini (IEA 2022). Bilo kako bilo, očekivani 
rast potražnje za litijumom, mahom zbog ekspanzije električnih 
vozila, dovodi do stvaranja novih teritorija ekstrakcije i rekon-
figuracija u globalnim lancima snabdevanja. Veliki litijumski 
projekti su započeti na svim kontinentima izuzev na polovima, a 
većinom ih finansiraju kineske korporacije i korporacije Global-
nog severa (Palmberg 2024). Prvi put nakon više decenija, zemlje 
Globalnog severa čak i utiču na to da se rudarenje odvija bliže 
njihovim teritorijama, sa idejom da će ovo doprineti održivijem 
i sigurnijem snabdevanju litijumom (Riofrancos 2022, 1–22). Za 
razliku od slaništa u Latinskoj Americi i nalazišta čvrstih mine-
rala u Australiji, gde su postupci za ekstrakciju davno utvrđeni, 
nalazišta litijuma u neeksploatisanim oblastima kao što su Srbija, 
Nemačka i Meksiko zahtevaju nove tehnologije prilagođene spe-
cifičnim geološkim uslovima. Ovi faktori doprinose nezabeleže-
nom ulaganju privatnih i javnih aktera u istraživanje, ispitivanje i 
ekstrakciju litijuma (IEA 2023).

U EU, litijum se smatra „kritičnom” sirovinom prema Zakonu o 
kritičnim sirovinama (CRM), što znači da je od ključnog značaja 
za bezbednost, ekonomiju i zelenu tranziciju EU, kao i da podra-
zumeva lanac snabdevanja koji je podložan prekidima. Razlog za 
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to je činjenica da EU, kada je reč o snabdevanju litijumom, zavisi 
od trećih zemalja, a prvenstveno od Kine. Iako je EU druga na 
svetu po proizvodnji električnih vozila, Kina i druge zemlje snab- 
devaju evropske proizvođače ključnim delovima, uključujući 
baterije i njihove komponente (Carrara et al. 2023). Da bi se ova 
zavisnost smanjila, ZKS uspostavlja repere, uključujući povećanje 
domaće ekstrakcije i prerade, kao i maksimalni uvoz od 65% bilo 
koje kritične sirovine iz neke treće zemlje. U CRM-u je opisan 
niz ekonomskih i geopolitičkih strategija kojima se ovo postiže, 
uključujući finansiranje ekstrakcije i ispitivanja kritičnih sirovina 
i širenje mreže „strateških partnera”. Ruska invazija na Ukrajinu 
takođe je dovela do toga da bavljenje problemima u lanacu snab- 
devanja postane urgentnije, posebno kroz traženje partnera na 
polju kritičnih sirovina među zemljama Zapadnog Balkana. 
Recikliranje je još jedan od ključnih aspekata ZKS-a; međutim, 
prilikom reciklaže litijum-jonskih baterija i dalje se javljaju veliki 
izazovi, uključujući visoku emisiju, ograničene kapacitete i nesi-
gurnost u pogledu životnog veka i kvaliteta baterija iz reciklaže 
(European Commission 2020; Zhou et al. 2024).

EU je potreban litijum zarad postizanja međusobno zavisnih 
ciljeva širenja primene električnih vozila i jačanja auto-indu-
strije, u kojoj Nemačka ima udeo od 30% (GTAI 2024). Prema 
Zelenom sporazumu EU, industrija električnih vozila, kao i 
domaći razvoj i proizvodnja baterija imaju integralni značaj 
za ekonomski rast EU (European Commission 2020). EU je 
poslednjih godina potrošila šest milijardi evra na projekte istra-
živanja i proizvodnje baterija, u sklopu svog akcionog plana 
na polju istraživanja i proizvodnje baterija. Međutim, pristup 
kritičnim sirovinama kao što je litijum ostaje veliki izazov u 
razvoju ove industrije (ECA 2023).

Električna vozila se takođe nalaze i u središtu nemačke klimat-
ske strategije. Na temeljima Programa za zaštitu klime do 2030, 

nemačka je vlada 2022. godine podigla zadati cilj na 15 miliona 
električnih putničkih automobila na putevima do 2030. godine 
(BMWK 2022). Na nivou EU, svi novokupljeni automobili do 
2035. godine moraju biti vozila sa nultom emisijom štetnih 
gasova. Uprkos ovim regulativama, nemačka se industrija elek-
tričnih vozila suočava sa smanjenom potražnjom, i sa mukom 
parira kineskim proizvođačima. Proizvodnja električnih vozila 
je takođe i dalje skuplja nego proizvodnja vozila koja imaju 
motor sa unutrašnjim sagorevanjem, gde baterije, koje se često 
uvoze, predstavljaju makar jednu četvrtinu troškova proizvod-
nje. Osim toga, sirovine čine više od polovine cene baterije 
(Ragonnaud 2025).Stoga nekoliko nemačkih proizvođača preis-
pituje svoju odluku da u potpunosti pređu na proizvodnju elek-
tričnih vozila, a EU je uvela „meru jednokratne fleksibilnost”, 
kojom se relaksiraju ciljevi emisije CO2 zadati proizvođačima 
(European Commission 2023a). Obezbeđivanje jeftinog i sta-
bilnog snabdevanja kritičnim mineralnim sirovinama kao što 
je litijum tako se smatra ključnim za automobilske industrije 
Nemačke i EU, a posledično i za njihove čitave ekonomije.

ZELENA TRANZICIJA I INDUSTRIJA  
LITIJUMA U KAPITALIZMU 

Postoji jaka sumnja da se zelena tranzicija može pravično 
sprovesti dok se operiše u okvirima istog onog kapitalistič-
kog sistema koji je doveo do njene neophodnosti (na primer, 
Ajl 2021; Lang et al. 2022). Dosta skepticizma izaziva ideja 
da proizvodnja i potrošnja na Globalnom Severu mogu ostati 
uglavnom na istom nivou, dok bi se samo promenio oblik ener-
gije. Nesrazmerni fokus na dekarbonizaciju, kao i na tržišne 
mogućnosti koje ona sa sobom nosi, dovodi do zanemarivanja 
drugih pretnji po planetu koje su podjednako pogubne, kao 
što su seča šuma, gubitak biodiverziteta, smanjena plodnost 
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zemljišta i smanjena dostupnost čiste vode (Feffer & Lander 
2024). Naročito je puno „ekoloških kontradiktornosti” oko 
rudarenja litijuma, jer se njegova eksploatacija povezuje 
sa pogubnim društveno-ekološkim posledicama, koje se 
sistematski opravdavaju krajnjim ciljem dekarbonizacije 
(Bustos-Gallardo et al. 2021, 177–189). U Zelenom spora-
zumu EU povećana ekstrakcija kritičnih sirovina predstav-
lja se kao neophodna kako bi se ekonomski razvoj napokon 
„razdvojio” od potrošnje resursa i emisije štetnih materija, 
što je ideja koja nije potkrepljena empirijskim dokazima 
i čije sprovođenje nije moguće u roku zadatom kako bi se 
izbegle klimatske promene (Hickel & Kallis 2020, 469–486). 
Imajući u vidu da to „razdvajanje” nije verovatno, hegemona 
zelena tranzicija, koja se oslanja na ogroman skok u potroš-
nji minerala, podrazumevaće sveukupno ubrzanje preterane 
eksploatacije i degradiranja životne sredine.

U nastojanjima da obezbede litijum kao podršku ekonomskom 
razvoju, rudarske kompanije su začudo postale lideri zelene 
tranzicije, uprkos svojoj ulozi u nezabeleženoj emisiji štetnih 
materija. Iako se održivost izuzetno često pominje, njihove 
aktivnosti se očigledno vode profitom (Barbesgaard & Whi-
tmore 2022). Istovremeno se novim izvorima finansiranja, 
usmerenim na zelenu tranziciju i kritične sirovine, podržava 
finansijska isplativost povećanja obima ekstrakcije litijuma 
(Wojewska et al. 2024, 101393). Rudarenje se takođe sve više 
finansira kroz „priliv prihoda od ljudskih sredstava”, što znači 
da se ušteđevina domaćinstava investira preko osiguravajućih 
kompanija, penzionih fondova ili banaka (Arboleda 2020). 
Države i dalje imaju ključnu ulogu u rudarenju, omogućavajući 
i štiteći inostrana ulaganja. Onda kada se suoči sa lokalnim pro-

tivljenjem, država najčešće zauzima stranu inostranog kapitala, 
često i nasilno, bilo zbog pritiska moćnih korporacija i mehani-
zama arbitraže između investitora i države, ili usled zablude da 
strane investicije vode prosperitetu (Arboleda 2020).

Ovo su ekonomski uslovi i akteri koji danas igraju ulogu u 
rastućoj industriji litijuma i utiču na odluke koje dovode do 
njegove eksploatacije. 

ZNAČAJ JADRA ZA SRBIJU: autoritarizam, 
voda i pokvareni sistem 

Lokalitet planiranog rudarenja i prerade rude u okviru Pro-
jekta „Jadar” nalazi se u naseljenoj poljoprivrednoj regiji u 
blizini Loznice, oko 100 kilometara od Beograda. Uprkos 
tome što je posredi podzemni rudnik, planirano industrijsko 
postrojenje i prateća infrastruktura uticaće na hiljade sta-
novnika u okolini, koji su se generacijama izdržavali zahva-
ljujući ovoj plodnoj dolini. Sa druge strane, zona podzemne 
eksploatacije obuhvata preko 2.000 hektara, 22 sela i 20.000 
ljudi, koji bi mogli da budu direktno pogođeni curenjem 
ili nesrećama prilikom rudarenja (Đorđević et al. 2024). 
Oni koji podržavaju Projekat „Jadar“ – uključujući rudarsku 
kompaniju Rio Tinto, lidere Nemačke i EU i srpske vlasti – 
insistiraju na tome da će najmodernija tehnologija i visoki 
ekološki standardi smanjiti uticaj na lokalne zajednice na 
najmanju moguću meru. Bilo kako bilo, imajući u vidu da je 
ekstrakcija rude iz ležišta „jadarita” nov proces, ovakva obe-
ćanja ne znače ništa bez temeljne procene uticaja na životnu 
sredinu, koja još uvek nije završena. 
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Da sve bude još komplikovanije, Rio Tinto je već platio odštetu u 
petnaest sudskih postupaka, koje je pokrenulo petoro zemljopo-
sednika čiji su usevi otrovani curenjem do koga je došlo tokom 
istraživanja (Jovanović 2021). Smatra se takođe da je ovo istra-
živanje dovelo do povišenog nivoa bora, litijuma i arsenika u 
reci, nizvodno od lokacije projekta (Đorđević et al. 2024), iako 
Rio Tinto tvrdi da je do ove kontaminacije došlo usled rudarske 
nezgode koja sa ovim istraživanjem nije imala nikakve veze. Ovi 
problemi su podstakli naučne radnike i aktiviste iz čitave Srbije 
da dignu glas i sprovedu direktne akcije protiv rudnika. 

Zoran Stevanović, hidrogeolog i penzionisani profesor Uni-
verziteta u Beogradu, objašnjava da su podzemne vode koje se 
moraju ispumpavati kako bi podzemni rudnik mogao da radi 
izuzetno zasićene litijumom, borom i drugim potencijalno 
toksičnim elementima. Izlivanje ovih elemenata na površinu 
predstavlja veliki rizik za okolno zemljište i vode, a podrazu-
meva i sasušivanje useva, uništavanje biodiverziteta i trovanje 
krucijalno važnih zaliha vode. Imajući u vidu da se lokalitet 
nalazi iznad jednog od najvažnijih rezervoara vode u Srbiji, 
ozbiljnim curenjem iz rudnika ugrozilo bi se vodosnabdevanje 
za 2,5 miliona ljudi (Đorđević et al. 2024). Klimatske promene 
izazivaju česte i jake suše u ovoj oblasti, pa bi i sama količina 
vode koju bi rudnik koristio predstavljala sve veću i veću pret-
nju tokom 40 godina, koliko je planirano da rudnik radi. 

Onda kada rudnik počne da radi, rizici će se povećati. U postupku 
protiv srpske vlade, koji je u toku, a koji je pokrenut zbog kršenja 
međunarodno ratifikovane Bernske konvencija o zaštiti evrop-
skih divljih vrsta i prirodnih staništa, organizacija Ert trajv (Earth 
Thrive) Zoe Lujić ukazala je na širi negativni uticaj koji bi plani-
rani projekat imao na biodiverzitet (Earth Thrive 2022). Smatra 
se da će nedostaci srpskog zakonodavstva omogućiti projektu 
da prekrši međunarodnu ekološku regulativu, čime će se u opa-
snost dovesti najmanje 68 vrsta koje štiti Konvencija. Lujić tvrdi 
da vlada i Rio Tinto nisu voljni da javnosti predoče odgovara-
juće informacije u vezi sa ekologijom, niti da se zaista angažuju 
u vezi sa optužbama iznetim u tužbi. Miroslav Mijatović, akti-
vista i predsednik Podrinjskog antikorupcijskog tima (PAKT), 
svedoči da je nakon 20 sastanaka sa Rio Tintom održanih pre 
2019. godine, njegova organizacija shvatila da su njihovi napori 
„besmisleni”, kao i da angažovanje kompanije nije bilo iskreno. 

Rizici koje „Jadar” sa sobom nosi uvećavaju se usled manjka 
institucionalnih kapaciteta i političke volje za sprovođenje 
zaštite životne sredine. Tokom prethodnih decenija, ovaj nedo-
statak kapaciteta delom je i orkestriran kako bi se izašlo u susret 
interesima rudarskih kompanija, čemu je svedočio Stevanović 
prilikom obavljanja svoje nekadašnje funkcije predsednika Srp-
skog geološkog društva, a i radeći na polju geologije. Na pri-
mer, promenjeni su uslovi za dobijanje dozvole za istraživanje i 

eksploataciju, tako da je, onda kad se pronađe nalazište čija je 
eksploatacija izvodljiva, potrebno veoma malo dodatne dužne 
pažnje da bi se počelo s rudarenjem. Ministarstvo zaštite 
životne sredine, telo zaduženo za nadzor i regulisanje rudare-
nja u Srbiji, često nije u mogućnosti da spreči ili kazni rudar-
ske kompanije koje zagađuju zemljište i reke. Prema rečima 
Stevanovića i drugih, postoje tek oko četiri inspektora za 
rudarstvo, koji su odgovorni za čitavu zemlju. Brojni aspekti 
u vezi sa dozvolama u Projektu „Jadar” takođe su nezakoniti. 
Na primer, prilikom utvrđivanja i procene uticaja projekta na 
životnu sredinu, Ministarstvo se oslonilo na planove koje je 
podnela kompanija Rio Tinto, u kojima je projekat tendenci-
ozno razlomljen na nepotpune delove i nema odgovarajućeg 
izveštaja o vodnim uslovima (RERI 2024). 

Ovakve taktike su deo mnogo većeg problema koji se odnosi 
na srpsku vladu, za koju mnogi veruju da sistematski stavlja 
interese korporacija i političkih elita iznad interesa naroda. 
Korupcija predstavlja gorući problem za građane Srbije, a 
jedna skorašnja anketa je pokazala da se tri četvrtine sta-
novništva trenutno protive rudarenju litijuma (Kamenkovic 
2024). U ovakvoj atmosferi, predsednik Vučić i drugi zago-
vornici projekta i dalje tvrde da će on zemlji doneti značajnu 
ekonomsku korist. Boris Begović, penzionisani profesor 
ekonomije sa beogradskog univerziteta, veruje da će Proje-
kat „Jadar” biti ekonomska katastrofa, i da će na kraju više 
koštati nego što će doprineti rastu BDP. Čak i prema najopti-
mističnijim procenama kompanije Rio Tinto, istinski efekat 
za ekonomiju i građane Srbije biće zanemarljiv (Radar 2024). 
Takođe, Begović i nekolicina drugih ekonomista (Radar 
2024; Matkovic 2024a) istakli su da su brojke koje je prika-
zao Rio Tinto diskutabilne, jer u njih nisu uračunate stotine 
miliona evra koje će Srbija morati da uloži u infrastrukturu i 
oportunitetne troškove projekta, odnosno, gubitak vrednosti 
BDP od postojećih delatnosti u regionu, uključujući poljo-
privredu i turizam.

Pored toga, iako Srbija već dugo ima problematičnu reputaciju 
kada je reč o građanskim slobodama i korupciji, organizacija 

Suzbijanje protesta  
podrazumevalo je nasumična 

hapšenja, duga ispitivanja, kućne 
racije i telefonsko prisluškivanje 

mirnih demonstranata i aktivista, 
po nalogu države. 
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Amnesti internašonal je u svom izveštaju primetila da je repre-
sija vlasti sve snažnija i snažnija kada se govori o protestima 
protiv rudarenja litijuma (Amnesty 2024). Otpor prema Pro-
jektu „Jadar” brzo se proširio iz lokalne zajednice u Loznici 
i pretvorio u pokret koji je zahvatio čitavu naciju, uz talas 
demonstracija koji traje od 2021. godine. Nakon što je proje-
kat ponovo pokrenut da bi ga kasnije podržali lideri Nemačke 
i EU, u avgustu 2024. godine, desetine hiljada ljudi marširalo 
je u Beogradu i širom Srbije kako bi izrazili svoje neslaganje 
sa projektom (Todorović 2024a). Kao odgovor na to, „napadi 
vlade na civilno društvo dramatično su eskalirali”, kaže se u 
izveštaju (Amnesty 2024, 9). Suzbijanje protesta podrazume-
valo je nasumična hapšenja, duga ispitivanja, kućne racije i 
telefonsko prisluškivanje mirnih demonstranata i aktivista, po 
nalogu države. Neki aktivisti su dobijali i pretnje smrću, da bi 
ih anonimni zagovornici „Jadra” javno žigosali kao eko-tero-
riste (Matkovic 2024b).

TRAGOM NOVCA: različite uloge nemačkih 
aktera i aktera Evropske unije u odnosu 
prema litijumu u Srbiji 

Praćenje „traga novca” može da pomogne da se rasvetli na koji 
su način nemački akteri i akteri EU „gurali” svoje interese u vezi 
sa litijumom u Srbiji. To podrazumeva utvrđivanje aktivnosti 
mreže aktera i finansijskih tokova u pozadini Projekta „Jadar” i 
drugih potencijalnih projekata eksploatacije litijuma u Srbiji. Na 
osnovu svoje povezanosti sa projektom, akteri se mogu podeliti 
u tri kategorije: akteri gornjeg toka, akteri srednjeg toka i akteri 
donjeg toka, kao što je prikazano u nastavku teksta (Blackmore 
et al. 2015). Kada govorimo o akterima gornjeg toka, investitori 
i zajmodavci kompanije Rio Tinto mogu direktno ili indirektno 
da doprinesu finansiranju projekta. Finansiranje se iz gornjeg 
toka sliva u srednji tok, pre svega u kompaniju koja upravlja Pro-
jektom „Jadar”, Rio Sava eksplorejšon (Rio Sava Exploration), 
srpsku podružnicu kompanije Rio Tinto. Među akterima sred-
njeg toka nalaze se još i vlade, izvođači, lokalne zajednice i ostali 
akteri koji utiču na to da li će se projekat sprovesti i na koji način. 
Iz srednjeg toka, proizvod se ekstrahuje i prodaje akterima 
donjeg toka, što uključuje kupce kao što su proizvođači baterija 
ili električnih vozila. U potrazi za ogromnim količinama litijuma 
koje su potrebne za rast i razvoj industrija baterija i električnih 
vozila, nemački akteri i akteri EU prisutni su u sve tri pomenute 
kategorije u odnosu na „Jadar”, ali i na šire perspektive proizvod-
nje litijuma u Srbiji. 

Akteri gornjeg toka: investitori, deoničari i finansiranje 
Iako u ovom trenutku nema javnih ulaganja opredeljenih za 
Projekat „Jadar”, više razvojnih banaka – uključujući Nemačku 
državnu razvojnu banku, to jest Kreditnu ustanovu za obnovu 

(Kreditanstalt für Wiederaufbau – KfW), Evropsku investicionu 
banku (European Investment Bank – EIB) i Evropsku banku za 
rekonstrukciju i razvoj (European Bank for Reconstruction and 
Development – EBRD) — pokazalo je zanimanje za ulaganja 
u srpsku industriju kritičnih sirovina. One su na Samitu o kri-
tičnim sirovinama u Beogradu potpisale Pismo o namerama u 
vezi sa e-mobilnošću, zajedno sa srpskim Ministarstvom eko-
nomije i više kompanija sa sedištem u EU. Kao podrška Pismu 
usledio je i skorašnji rast u nemačkom i EU finansiranju name-
njenom obezbeđivanju kritičnih sirovina. Na primer, prošle 
godine je banka KfW osnovala fond za kritične sirovine vredan 
1,1 milijardu evra kako bi se podržali projekti kojima se unapre-
đuje ekonomija kroz sigurniji pristup kritičnim sirovinama, a u 
okviru koga se nudi do 150 miliona evra po projektu (KfW n.d.). 
Jedna druga inicijativa EU i EBRD-a u okviru programa „Invest 
EU” ima za cilj da se pruži 50 miliona evra i mobiliše još 50 
miliona namenjenih istraživanju kritičnih sirovina u EU i oda-
branim susednim zemljama. Takođe se razmatra mogućnost 
da se „Jadru” dodeli status „strateškog projekta” prema Zakonu 
EU o kritičnim sirovinama (Todorović 2024b), čime bi mogli 
da se otključaju fondovi EIB-a, EBRD-a, nacionalnih banaka 
i privatnih finansijskih institucija. Strateški partnerski Memo-
randum o razumevanju između EU i Srbije dalje jača potenci-
jalne mogućnosti za finansiranje „Jadra” ili drugih litijumskih 
projekata, jer se u njemu koncipira namera da se sarađuje na 
mobilisanju javnih i privatnih finansijskih sredstava kako bi se 
razvijali lanci snabdevanja kritičnim sirovinama, baterijama i 
električnim vozilima. Iako se u Memorandumu izjavljuje da bi 
upotrebu sredstava trebalo da prate strogi ekološki standardi, 
nisu jasni mehanizmi kojima bi EU mogla da prati realizaciju i 
obezbedi odgovornost. 

U širem smislu, EU svojim finansijama pruža podršku ekstrak-
ciji litijuma u Srbiji preko programa za finansiranje istraživa-
nja i inovacija „Horajzon Jurop” (Horizon Europe). U okviru 
projekta „Li4Life” sprovodi se istraživanje litijuma u bli-
zini Jadra, na lokalitetu u Valjevu, za koje je dozvolu dobila 
kanadska kompanija Juro litijum Balkan (Euro Lithium Bal-
kan – ELB). U maju 2024. godine Evropska komisija je odo-
brila bespovratna sredstva, pa je tako dodeljeno 130.000 evra 
ELB-u i nešto manje od 900.000 evra Institutu za rudarstvo i 
metalurgiju u Boru za razvoj nove ekstraktivne tehnologije na 
lokalitetu kompanije ELB. ELB je izložena istrajnim protestima 
stanovnika Valjeva koji tvrde da su im zemljište i voda zaga-
đeni curenjem iz jedne od 50 bušotina koje su napravljene u 
ovom kraju (N1 Belgrade 2022; Associated Press 2024).

Privatni investitori, uključujući deoničare, takođe predstav-
ljaju ključne aktere „uzvodno” od rudarskih projekata. U kon-
tekstu potencijalne kineske pretnje po snabdevanje kritičnim 
sirovinama, treba napomenuti da je najveći deoničar kompanije 



Generalni prikaz finansijskih tokova između aktera gornjeg, srednjeg i donjeg toka u investicionom projektu. 
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Rio Tinto državna Aluminijumska korporacija Kine, sa udelom 
od 11,2%. Slično tome, dve kineske kompanije imaju značajan 
udeo u kompaniji Mercedes-Benc (Mercedes-Benz), koja će 
verovatno biti korisnik litijuma iz Jadra. Sa zajedničkim ude-
lom od 22,1% akcija, pekinška državna Kompanija za kapitalne 
operacije i upravljanje, te fiktivna kompanija koju kontroliše 
Gili (Geely) — jedan od najvećih proizvođača električnih 
vozila u Kini, a koja je „iz prikrajka” uvećala svoj udeo 2018. 
godine (Jourdan and Shirouzu 2018) — mogle bi da budu zna-
čajan faktor u kontroli ove nemačke automobilske kompanije 
(Prina Cerai 2024). Ovakva deoničarska raspodela ukazuje na 
složenost geopolitičkog i ekonomskog takmičenja sa Kinom 
i podriva narativ o potrebi za povećanjem eksploatacije radi 
smanjenja zavisnosti od ove zemlje. 

Nekolicina nemačkih banaka, osiguravajućih kompanija, kao 
i Dojče bundesbank (Deutsche Bundesbank) poseduju skoro 
dve milijarde evra u deonicama kompanije Rio Tinto. Za 
razliku od pomenutih, potencijalno uticajnih kineskih deo-
ničara, ovaj usitnjeni „priliv prihoda od ljudskih sredstava” – 
koji se sastoji od ulaganja običnih domaćinstava – čini samo 
2% deonica kompanije Rio Tinto, ali može da odigra značajnu 
ulogu u održavanju poslovanja kompanije. 

Srednji tok: rukovanja i obećanja 
Kao akteri u središnjem toku, Nemačka i EU koriste javni diskurs 
i političko pozicioniranje kako bi vršili uticaj i pregovarali da li će 
se i na koji način nastaviti iskopavanje litijuma u Srbiji. Samit o 
kritičnim sirovinama u Beogradu predstavljao je prekretnicu u 
odnosu na ranije angažovanje i okupio je lidere Srbije, Nemačke 
i EU, Rio Tinto, razvojne banke, kao i proizvođače automobila 

i baterija u EU. Uspostavljeno je strateško partnerstvo između 
EU i Srbije na polju kritičnih sirovina, lanaca vrednosti baterija i 
električnih vozila, čime je uhvaćen zalet za niz potonjih angažo-
vanja. Na primer, Srbija je primljena u Forum Partnerstva za 
bezbednost minerala i u Globalnu alijansu za baterije, čiji je cilj 
odgovorno obezbeđivanje kritičnih sirovina i razvijanje lanaca 
snabdevanja baterijama između javnih i privatnih članova sek-
tora. Ovo partnerstvo u vezi sa kritičnim sirovinama takođe je 
postalo kamen temeljac na putu Srbije ka EU, naročito u sklopu 
Plana rasta za Zapadni Balkan, u delu koji se odnosi na Srbiju. 
Predsednica Ursula fon der Lajen (Ursula von der Leyen) to je i 
naglasila 2024. godine tokom jednog sastanka sa predsednikom 
Vučićem, kada je, takođe, pohvalila srpskog predsednika zbog 
napretka u reformama, uključujući vladavinu prava i demokra-
tiju, što je u sprezi sa 1,5 milijardi evra, koje će Srbija dobiti prema 
Planu rasta. Pored toga, nemačka vlada se obavezala da podrži 
proces pridruživanja Srbije sa 208 miliona evra u narednoj 
godini. Od 2023. godine, Srbija je među deset zemalja koje dobi-
jaju najviše iznose nemačke razvojne pomoći. Ove interakcije i 
obnavljanja razvojne pomoći obavljaju se bez osvrta na sve veću 
represiju, korupciju i autoritarizam, koji se vezuju za Vučićevu 
vladu, što je postalo posebno vidljivo sa studentskim demonstra-
cijama koje su počele krajem 2024. godine, nakon što se srušila 
loše rekonstruisana nadstrešnica na jednoj železničkoj stanici. 
 
Pozivajući se na reputaciju koju imaju zahvaljujući oštroj eko-
loškoj kontroli u okviru sopstvenih granica, Nemačka i EU 
insistiraju na tome da rudarenje litijuma u Srbiji može biti 
ekološki održivo. U nizu (primetno neobavezujućih) usmenih 
izjava, lideri Nemačke i EU su se zavetovali da će se rudarenje u 
dolini Jadra sprovoditi „na ekološki održiv način”, uz korišćenje 
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„najboljih praksi” i „visokih ekoloških standarda”. Predsednica 
Fon der Lajen je čak izjavila i sledeće: „poštovaćemo i očuvati 
vašu prelepu prirodu i […] uvek ćemo slušati lokalne zajednice 
i sarađivati sa njima [zato] što je ovo standard prema kome 
ovo radimo [u EU]”, uprkos stalnim kampanjama građana u 
kojima se od Evropske komisije direktno zahteva da prekine 
sa finansijskom i političkom podrškom Projektu „Jadar“. Kre-
iranje ovog narativa takođe je uključivalo i uspostavljanje lažne 
binarne opozicije, prema kojoj se mora prihvatiti ili evropska ili 
kineska kontrola nad litijumom u dolini Jadra, gde je nemačka 

državna sekretarka iz Federalnog ministarstva za ekonomska 
pitanja i klimatsku akciju Franciska Brantner (Franziska Bran-
tner) bila naročito eksplicitna kada je ustvrdila da „demokra-
tiji, životnoj sredini i lokalnom stanovništvu u Srbiji [neće] biti 
bolje uz partnerstvo Srbije i Kine” (prevod, Rathfelder 2024). 
U međuvremenu, Nemačka se predstavlja kao izvor „tehničke 
ekspertize” uz koju će se postići optimalni ekološki standardi. 
U decembru 2024. godine, predsednik Vučić i kancelar Šolc 
(Olaf Scholz) posetili su Saksonsku direkciju za rudarstvo kako 
bi saznali više o rudarenju litijuma u Nemačkoj. Ova litijumska 
operacija predstavljena je Srbiji kao primer održivog rudarenja, 
iako procena njenog ekološkog uticaja još nije bila završena, a 
sam projekat je na dosta nižem stupnju razvoja u odnosu na 
„Jadar”. Gotovo istovremeno, na drugoj strani, misija Nemačke 
organizacije za međunarodnu saradnju (Deutsche Gesellschaft 
für Internationale Zusammenarbeit – GIZ) u Srbiji organi-
zovala je trodnevni događaj o održivim lancima snabdevanja 
sirovinama, postavljajući tako temelje za „savetovanje i podršku 
GIZ-a srpskoj industriji litijuma.

Ipak, na pitanja koja su u Parlamentu postavili predstavnici 
levičarske partije Die Linke (Die Linke im Bundestag 2024), 
nemačka vlada je priznala da ona i EU imaju malo mogućnosti 
da u vezi sa Projektom „Jadar” ispune svoja obećanja, koja se 
ne temelje na činjeničnoj analizi. Odgovori na pitanja Levice 
(Die Linke) otkrili su da vlada nije pregledala procenu uticaja 

na životnu sredinu za ovaj projekat, kao ni izveštaje i istraživa-
nja koji se odnose na već nastalu kontaminaciju tokom istražne 
faze. Pored toga, Nemačka i EU nemaju mehanizme za kon-
trolu poštovanja ekoloških standarda, što je posao koji će na 
posletku sprovoditi srpska vlada. Kao što smo već pomenuli, 
srpska vlada pak sistematski izbegava da sprovodi ekološke 
standarde u odnosu na rudarske kompanije. 

Istraživački program EU „Horajzon Jurop Ipak, na pitanja 
koja su u Parlamentu postavili predstavnici levičarske partije 
Die Linke (Die Linke im Bundestag 2024), nemačka vlada 
je priznala da ona i EU imaju malo mogućnosti da u vezi sa 
Projektom „Jadar” ispune svoja obećanja, koja se ne temelje 
na činjeničnoj analizi. Odgovori na pitanja Levice (Die Linke) 
otkrili su da vlada nije pregledala procenu uticaja na životnu 
sredinu za ovaj projekat, kao ni izveštaje i istraživanja koji se 
odnose na već nastalu kontaminaciju tokom istražne faze. 
Pored toga, Nemačka i EU nemaju mehanizme za kontrolu 
poštovanja ekoloških standarda, što je posao koji će na posletku 
sprovoditi srpska vlada. Kao što smo već pomenuli, srpska 
vlada pak sistematski izbegava da sprovodi ekološke standarde 
u odnosu na rudarske kompanije. 

Istraživački program EU „Horajzon Jurop” takođe bi mogao da 
utiče na iskopavanje litijuma u Srbiji. Projekat „Vektor”, vredan 
5,6 miliona evra, spaja analizu društvene percepcije rudarenja 
sa geološkim modeliranjem mineralnih nalazišta. Jadar je jedan 
od tri evropska lokaliteta koji su u fokusu, a Rio Tinto učestvuje 
kao nefinansirani partner. Iako se u projektu naglašava da mu 
cilj nije da se poveća društveno prihvatanje rudarenja, primetno 
je da je on započet kao reakcija na poziv za akciju kako bi se 
podržalo „jačanje i obezbeđivanje snabdevanja EU primarnim 
sirovinama” kao i da bi se „doprinelo podizanju svesti najšire 
javnosti širom EU o važnosti sirovina […] i posledične potrebe 
za sigurnim, održivim i odgovornim snabdevanjem sirovinama” 
(European Commission 2023b). Srbija je bila i tema kratkog 
dokumentarnog filma koji je lokalno stanovništvo doživelo 
kao propagandu, a koji je finansirao program „Horajzon Jurop” 
preko Instituta za održive metale i minerale Katoličkog univerzi-
teta u Levenu (Leuven) (SIM²). Film pod naslovom Ne u mojoj 
zemlji: srpska litijumska dilema (Not in My Country: Serbia’s Lit-
hium Dilemma) kritikovan je zbog selektivnog pristupa odabiru 
sagovornika i snimaka u kojima se Srbi predstavljaju kao narod 
koji se suprotstavlja napretku, a ne uništavanju životne sredine, 
kao i zbog promovisanja lažnog narativa kompanije Rio Tinto da 
je protivljenje posledica dezinformacija. 

Donji tok: nemačke industrije i industrije Evropske 
unije nadmeću se za litijum 
Kompanija Rio Tinto bila je jasna kada je objavila da je Proje-
kat „Jadar” namenjen „ogromnoj automobilskoj industriji” u 

Nemačka vlada nije  
pregledala procenu uticaja na 
životnu sredinu za Projekat  
„Jadar”, dok srpska vlada  
sistematski izbegava da sprovodi 
ekološke standarde u odnosu  
na rudarske kompanije.
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FINANSIJSKI TOKOVI IZMEĐU AKTERA GORNJEG, SREDNJEG I DONJEG TOKA U SLUČAJU PROJEKTA „JADAR”

1.	Aluminijumska korporacija 
Kine  (11.25%)

2.	BlackRock Inc. (7.52%)
3.	The Vanguard Group Inc. 

(5.15 %)
4.	State Street Global  

Advisors Inc. (3.11%)
5.	Capital Research and 

Management Company 
(CRMC; 3.058%)

KfW
EIB
EBRD
Privatni zajmovi posredstvom EU 

DZ BANK AG 
(0,62%, 639,6 miliona dolara)
Commerzbank AG 
(0,39%, 397,5 miliona dolara) 
Deutsche Bank AG
(0,12%, 125,1 miliona dolara)
Allianz Asset Management GmbH 
(0,12%, 125,1 miliona dolara)
Bayerische Landesbank 
(0,03%, 31,5 miliona dolara)
Deutsche Bundesbank 
(0,01%, 11,5 miliona dolara)
Zdravstvenoosiguravajuće 
društvo Debeka   
(0,01%, 11,5 miliona dolara)

* Deoničari su odabrani prema  
fokusu interesovanja, a ne prema    	
deoničarskom udelu 

1.	Državna kompanija za  
kapitalne operacije i  
upravljanje u Pekingu (11.2%)

2.	Tenaciou3 Prospect  
Investment Limited* (10.9%)    

3.	Kuvajtska agencija za  
investicije (6.3%) 

4.	BlackRock Inc. (5.02%)
5.	The Vanguard Group Inc. 

(3.57%)  
 

* Kontroliše je Li Šufu, predsednik  
kineske automobilske kompanije Gili 
(Geely) 
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„Li4Life“
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EKSTRAKCIJA I ISTRA-
ŽIVANJE LITIJUMA

POTENCIJALNI  
KUPCI

ELB, Valjevo

SRPSKA VLADA

HORAJZON JUROP
Projekat „Vektor”
SIM2 – proizvodnja dokumentarnih filmova 

„Jadar”
Rio Sava 
Exploration

Drugi budući 
projekti

ElevenEs

InnoEnergy

Evropski fond za regionalni razvoj 

Evropski institut za inovaciju i 
tehnologije (EIT)

Rio Tinto

Međunarodna finansijska 
 korporacija (IFC) 

Priroda partnerstava varira i neka 
od njih nisu finansijska ili trenutno 
nisu aktivna. 

Vlada Srbije

InoBat

Mercedes-Benz 

Predsednik Vučić
Ministar ekonomije
Ministarstvo za zaštitu životne sredine 
Ministarstvo energetike i rudarstva 

Evropska komisija 

AKTERI SREDNJEG TOKA AKTERI DONJEG TOKA AKTERI GORNJEG TOKA

Rio Tinto

MATIČNA  
KOMPANIJA

Nemačka vlada

InnoEnergy 
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Evropi (Rio Tinto Group 2023), pri čemu se predsednik Vučić 
obavezao da će se litijum prodavati evropskim kompanijama, 
a naročito nemačkim proizvođačima automobila, pre nego 
Kini. Nakon potpisivanja Pisma o namerama u vezi sa e-mo-
bilnošću na beogradskom Samitu o kritičnim sirovinama, 
Mercedes-Benc je postao verovatno najizgledniji budući kli-
jent iz automobilske industrije. Tri kompanije koje finansira 
EU takođe su potpisale ovo pismo: EIT Inoenerdži (EIT Inno-
Energy), akcelerator održive energije čiji je koosnivač EU; 
Elevenes, čiju izgradnju gigafabrike baterija u blizini Jadra 
finansira EIT Inonerdži; i Inobat, slovačka kompanija za proi-

zvodnju baterija koju u izgradnji gigafabrike baterija u Srbiji 
potpomaže Rio Tinto, finansira EU, kao „Važan projekat 
od opšteg evropskog interesa”, a podržavaju Međunarodna 
finansijska korporacija i srpska vlada. Iako nisu potpisale 
obavezujuće ugovore za kupovinu litijuma iz doline Jadra, 
veze koje su ove kompanije uspostavile sa EU, Rio Tintom 
i srpskom vladom čine ih izglednim budućim kupcima. 
Finansijska podrška EU ovim proizvođačima baterija nagla-
šava stratešku ulogu litijuma iz doline Jadra u unapređenju 
njihovih domaćih industrija baterija i električnih vozila.
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zahtevi evropskog jezgra uglavnom održivi samim tim što 
vode do zamene fosilnih goriva obnovljivom energijom, i da 
se oni stoga opravdano mogu širiti sve dok doprinose posti-
zanju „zelenih” ciljeva. Održavanje životnih stilova u statusu 
kvo i zaštita profitnih marži korporacija koje održavaju rast 
u „zelenoj” ekonomiji nisu kompatibilni sa blagovremenom 
i društveno pravednom klimatskom akcijom. Insistiranje 
na tome da su lična električna vozila od suštinskog značaja 
za dekarbonizaciju, umesto da se poboljša javni prevoz ili 
da se stvaraju gradovi koji su prilagođeniji biciklističkom 
saobraćaju, ilustruje ovu tezu. Materijalni i prostorni uslovi 
za prelazak na električna vozila – od neophodnih kritičnih 
sirovina, do urbanog prostora i betonskih površina potreb-
nih za parkinge – previše su individualistički i materijalno 
neefikasni da bi bili održivi, ili čak mogući, izvan bogatih 
globalnih jezgara (Brand & Wissen 2021).

Ova dinamika ukazuje na fundamentalnu nekompatibil-
nost između održavanja ekonomskog rasta i davanja pri-
oriteta društvenoj i ekološkoj dobrobiti. Kada govorimo o 
ekonomskom rastu ključnih industrija, pre svega industrije 
električnih vozila i baterija, čini se da postoji manjak volje, 
ili je možda posredi nesposobnost da se dâ prioritet druš-
tveno-ekološkoj zaštiti onda kada se ovi interesi sukobe. Iz 
ovog zapažanja sledi da retorika i taktike kojima se promo-
više iskopavanje litijuma u Srbiji veoma podsećaju na one 
kojima se podstiče podrška rudarstvu u EU. Na primer, u 
svakom od projekata „Horajzon Jurop” o kojima se disku-
tovalo, istraživanje je rađeno i na lokalitetima u Srbiji i na 
onima u EU. Slično tome, nemački programi i programi EU 
za finansiranje kritičnih sirovina generalno su dostupni kako 
domaćim, tako i određenim projektima u trećim zemljama. 
Iako ovo može značiti da EU ima nameru da u Srbiji zah-
teva poštovanje istih onih visokih ekoloških standarda koje 
zahteva u okviru svojih granica, drugo tumačenje jeste da će 
i standardi u EU biti spušteni, jer Unija paradoksalno daje 
prioritet rastu svoje industrije baterija i električnih vozila. 
Zaključno sa aprilom 2025. godine, 47 projekata u vezi sa 
kritičnim sirovinama u EU dobilo je status „strateškog 
projekta”, što ih kvalifikuje za finansiranje i brzo dobijanje 
dozvola, dok ekološke organizacije sa druge strane upozo-
ravaju da bi ovo moglo da poveća društveno-ekološke rizike 
rudarenja (Friends of the Earth 2024).

Slučaj učešća Nemačke i EU na polju litijuma u Srbiji poka-
zuje kako centralna uloga ekonomskog rasta i ekstrakcije 
koju diktiraju korporacije otežava davanje prioriteta druš-
tvenoj pravdi i sveobuhvatnoj ekološkoj zaštiti. Sa nastupa-
njem klimatske krize, postalo je neophodno da materijalno 
intenzivno globalno jezgro prekine svoju opsesiju rastom, 
prihvati materijalnu dovoljnost, dâ prioritet kolektivnom 

ZAKLJUČAK: rudarenje i novac  
ispred ljudi i planete 

Projekat Jadar se nastavlja uprkos značajnim ekološkim i 
društveno-ekonomskim rizicima, u uslovima autoritarizma, 
korupcije, kao i nasilja i prinude koji se primenjuju prema 
mirnim demonstrantima. Višestruka uključenost nemačkih 
aktera i aktera EU u situaciju u vezi sa srpskim litijumom 
čini ove uslove neodvojivima od zelene tranzicije u EU, čime 
se dinamika zelenog kolonijalizma širi na neposrednu peri-
feriju EU. Interesi oko projekta vođeni su time što se litijum 
smatra ključnim za rastuću industriju baterija i električnih 
vozila u EU. Iako su ove industrije od suštinske važnosti, 
ovaj slučaj pokazuje kako pretpostavljanje ekonomskog rasta 
zaštiti životne sredine ili socijalnoj pravdi dovodi do toga da 
u sukobu ovih aspekata ekonomija dobije primat. 

Da se zelena tranzicija zasniva na socijalnoj pravdi, nedvo-
smisleni otpor prema iskopavanju litijuma među stanovniš-
tvom u Srbiji, na koji ukazuju ankete, aktivizam i masovni 
protesti, bio bi dovoljan za povlačenje političke i ekonomske 
podrške Projektu „Jadar”. Kada se ima u vidu da se sredstva 
namenjena istraživanju usmeravaju u analizu kako tehnič-
kih, tako i društvenih aspekata rudarenja litijuma u Srbiji, 
poruka koju šalje EU glasi da narodna volja nije prioritet. 
Pored toga, akteri u Projektu „Jadar”, od kompanije Mer-
cedes-Benc do nemačkih lidera, lidera EU i investicionih 
banaka, ignorišu zabrinutost i rizike koje prijavljuju ekološke 
organizacije, naučnici i lokalne zajednice. Bez dužne pažnje, 
kojom bi Nemačka i EU dokazale održivost Projekta „Jadar”, 
oni se kockaju sa srpskom vodom, prirodom i sredstvima za 
život. Time se podriva naučno utemeljen pristup kreiranju 
politika, koji je EU usvojila, a reprodukuje kolonijalni pater-
nalizam, koji podrazumeva da lokalno stanovništvo postupa 
u suprotnosti sa svojim najboljim interesima. Film o „srpskoj 
litijumskoj dilemi” koji je finansirala EU predstavlja naročito 
upadljiv primer ove dinamike. U njemu se iskrivljuje naučni 
osnov za zabrinutost lokalnog stanovništva i poziva na „kri-
tičnu” važnost litijuma kako bi se odbacilo opiranje njegovoj 
ekstrakciji. Istovremeno, zanemarivanje rastućeg autorita-
rizma vlasti predsednika Vučića i njegovog nasilnog razbi-
janja protesta, ukazuje na to da se EU dragovoljno odriče 
nekih svojih proklamovanih vrednosti. 

U sklopu klimatske akcije, dekarbonizacija sektora mobilno-
sti neizbežno znači pojačanu ekstrakciju pojedinih minerala, 
kao što je litijum. Međutim, društveno-ekološki rizici i uticaji 
koji se opažaju u ovom slučaju ne mogu da se opravdaju kao 
cena koju je neophodno platiti za dekarbonizaciju EU, naro-
čito ako se od treće zemlje očekuje da tu cenu i plati. Pored 
toga, dekarbonizacija ne bi trebalo da znači da su materijalni 
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saobraćaju u odnosu na individualni i podeli resurse sa svo-
jim globalnim susedima, umesto da ih eksploatiše. Iako to 
ne bi eliminisalo potrebu za kritičnim sirovinama, smanjio 
bi se pritisak potražnje za litijumom i omogućila pažljivija i 
društveno pravednija evaluacija prilikom odlučivanja gde se 
i u kojoj meri može i mora platiti cena ekstrakcije. 
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UVOD

Počevši od 2020. godine, nemačka spoljna politika u oblasti 
energije dovela je do talasa planiranih investicija u projekte sa 
„zelenim” vodonikom (H2). Za razliku od drugih oblika pro-
izvodnje, koji se oslanjaju na fosilna goriva i ispuštaju uglje-
nik, zeleni vodonik se proizvodi elektrolizom vode, uz pomoć 
obnovljivih izvora energije poput vetra ili solarne energije, bez 
ispuštanja gasova staklene bašte. Ova studija slučaja istražuje 
projekat „Hajfen” (Hyphen), zajednički nemačko-namibijski 
poduhvat koji se realizuje u nacionalnom parku,  kao primer 
uloge prethodne nemačke vlade kao globalnog superkupca 
vodonika. Analizirajući uticaje nemačke politike u vezi s 
vodonikom na međunarodna tržišta energije i bilateralnu 
saradnju sa proizvođačima na Globalnom jugu, istražujemo 
okretanje Namibije ka vodoniku, koje je dovelo do velikih 
upravljačkih promena i ulaganja u toj zemlji. Pokazujemo da 
projekti poput „Hajfena“, koji zagovara smanjenje nejednako-
sti i energetske nesigurnosti u Namibiji, nose rizik ponavljanja 
nejednakih struktura moći i potencijalno izazivaju nepoprav-
ljivu ekološku štetu. Oslanjajući se na intervjue, skupštinska 
istraživanja (Die Linke im Bundestag 2024) i naučne radove 
o energetskoj demokratiji, ukazujemo na nužnost brojnih 
zakonskih i vanzakonskih mera koje bi se usmerile na eko-
loški i društveno pravednu  ekonomiju vodonika. 

1. PROJEKAT „HAJFEN”: studija slučaja 
zelenog kolonijalizma?  

Godine 2021. namibijska vlada je projektu „Vodonična ener-
gija Hajfen” (Hyphen Hydrogen Energy) dodelila 4.000 km² 
zemljišta za realizaciju projekta proizvodnje zelenog vodonika, 
vrednog 9,4 milijarde dolara, u okviru Nacionalnog parka Čau 
Kejb (Tsau Khaeb), tradicionalno autohtonog područja sa 
jedinstvenim biodiverzitetom, površine 26.000 km² (Ministry 
of Environment, Forestry and Tourism, Park Management 
Plan 2020). Zajednički projekat kompanija Enertrag SE, juž-
noafričke podružnice nemačke firme Enertrag AG, i Nikolas 
Holdings (Nicholas Holdings), ofšor pravnog lica registrova-
nog na Britanskim Devičanskim Ostrvima, predviđa postav-
ljanje solarnih panela na površini od 40 km² i više od 500 
vetrogeneratora. Prostirući se na površini velikoj gotovo kao 
nemački Berlin, sa investicijama koje su jednake bruto doma-
ćem proizvodu Namibije za 2020. godinu, „Hajfen” je rešen 
da postane najveći afrički projekat proizvodnje vodonika, koji 
mahom cilja na izvoz u Aziju i Evropu. Projektom je još pred-
viđena proizvodnja milion tona zelenog amonijaka godišnje 
do 2028, a dva miliona do 2030. godine. Usled velikih troškova 
transporta i nedovoljno razvijene transportne infrastrukture, 
izvoz vodonika kao samostalnog proizvoda trenutno nije 

izvodljiv. Zato se on pretvara u tečnost ili kombinuje sa azo-
tom kako bi se dobio amonijak, koji se lakše transportuje i koristi i 
kao industrijska hemikalija i kao nosilac vodonika. Do sada naj-
veći sporazum o isporučivanju, memorandum o razumevanju 
sa nemačkom energetskom kompanijom RWE (Rheinisch- 
Westfälisches Elektrizitätswerk – Rajnsko-vestfalska elektrana), 
potpisan je u decembru 2022. i predviđa prodaju 300.000 tona 
amonijaka godišnje za novoizgrađeni terminal u nemačkom 
Brunsbitelu (Brunsbüttel) (RWE 2022).  

Danas vodonik dobijen iz obnovljivih izvora ima samo 0,4% 
udela u globalnoj proizvodnji vodonika, dok je preostalih 
99,6% vodonika, sivog ili plavog, prema klasifikaciji – koji 
se dobija iz fosilnih goriva1 – odgovorno za preko 900 mili-
ona tona emisije ugljen-dioksida u 2021. godini (IEA 2022, 
71). Uprkos čistom imidžu, zeleni vodonik nosi sa sobom 
značajna ograničenja i rizike. Proces elektrolize je energetski 
izrazito neefikasan – gubi se oko 30% upotrebljene obnovljive 
električne energije. Do daljih gubitaka dolazi kada se vodonik 
pretvori u amonijak, postane tečan ili ponovo pretvori u elek-
tričnu energiju (Eberhardt 2023, 11). U kontekstu oskudnih 
obnovljivih kapaciteta, davanje prednosti zelenom vodoniku 
može dovesti do veće emisije, ukoliko se za popunjavanje 
nedostajuće energije koriste fosilna goriva. Osim toga, pove-
renje investitora i industrije opalo je nakon početnog zanosa 
zelenim vodonikom, s obzirom na to da projektna kašnjenja, 
nejasni politički signali, opadanje korporativne dobiti, neizve-
sna globalna potražnja i ograničeni obnovljivi kapaciteti pod-
stiču sumnje i otvaraju prostor za povratak na fosilna goriva 
i veću emisiju (Handelsblatt 2025). Pored svega navedenog, 
vodonik je gas sa snažnim indirektnim uticajem na efekat sta-
klene bašte: kada se ispusti u atmosferu, on reaguje sa drugim 
gasovima poput metana i povećava njihov potencijal za globalno 
zagrevanje, bez obzira na način na koji je proizveden.
 
Predviđeno je da izgradnja postrojenja za proizvodnju elek-
trične energije iz sunčeve svetlosti, vodonika i vetra počne 
krajem 2026. godine, nakon izrade Procene uticaja na životnu 
sredinu i društvo (Environmental and Social Impact Assessment 
– ESIA), čiji je početak planiran za 2025. godinu (Hyphen 
2025). Lokalne i međunarodne grupe izrazile su zabrinutost 
zbog projekta, ističući potencijalnu nepopravljivu štetu po bio-
diverzitet i nedostatak transparentnosti u strategijama za ubla-
žavanje negativnih posledica. Planirana infrastruktura bi mogla 
da ugrozi osetljiva staništa i vrste endemske za polusušni Naci-
onalni park Čau Kejb (Namibian Chamber of Environment 
2024; Grobler 2023). Planovi da se luka u Lidericu (Lüderitz) 
proširi i da se u njoj izgradi dubokovodno postrojenje nose 
opasnost po zagađenje obližnjeg zaštićenog ostrvskog područja 
Namibije (Alagu, Boumrifak & Lopéz-González 2024; Port of 
Rotterdam 2023). Priobalna i morska područja, označena kao 
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„područja od značaja za ptice i biodiverzitet” takođe se suo-
čavaju sa pretnjom od postrojenja za desalinizaciju, s obzirom 
na to da otpad od slane vode visoke temperature i sa visokom 
koncentracijom soli može da uguši organizme koji žive na mor-
skom dnu. Iako je na ove opasnosti ukazala konsultantska firma 
koju je kompanija Hajfen angažovala za izradu Procene uticaja 
(SLR Consulting 2024), obećavajući da će zaobići područja od 
najvećeg značaja za biodiverzitet, nikakve detaljne informacije 
o tome kako kompanija namerava da smanji ekološku štetu 
nisu dospele u javnost (Hyphen 2023).

Projekat je na udaru kritike i zbog izostanka konsultacija sa 
lokalnim zajednicama, što umanjuje njihovu sposobnost da 
zaštite svoja sredstva za život i kulturno nasleđe na zemlji 
predaka (Angula 2024). Strane investicije i umešanost stranih 
vlada, posebno nemačke, izazvale su optužbe za „zeleni kolo-
nijalizam”, kojima se osuđuje neokolonijalna dinamika preru-
šena u održivost (Tunn, Muller, Hennig et al. 2025). Budući 
da se ekološki i društveni rizici nameću u postkolonijalnim 
državama, narativi o zelenoj tranziciji radi održivog razvoja 
prikrivaju globalne nejednakosti. Lokalne zajednice, nevla-
dine organizacije i naučnici tvrde da kroz istoriju marginali-
zovane grupe podnose najveći teret društvene i ekološke cene 
proizvodnje vodonika, dok zemlje poput Nemačke ubiraju 

koristi po privredu i dekarbonizaciju. Predstavnici Udruženja 
vođa tradicionalnih naroda Nama (Nama Traditional Leaders 
Association – NTLA) kažu da njihovo isključivanje iz procesa 
donošenja odluka o zemlji predaka u Nacionalnom parku Čau 
Kejb odražava kolonijalne obrasce, budući da su njihova prava 
zanemarena u korist stranih investitora i nacionalne elite.2 

Planirano proširenje luke Lideric izazvalo je strah da će se 
naneti šteta lokacijama povezanim sa genocidom nad naro-
dima Herero i Nama, počinjenim između 1904. i 1908. (Foren-
sic Architecture 2024). Dok Hajfen odbacuje ove tvrdnje kao 
„dezinformacije” kojima se podriva zelena industrijalizacija 
Namibije, sam Nacionalni park Čau Kejb otelovljuje nasleđe 
nemačkog kolonijalnog nasilja u Namibiji. Zemlja je i dalje 
poznata kao „Sperrgebiet” (zabranjena zona) zbog dijamantske 
groznice iz perioda između 1908. i 1914, koja je dovela do nasi-
lja nad stanovništvom Nama i Herero, kao i do njihovog pri-
silnog raseljavanja. Privatizovana tokom nemačke kolonizacije, 
južnoafričke uprave i potom pod namibijskom korporacijom 
Namdeb, koja se bavi iskopavanjem dijamanata, ova zemlja je 
postala nacionalni park 2008. godine, čime joj je po prvi put 
nakon 1908. omogućen ograničeni pristup. Ovo je odraz krup- 
nijih problema sa raspodelom zemljišta u Namibiji, koja i 
dalje odražava istorijske obrasce eksproprijacije, budući da je 
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70% obradive zemlje u vlasništvu belih Namibijaca (Namibian 
Statistics Agency 2018). Usled zabrinutosti oko prava na zemlju 
i kolonijalnog nasleđa, Nemačka je izronila kao ključni igrač u 
namibijskoj industriji proizvodnje vodonika, predstavljajući se 
kao veliki investitor u ime zelene tranzicije.

2. NEMAČKA „ZELENA” STRATEGIJA IZLASKA: 
bilateralni odnosi sa Globalnim jugom  
radi vodonika 

Nakon suočavanja sa prekidima u lancu snabdevanja, izazva-
nim ruskom invazijom na Ukrajinu februara 2022, energetska 
bezbednost postala je ključno pitanje za nemačku privredu i 
spoljnu politiku. Otud je došlo i do velike potražnje za izvo-
rima obnovljive energije u nemačkim sektorima koji od nje 

zavise – automobilskom, poljoprivrednom, kao i u sektoru pro-
izvodnje čelika.3 Vodonik i njegovi derivati postali su ključni 
za Nacionalnu strategiju za vodonik (BMWK 2020, ažurirana 
2023), koja obećava 9 milijardi evra, uključujući dve milijarde 
za međunarodne projekte u okviru Strategije uvoza vodonika i 
njegovih derivata (BMWK 2024a). Dok prvobitna Nacionalna 
strategija za vodonik ne pominje korporativnu odgovornost, 
potonja dokumenta se obavezuju na poštovanje međunarod-
nih smernica poput Smernica OEBS-a za multinacionalne 
kompanije ili Vodećih principa Ujedinjenih nacija o poslovanju 
i ljudskim pravima (UNGP). Zaravo, u novoj strategiji uvoza 
prioritet se daje definisanju globalnih standarda vezanih za 
vodonik, uključujući poštovanje ljudskih prava, prava radnika i 
zaštitu životne sredine kao preduslove za proizvodnju „zelenog 
vodonika”, i uslovljavajući, takođe, javno finansiranje projekata 
sa vodonikom certifikacijom održivosti i zaštite životne sre-

RAZVOJNI PLAN PROJEKTA „HAJFEN” U NACIONALNOM PARKU ČAU KEJB
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dine, koje se tiču nestašice vode, zagađenja, polaganja prava na 
zemlju i ljudskih prava (MBWK 2025, 27). Strategija ide čak 
dotle da navodi nemački Zakon o dužnoj pažnji u lancima 
snabdevanja (LkSG) kao instrument pravedne tranzicije, pred-
stavljajući ga kao glavnu prodajnu prednost za sklapanje trgo-
vinskih sporazuma s Nemačkom. Ostaje nejasno kako će nova 
nemačka vlada ubuduće nastaviti sa sadašnjom strategijom za 
zeleni vodonik.4

U priličnom skladu sa širim razvojnim politikama, Strate-
gija uvoza vodonika oslanja se na javno-privatna partnerstva 
i poslovne prilike za nemačku privredu, pružajući tehničku 
podršku i direktne investicije za razvoj industrija zelenog vodo-
nika na Globalnom jugu. Nemačka organizacija za razvoj (Deuts-
che Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit – GIZ) ima 
za zadatak da implementira partnerstva sa afričkim zemljama 
koja su u vezi sa energijom i vodonikom. Ona su opisana kao 
investicije u održivi razvoj afričkog kontinenta, putem kojih se 
pruža pomoć zemljama da ostvare nacionalni doprinos propisan 
Pariskim sporazumom, a uz to se naglašava i njihov pozitivan 
uticaj na lokalno stvaranje vrednosti, pouzdane i održive energet-
ske sisteme i poboljšanja opštih uslova za život (BMWK 2024a, 
8). Ova obostrano korisna situacija će se, kako tvrdi vlada: „uvek 
održavati kao deo konstruktivnog dijaloga, između ravnoprav-
nih strana” (Deutsche Bundesregierung 2025, 18, 32).

Prepoznajući Namibiju kao jednu od prvih partnerskih zemalja 
Nemačke, „H2Atlas-Afrika” je, sproveden uz finansijsku pomoć 
Saveznog ministarstva prosvete i nauke (BMBF), istražio poten-
cijal ove zemlje kao lokacije od velikog značaja za globalnu pro-

izvodnju zelenog vodonika (H2Atlas-Africa 2021). Mapiranjem 
kriterijuma poput lokalne potražnje, električnih mreža, lučne 
infrastrukture, ili političke i finansijske stabilnosti, kao glavni 
preduslov izdvojila se dostupnost zemljišnih i vodenih resursa. 
U izjavi koja podseća na kolonijalnu imaginaciju o nenaseljenim 
zemljama izobilja, bivša savezna ministarka nauke A. Karliček 
naglasila je da „[Namibija] ima mnoga neiskorišćena prostran-
stva” (BMBF 2021). Velika brzina vetra i solarna snaga dobijena 
iz više od 3.500 sunčanih sati godišnje našle su se među osta-
lim faktorima koji obećavaju isplativu proizvodnju vodonika 
do 2030. godine, po ceni između 1,2 i 1,3 američkih dolara po 
kilogramu (Republic of Namibia  2022). Ova procena troškova 
često je predmet rasprave jer ne uključuje cenu transporta do 
EU, kao ni druge troškove poput troškova utečnjavanja ili deri-
vacije amonijaka. Procenjuje se, dakle, da su preračunati ukupni 
troškovi krajnje upotrebe tečnog vodonika oko 8,55 dolara po 
kilogramu (Alagu et al. 2024, 13). Osim toga, trenutno se pro-
gnozira da će konkurentnost naspram sivog vodonika biti malo 
verovatna pre 2050. godine (Cheung 2025).

Zaključenje partnerstva za zeleni vodonik sa Namibijom u 
avgustu 2020. godine, pratio je niz državnih poseta, zajednič-
kih izjava i neobavezujućih memoranduma o saradnji, što je 
omogućilo lakše pregovore i adaptaciju. Deluje da su nemački 
zvaničnici više nego svesni osetljivosti ovog energetskog part- 
nerstva u kontekstu u kojem zvanični sporazum o priznavanju 
i reparaciji nemačkih kolonijalnih zločina u Nambiji, počinje-
nih između 1884. i 1915, još nije potpisan.5 Ponavljajući da su 
strane u saradnji radi proizvodnje vodonika „ravnopravne” i pri-
znajući greške iz prošlosti,6 bivši vicekancelar i savezni ministar 

Nacionalni park Čau Kejb
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za privredu i klimatsku zaštitu Robert Habek naglasio je kako 
je „zadnja stvar koju možemo prihvatiti – nekakav novi 
energetski imperijalizam” (Süddeutsche 2022). U tom kon-
tekstu, imenovanje bivšeg državnog sekretara Rajnera Bake 
za „specijalnog komesara za nemačko-namibijsku klimatsku 
i energetsku saradnju” u julu 2022. godine protumačeno je 
kao pokušaj da se obezbedi podrška za partnerstvo i stane 
iza projekta „Hajfen” (Radowitz 2022). Stručnjak za energiju 
se sastao sa predstavnicima istoimene kompanije najmanje 
osam puta u Vindhuku (Windhoek) i Lidericu (Deutscher 
Bundestag 2024, Aneks 1). Uprkos rasprostranjenoj podršci 
iz Nemačke, zvanični narativ naglašava da je ambiciozni pre-
lazak na „zeleni vodonik suštinski nacionalni, dakle „afrički”, 
projekat (Deutscher Bundestag 2023). 

3. ENERGETSKI PEJZAŽ NAMIBIJE: put do 
„zelenog afričkog vodonika”

„Hajfen” je tek jedan od osam projekata proizvodnje vodonika 
i amonijaka iz održivih resursa koji se odvijaju u Namibiji. Ova 
zemlja je u potpunosti prihvatila put ka „zelenom” vodoniku, 
postavivši izvoz solarne energije i energije vetra u samo sredi-
šte svoje privredne agende za period od 2021. do 2025. godine 
(Republic of Namibia Harambe Prosperity Plan II 2021–2025). 
Ova posvećenost je zahtevala sasvim novi okvir politika. Novo-
osnovani Nacionalni savet za zeleni vodonik, koji se sastoji 
od predstavnika ključnih vladinih ustanova (Namibia Green 
Hydrogen Programme),7 zvanično je predstavio svoju Strate-

giju za zeleni vodonik i njegove derivate na Konferenciji Ujedi-
njenih nacija o klimatskim promenama (COP27) u novembru 
2022. godine (Republic of Namibia  2022). Konsultantska 
firma Makinsi i kompanija (McKinsey & Company) izradila 
je, nakon što je s Nemačkom izdala zajedničko Saopštenja o 
namerama, nacrt zvaničnog dokumenta (The Brief Namibia 
2022)  koji je kasnije implementirao Južnoafrički naučni cen-
tar za klimatske promene i adaptivno upravljanje zemljištem 
(BMWK 2024b), koji finansira Nemačka. Nemačka vlada je 
takođe pružila tehničku podršku, u saradnji sa EU, kroz save-
todavne mere naslovljene Ubrzanje energetske tranzicije u 
Namibiji, koje su fokusirane na unapređenje uslova za inve-
stiranje, regulisanje tržišta i mreže, kao i integraciju obnovlji-
vih izvora energije u namibijski sektor energetike (Deutscher 
Bundestag 2024 br. 5 i 16).

Suština novih namibijskih politika o zelenom vodoniku jeste 
u privlačenju privatnih investicija. Predloženi Zakon o sintetič-
kim gorivima standardizuje proizvodnju vodonika i njegovih 
derivata (Republic of Namibia  2022, 7, 38), koji su u velikoj 
meri usklađeni sa nemačkim zahtevima za uniformnim ograni-
čenjima emisije gasova staklene bašte i definisanja koji izvozni 
proizvodi se mogu označiti kao „zeleni” (Deutscher Bundestag 
2024 br. 6 i 15). Dalja zakonska prilagođavanja usmerena su 
ka uspostavljanju Posebne ekonomske zone sa prilagođenim 
poreskim režimom, kao i nove Ovlašćene kancelarije za imple-
mentaciju, koja će nuditi podršku investitorima i nadgledati 
licitaciju zemljišta u vlasništvu države (Energy News 2023). 
Manjak transparentnosti tokom sprovođenja tendera, koji je 

PREPORUKE ZA PRAVEDAN RAZVOJ VODONIČNIH TEHNOLOGIJA

Lokalne zajednice su uključene u transpa-
rentno donošenje odluka o politikama u vezi 
s vodonikom i nabavkama, uz oslanjanje na 
pravnu zaštitu životne sredine i ljudskih  
prava u energetskim partnerstvima i na 
zakone o dužnoj pažnji.

Privredama Globalnog juga garantuje se 
pravična dodela benefita od razvoja vodonika, 
uz favorizovanje saradničkih regionalnih 
projekata sa visokom lokalnom dodatom 
vrednošću i jednakim pristupom priuštivoj 
obnovljivoj energiji.

PRIZNAVANJE PRAVDE I  
RESTORATIVNA PRAVDAPROCEDURALNA PRAVDA

Ako se ima u vidu da se čak i „zeleni” 
vodonik oslanja na intenzivnu upotrebu 
resursa, standardima je garantovana 
proizvodnja vodonika od 100% dodatne 
obnovljive energije, bez negativnih uticaja 
na odnose između ljudi, prirode i vode.

RELACIONA PRAVDA

Pravedna tranzicija ceni različite sisteme 
znanja i izbegava evrocentričnu pris-
trasnost tako što reformiše tržišta vodonika, 
smanjuje rizik od povećanja državnog 
duga i sprečava da upravljanje vodonikom 
preuzmu korporativni interesi.

EPISTEMIČKA PRAVDA

DISTRIBUTIVNA PRAVDA

Vlade i kompanije koje posluju sa vodonikom 
uviđaju ranjivost marginalizovanih grupa i 
zajednički osmišljavaju projekte usmerene 
na zajednicu, a takođe finansiraju energetsku 
tranziciju u Africi, kao vid reparacije za koloni-
jalnu eksploataciju u prošlosti.
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doveo do odabira „Hajfena”, izazvao je bojazan zbog moguće 
korupcije, na šta su se nadovezala pitanja o privatnom kori-
šćenju javnog zemljišta u zaštićenom Nacionalnom parku Čau 
Kejb, s obzirom na ograničenost javnog pristupa projektnim 
planovima, sporazumima i potencijalnim uticajima (IPPR 
2022). Dok potencijalno povećavaju konkurentnost zemlje na 
globalnim tržištima, mere poput poreskih olakšica predviđenih 
Zakonom o sintetičkim gorivima istovremeno smanjuju javne 
prihode neophodne da se pokriju razvojne potrebe Namibije, 
što pokazuje kako zemlje sa niskim prihodima mogu da pruže 
povoljne uslove za investiranje nauštrb sopstvene dugoročne 
fiskalne stabilnosti (Gabor & Sylla 2023, 1169–1196).

Kako 45% stanovništva, koje broji 2,6 miliona ljudi, nema 
pristup električnoj energiji (World Bank 2023), čini se da će 
energetski pejzaž Namibije imati znatnih koristi od ovih inve-
sticija. Zemlja i dalje u velikoj meri zavisi od uvoza energije na 
bazi uglja iz susedne Južne Afrike, što je dovelo do otvaranja 
državne električne mreže za privatne investicije 2018. godine 
(GIZ 2022). U skladu sa „nacionalno određenim doprinosima” 
iz Pariskog sporazuma, namibijska vlada je sebi postavila cilj 
da obezbedi struju stanovništvu u udaljenim krajevima, dugo-
ročno smanji cene, tako što će povećati lokalnu proizvodnju i 
da diverzifikuje proizvodnju struje sa planiranih 60% učešća 
obnovljivih resursa (Republic of Namibia 2023; ECB 2017). 
Uprkos tome što Hajfen nagoveštava da će višak energije iz 
solarnih pogona i vetroparkova biti usmeren u nacionalnu 
mrežu, ostaje neizvesno u kojoj će meri Namibijci u rural-
nim oblastima zapravo imati koristi, s obzirom na to da obe-
ćanje sveobuhvatne elektrifikacije deluje nerealistično ako se 
imaju u vidu prostranstvo zemlje i retka naseljenost. Naprotiv, 
namibijska Strategija za zeleni vodonik kao prioritete postavlja 
ulaganja u infrastrukturu i inostrana tržišta, pri čemu Hajfen 
potrebuje oko 7000 MW za elektrolizu i proizvodnju amoni-
jaka, što je deset puta više od trenutne maksimalne potrošnje 
Namibije, koja iznosi tek nešto više od 600 MW (ECB, ESI 
Statistical Bulletin 2022, 36).

Ubrzana industrijalizacija, povezana sa projektom, takođe 
nosi rizik da pogorša već izraženu nejednakost u Namibiji, 
koja je među najvećim u svetu (World Bank 2023; Deutscher 
Bundestag 2024 br. 10). Planirani razvoj infrastrukture na 
lokacijama dovodi u pitanje koristi od ulaganja za lokalne 
zajednice, dok inicijative poput GIZ-ove podrške urbanom 
planiranju i modernizaciji lokalne uprave u Lidericu pri-
premaju teren za očekivani priliv radnika i ulaganja (GIZ 
2023). Skorašnji pronalazak naftnih rezervi nedaleko od obale 
kod Liderica, kao i istraživanja koja su nakon toga obavile 
kompanije Šel, Katar enerdži i Total enerdžis (Shell, Qatar 
Energy, TotalEnergis), pokreće dalja pitanja o posvećenosti 
namibijske vlade zelenoj tranziciji, s obzirom na to da vlada, 

navodno, planira da finansira svoj deo ulaganja u vodonik 
iz očekivanih javnih prihoda od istovremenih ulaganja u 
fosilna goriva (Koorts 2023). 

I mimo defosilizacije energije, očekivanja privrednog rasta 
od zelenog vodonika su velika: industrija bi mogla da dopri-
nese BDP-u sa do 6 milijardi američkih dolara do 2030. (u 
poređenju sa ukupnim prihodom od 12,35 milijardi dolara 
u 2023. godini) i da ubrza društveni i privredni razvoj kroz 

smanjenje nezaposlenosti, čija je stopa 2023. godine iznosila 
37% (Reuters 2025). Predviđa se da će takozvane „atraktivne 
politike doseljavanja” i „omladinske stipendije za zeleni 
vodonik”, koje finansira Nemačka, dovesti neophodnu radnu 
snagu (Republic of Namibia  2022, 7, 38). Dok su lokalni 
predstavnici poput Veća oblasti Hardap potpisali memo-
randum o razumevanju sa Hajfenom radi obuke lokalnog 
stanovništva (Hyphen 2023), mnoge prilike će izvesno biti 
samo privremene ili niskokvalifikovane, što namibijskim 
radnicima neće doneti mnogo dugoročnih koristi. Na pri-
mer, Hajfen je oglasio 15.000 radnih mesta u početnoj fazi 
izgradnje, ali će im biti potrebno samo 3.000 radnika da 
dugoročno održavaju postrojenje (Hyphen 2023, 2). Na obe-
ćanje kompanije da će 90% radnih mesta popuniti Namibijci 
utiče činjenica da se industrija vodonika oslanja na speci-
jalizovanu tehničku ekspertizu iz inostranstva, što znači da 
lokalni radnici možda neće moći da učestvuju u svim fazama 
projekta, kako to i potvrđuje nemačka vlada (Deutscher 
Bundestag 2024 br. 10).

4.PRAVEDNA TRANZICIJA – ZA KOGA?  
Tržišta vodonika i zeleni kapitalizam 

Vodonik pruža pravi primer kako infrastrukturni projekti mogu 
da održavaju ekstraktivističke prakse u okviru postkolonijalnog 
ekonomskog poretka, naglašavajući kontradiktornosti razvojnih 
napora koji samo produbljuju probleme koje pokušavaju da reše. 

Kako povećavaju ulaganja,  
Nemačka i Namibija istovremeno 

oblikuju globalni zakonodavni 
okvir za „zeleni” vodonik i  

postavljaju standarde za pravičnu 
klimatsku tranziciju. 
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Iako je Namibija pod manjim rizikom u poređenju sa nekim 
drugim afričkim zemljama, ipak ni ona nije imuna na potenci-
jalnu destabilizaciju i rastuće dužničke pritiske (Hashali 2020), 
ukorenjene u okoštalim ekonomskim strukturama i savremenim 
finansijskim odnosima, gde se favorizuju bogatije nacije i mul-
tinacionalne korporacije (Debt Justice 2022). Struktura finan-
siranja „Hajfena” pokazuje saradnju između privatnih i javnih 
aktera upletenih u mrežu sporazuma o „zelenom finansiranju”. 
Ostaje da se vidi koliko će dobro proći njegovi zajednički vlasnici 
– nemačka firma srednje veličine Enertrag, sa godišnjim prome-
tom od 250 miliona evra, i firma Nikolas Holdings, registrovana u 
poreskom raju i uvučena u tužbe u vezi s prethodnim ulaganjima 
– na kormilu ovog projekta vrednog 10 milijardi dolara (Cli-
mate Home News 2023). Za sada je namibijska vlada potpisala 
opciju da otkupi do 24% udela u kapitalu, što bi joj dalo pravo na 
buduću zaradu, ali bi je takođe izložilo potencijalnim gubicima 
ako projekat ne uspe da generiše prihod, ili ako bude zahtevao 
dodatni kapital (Matthys 2024). Tačni troškovi Namibije nisu 
otkriveni, ali je vlada ove zemlje inicijalno uložila 23 miliona evra 
kroz fond SDG Namibija jedan (SDG Namibia One), kombino-
vanu finansijsku inicijativu vrednu milijardu i sto miliona dolara, 
kojom upravlja javni Ekološki investicioni fond (EIF) Namibije, 
zajedno sa dve privatne investitorske firme sa sedištem u Holan-
diji (SDG Namibia One 2023). Fond SDG Namibija jedan je klju-
čan za namibijsku strategiju otklanjanja rizika u sektoru zelenog 
vodonika, jer ima za cilj da smanji uočene investitorske rizike 
kroz koncesijske pozajmice, javne garancije i osiguranje, te da 
u krajnjem na taj način preusmeri finansijske rizike na državne 
aktere (Scholvin, Black, & Robbins 2025). 

Međunarodno finansiranje, poput nemačkog obećanja da će 
uložiti 40 miliona dolara u početnoj fazi bilateralne saradnje, 
naglašava oslanjanje Namibije na spoljni kapital. Godine 2023. 
EU je potpisala sporazum o partnerstvu za razvoj zelenog vodo-
nika i infrastrukture kritičnih minerala u Namibiji, koji obuhvata 
pozajmicu od 500 miliona evra od Evropske investicione banke 
(EIB 2025). Ovakav globalni finansijski sistem temelji se na 
mreži raznih lobija za zeleni vodonik, kojima upravlja industrija 
čiji opstanak u poslovanju zavisi od „zelenog” vodonika, uklju-
čujući i velike trgovce fosilnim gorivima poput kompanije RWE 
(Eberhardt 2023, 19). Predstavnici biznisa i stručnjaci iz ove 
industrije dominantno su zastupljeni u nemačkom Nacional-
nom veću za vodonik i Fondaciji H2 Global. Poput namibijskog 
okvira za otklanjanje rizika, i H2 Global funkcioniše po aukcij-
skom modelu kako bi uz pomoć značajnih javnih subvencija 
premostila jaz između velikih troškova i cena koje su kompanije 
poput RWE spremne da plate (Hintco 2022).

Iako se Hajfenu još ne daju pozajmice iz fondova koje finansiraju 
nemački poreski obveznici, vlada razmatra podršku, vodeći pre-
liminarne pregovore o kriterijumima finansiranja i potencijalnoj 

promociji „Hajfena” kao „strateškog inostranog projekta” (Euler 
Hermes 2024; Deutscher Bundestag 2024 br. 15, 17 i 18). Nami-
bijske zajednice se ne protive nužno ulaganjima u zeleni vodonik, 
ali mnogi naglašavaju potrebu za transparentnošću i upozoravaju 
da projekti poput „Hajfena” favorizuju privatne investitore i zao-
bilaze konsultacije s javnošću. Mabos Ortman (Mabos Ortmann) 
iz Udruženja NTLA upozorava na to da „Hajfen” ponavlja isto-
riju, nazivajući ga „neokolonijalnim i neoliberalnim” projektom 
fokusiranim na izvlačenje resursa za Evropu.8

5.FOKUSIRANOST NA LOKALNE POTREBE: za 
pravičnost u projektima s vodonikom

Ponavljajući pozive na „vodoničnu pravdu”, lokalne zajednice 
poput Nama i Herero, koje predstavljaju Udruženje NTLA i 
Tradicionalne vlasti Ovaherero, zahtevaju jednaku raspodelu 
rizika i koristi od „zelenih” projekata sa vodonikom u Nami-
biji (Müller, Tunn & Kalt 2022). Stoga tvrdimo, u skladu sa 
energetskom pravdom i demokratskim pokretima, da Hyphen 
i nemačko-namibijsko partnerstvo za vodonik moraju da se 
pozabave spojem nejednake distribucije energije i kolonijalnog 
ekstraktivizma, uzimajući u obzir ekonomske nepravde, eko-
loške ranjivosti i rasnu ili rodnu eksploataciju (RLS 2023). 

Pravda u vezi sa vodonikom naglašava značaj razbijanja koloni-
jalnih obrazaca trgovine, koji Namibiju pozicioniraju kao pukog 
izvoznika sirovina i energije. S obzirom na to da se oslanja na 
uvoz energije, Namibija bi trebalo da izbegne premeštanje ove 
zavisnosti u ekonomsku sferu, odnosno zavisnost od stranih 
investicija i izvoza za Globalni sever. Dostupna, pouzdana i pri-
uštiva energija ključna je za ostvarenje ljudskih prava, i prepo-
znata u okviru 7. cilja održivog razvoja Ujedinjenih nacija kao 
javno dobro, koje se ne može potčiniti zakonima tržišta. Umesto 
privatizovanja svog energetskog pejzaža, Namibiji bi prioritetni 
mogli da budu sistemi obnovljive energije u javnom vlasništvu, 
što bi podrazumevalo decentralizujuće i kooperativne prakse 
poput mini-mreža na solarnu energiju i energiju vetra, koje bi 
poboljšale dostupnost struje u oblastima sa nerazvijenim uslu-
gama i negovale privredno samoopredeljenje (Grüne Bürge-
renergie 2023). Kako bi se stvorila radna mesta, saradnja oko 
vodonika treba da izbegne neizvesnost otkupa i da smanji uglje-
nični otisak koji nastaje prevozom vodonika u Evropu, tako što 
će se fokusirati na izgradnju suverenih industrija neto nulte 
emisije ugljenika. Kao primeri mogu poslužiti projekti koji 
omogućavaju lokalnu proizvodnju s dodatom vrednošću, a koje 
finansira Nemačka, poput pilot-projekta „Hajajron“ (HyIron) 
za „zeleno gvožđe”, ili sela Daures, koje proizvodi đubriva na 
bazi vodonika (Hylron 2022). Predstavljen kao mera adapta-
cije na klimatske promene, zeleni vodonik nikako ne treba da 
se dobija po ceni neprihvatljivoj za biodiverzitet, posebno u 
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zaštićenim oblastima (IUCN 2023). Izgradnju solarnih i vetro-
elektrana u Nacionalnom parku Čau Kejb namibijska Komora 
za zaštitu životne sredine označila je kao proizvodnju „crve-
nog vodonika” (2024), s obzirom na veliku verovatnoću da će 
dodatno ugroziti biljne i životinjske vrste uvrštene na Crvenu 
listu Međunarodne unije za zaštitu prirode i prirodnih resursa 
(IUCN) (Namibian Chamber of Environment 2024, 3). Stoga je 
neophodna pojačana dužna pažnja u  procesu procene uticaja, 
koju vrši Hajfen (ESIA), a koja bi trebalo ne samo da se fokusira 
na najvidljivija „područja posebne vrednosti” već da razmotri 
i remećenja i štete koje se tokom faze izgradnje mogu naneti 
tampon-zonama „minimalnog poremećaja”, koje služe kao kori-
dori migracija i sprečavaju fragmentaciju staništa (Namibian 
Chamber of Environment 2024, 4). Podrška nemačke vlade 
za razvoj vodonika treba da obuhvati i dodatne, prateće mere 
predostrožnosti, koje bi unapredile konzervaciju i restauraciju 
u Nacionalnom parku Čau Kejb,9 jer se pokazalo da i morska i 
kopnena zaštićena područja doprinose ublažavanju klimatskih 
promena prirodnim zadržavanjem ugljenika (IUCN 2023, 2).

Za kompanije poput Hajfena, razvijanje dostupnih mehani-
zama za zaštitu ljudskih prava važno je radi obezbeđivanja 
„društvene dozvole za rad”. Privatizovane konsultacije, poput 
Hajfenove „Nacionalne turneje predstavljanja zelenog vodo-
nika” (Hyphen 2023), često su kratkovide i vode ka komo-
difikaciji lokalnih briga jer tretiraju pristanak zajednice kao 
neophodni poslovni trošak (Hyphen 2023; Terwindt & Schlie-
mann 2017, 100). Ova poteškoća se može ilustrovati nedav-
nim tvrdnjama da se pregovori između Hajfena i Veća oblasti 
Hardap iz februara 2025. pogrešno predstavljaju kao da im je 
cilj obezbeđivanje podrške za projekat od Udruženja naroda 
Nama, NTLA (Confidente 2025). Veće oblasti Hardap je regi-
onalno telo koje je supotpisnik javno-privatnog partnerstva 
koje pokriva obuku lokalnog stanovništa i izgradnju kapaci-
teta za vreme mandata ovog tela (Hyphen 2025). Udruženje 
NTLA nije bilo prisutno tokom potpisivanja, a nakon toga je 
ponavljalo zahteve za očuvanje lokaliteta kulturnog nasleđa 
u Lidericu. Ekstraktivne lance snabdevanja često karakterišu 
manjak demokratije, nasilje nad zajednicama i podmićivanje, 
a česti su i pokušaji da se izvrši uticaj na autohtone zajednice 
(Terwindt & Schliemann 2017, 62, 74). Udruženje NTLA je 
kritikovalo korporativno ponašanje, za koje kaže da legiti-
miše „prvobitni nezakoniti prenos” Nacionalnog parka Čau 
Kejb i tako preti brisanjem povezanosti sa zemljom i ugrožava 
mogućnost da se punopravni vlasnici vrate na nju (Nama Tra-
ditional Leaders Association 2025).

Integrisanje lokalnog znanja i razumevanja odnosa između 
čoveka i prirode može pomoći u razvijanju sistemskih alter-
nativa za energetsku tranziciju u ranjivim prirodnim ekosi-
stemima. Na primer, okviri odrasta preispituju privredni 

Obe nemačke firme koje su povezane sa „Hajfenom” 
(Enertrag i RWE) spadaju u delokrug Zakona o dužnoj 
pažnji u lancu snabdevanja. U slučaju istaknute ener-
getske kompanije RWE – zbog toga što Zakon u članu 7, 
paragraf 2 predviđa „direktno snabdevanje”, što podra-
zumeva obaveznu implementaciju mera za upravljanje 
rizikom u celom lancu snabdevanja „zelenim” vodo-
nikom, kako bi se sprečila ili sanirala kršenja ljudskih 
prava i ekološki prekršaji. Paragraf 14 Zakona o dužnoj 
pažnji u lancu snabdevanja predviđa da lokalno pogo-
đene zajednice mogu da ulože žalbu nemačkoj Saveznoj 
kancelariji za privredu i kontrolu izvoza (Bundesamt für 
Wirtschaft und Ausfuhrkontrolle – BAFA), što će potenci-
jalno dovesti do istrage i preventivnih mera.  

Verovatni navodi o prekršajima ili neposrednim rizicima 
koje Hajfen izaziva svojim aktivnostima mogli bi da do-
vedu do prinudnih mera i novčanih kazni za odgovorne 
kompanije. Na primer, ekološka šteta koja ima uticaj na 
javno zdravlje zabranjena je prema članu 9, paragraf 2 
Zakona, što obuhvata zagađenje vode, vazduha i zemlji-
šta, kao i prekomernu upotrebu vode. Zakon zabranjuje 
prisilno iseljavanje i nezakonito oduzimanje zemlje (čl. 
10, par. 2 Zakona), a takođe nameće pravo na „dužno raz-
matranje” svih strana neposredno pogođenih privrednim 
aktivnostima preduzeća (čl. 4, par. 4 Zakona). 

Raniju odredbu, kojom se zabranjuje oduzimanje zemlje 
koja ljudima obezbeđuje „sredstva za život”, trebalo bi 
proširiti na „sredstva za kulturni život” manjinskih za-
jednica Nama i Herero, ne bi li se ovim tumačenjem po-
držalo samoopredeljenje u odnosu na zemlju sa koje su 
tokom istorije raseljavani. Ovaj princip odražava i Zakon 
25 o tradicionalnim vlastima Namibije, koji štiti kulturne 
lokalitete i memorijalna mesta.  

Iako se obavezna dužna pažnja prema ljudskim pravima 
suočava sa kritikom zbog ograničenog opsega zakona 
i zapadnocentričnog pristupa, njen potencijal leži u do-
stupnosti pravde i iskorišćavanju istražnih ovlašćenja u 
kompleksnim lancima snabdevanja. 
 
U postkolonijalnom kontekstu Namibije, obaveze koje 
proističu iz dužne pažnje treba proširiti radi rešavanja 
duboko ukorenjenih nejednakosti i društvenih konflika-
ta, uz oslanjanje na perspektive pristupa Trećeg sveta 
međunarodnom pravu (TWAIL) i priznanje zločina poči-
njenih tokom nemačke kolonijalne uprave i nakon nje.

Nemački Zakon o dužnoj pažnji u lancu 
snabdevanja (LkSG) u praksi
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model usmeren na rast i zalažu se za sisteme koji na prvo 
mesto stavljaju blagostanje, ekološki balans i društvenu jed-
nakost (RLS 2023, 26). Integrisanje tranzicione pravde u 
okvir „pravedne tranzicije”, odnosno priznavanje nepravde 
počinjene kroz istoriju i implementiranje restorativnih mera, 
takođe može da razreši traume iz prošlosti i nejednakosti u 
Namibiji. Sa ovim je neraskidivo povezano centralno pozi-
cioniranje primenljivih društveno-privrednih garancija u 
saradnji oko vodonika između Severa i Juga , kako bi se time 
zamenili eksploatatorski obrasci koji su u Africi i dalje domi-
nantni (RLS 2023, 15). Po pravilu, ustanove koje posluju sa 
vodonikom treba da poštuju međunarodne standarde za 
borbu protiv korupcije i standarde „dobrog upravljanja”, te 
da tako spreče preterano lobiranje za vodonik i vršenje uti-
caja, kako u Nemačkoj, tako i u Namibiji. 

Dok povećavaju ulaganja u budućnost vodonika u Africi, 
Nemačka i Namibija istovremeno oblikuju globalni zakono-
davni okvir za „zeleni” vodonik i postavljaju standarde za pra-
vičnu proizvodnju vodonika i klimatsku tranziciju (Klingen 
et al. 2024). Kao vodeći izvor mogao bi se izdvojiti princip 
„dodatne koristi 2.0”, koji je predložila Fondacija Roza Luk-
semburg, a koji upozorava da bi od izvoza zelenog vodonika 
korist trebalo da imaju zemlje snabdevači (RLS 2022, 103). 
Ulaganja ne treba da se svode na izgradnju pogona za obnov-
ljivu energiju, neophodnih za elektrolizu vodonika, već treba 
i da pruže osnovne garancije za nenanošenje štete i time izbe-
gnu sukobe sa lokalnim stanovništvom i biodiverzitetom. 
Poželjno je postojanje mera kojima se obezbeđuje dodatna 
vrednost za zajednice, poput ulaganja u obnovljivu energiju 
i javnu infrastrukturu. Razvojna saradnja Nemačke, uključu-
jući alate za finansiranje proizvodnje vodonika, istraživačke 
projekte ili pilot studije, podleže zakonodavstvu u oblasti ljud-
skih prava, što se može iskoristiti za utemeljenje ambicioznih 
društvenih i ekoloških kriterijuma (Deutscher Bundestag 
2024; DEval 2022). U najmanju ruku, referentne nacionalne 
politike vezane za vodonik i instrumenti finansiranja treba da 
uključe proverljive, zakonski obavezujuće ciljeve održivosti i 
ljudskih prava, te da diktiraju zahteve kompanijama u celom 
lancu snabdevanja vodonikom za usklađenost sa aktuelnim 
obavezujućim zakonima o dužnoj pažnji prema  ljudskim pra-
vima (Klingen et al. 2024, 23).

Pomoću alata poput nemačkog Zakona o lancima snabdeva-
nja, lokalni akteri mogu da zahtevaju uključenost u proces 
donošenja odluka o projektu s vodonikom. S obzirom na 
uticaj „zelenih” investicija na prava autohtonog stanovniš-
tva, od nemačke vlade je traženo da razjasni svoje poštova-
nje Konvencije Međunarodne organizacije rada o autohtonim 
i plemenskim narodima (br. 169), koja je ratifikovana u aprilu 
2021, a za koju vlada navodno smatra da ne propisuje nikakve 

ekstrateritorijalne obaveze.10 Kako bi se u potpunosti shva-
tio značaj  Zakona o lancima snabdevanja kao alata pravedne 
tranzicije, princip „slobodnog, prethodnog i informisanog 
pristanka”, uključen u ovaj dokument, treba da bude inkor-
poriran u nemačko zakonodavstvo u oblasti lanaca snabde-
vanja, primera radi, usvajanjem evropske Direktive o dužnoj 
pažnji za održivo poslovanje (Corporate Sustainability Due 
Diligence Directive – CSDDD).11 Pristup „zelenom” vodo-
niku zasnovan na ljudskim pravima pruža pravni okvir za 
korporativnu odgovornost za ulaganja u vodonik i podršku 
očekivanjima zajednice koja se nada pravednoj tranziciji. 
Na primer, dok nemačka vlada tvrdi kako „nije svesna” bilo 
kakvih rizika po autohtone grupe koji bi mogli proisteći iz pro-
jekata s vodonikom u Namibiji (Deutscher Bundestag 2024, 
br. 42–43), Udruženje NTLA i Tradicionalne vlasti Ovahe-
rero podnele su Savetu za ljudska prava Ujedinjenih nacija 
(OHCHR 2024) dokaze o suprotnom, kojima razotkrivaju 
nedostatak konsultacija o proširenju luke Lideric i obližnjih 
lokacija, gde su otkriveni grobovi stradalih za vreme nemač-
kih kolonijalnih zločina.  
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Gabrijela Garido (Gabriela Garrido) je morska biološkinja na 
master studijama u oblasti upravljanja i očuvanja prirodnih 
resursa u subantarktičkim okruženjima. Njen rad obuhvata 
očuvanje, restauraciju i unapređenje prirodnog i kulturnog 
nasleđa regije Magaljanes i čileanske Antarktike (Magalla-
nes y la Antártica Chilena), kao i upravljanje tim nasleđima.  
Članica je izvršnog sekretarijata Građanskog panela o vodo-
niku u Magaljanesu.

Gabrijela Simoneti Grez (Gabriela Simonetti-Grez) ima mas-
ter iz kulturnog menadžmenta. Njen rad je fokusiran na 
ekološku demokratiju, građansko učešće i prirodno nasleđe. 
Izvršna je sekretarka Građanskog panela o vodoniku u Maga-
ljanesu, izvršna direktorka Udruženja Kaujeken (Kauyeken) i 
analitičarka za osnaživanje i javno učešće u NVO FIMA.

Inti Gonzalez Ruiz diplomirao je geografiju, završio master 
iz antarktičkih nauka (glaciologija) i trenutno je na doktor-
skim studijama iz antarktičkih i subantarktičkih nauka.  
Živi u Punta Arenasu, u regiji Magaljanes, jednom od područja 
gde se očekuje ekspanzija proizvodnje vodonika. Član je izvrš-
nog sekretarijata i strateški i metodološki savetnik Građanskog 
panela o vodoniku u Magaljanesu.

Paula Vijano Santana (Paula Viano Santana), novinarka sa 
diplomom iz društvene komunikacije, pohađa master studije 
iz društvenih nauka. Njeno radno iskustvo obuhvata uređi-
vanje televizijskih programa, rad u komunikacijama državnih 
univerziteta, predavački rad, kao i širenje kulturnih i nauč-
nih vesti. Sarađuje sa samoorganizovanim građanskim inici-
jativama koje promovišu participaciju, rodnu ravnopravnost, 
zaštitu životne sredine i ljudskih prava.  

UVOD

Studije pokazuju da su kapitalistički modeli proizvodnje i 
potrošnje premašili ekološke granice planete, što je dovelo 
do klimatskih promena i ubrzanog gubitka biodiverziteta, 
sa ozbiljnim posledicama po ljudski život (Richardson et 
al. 2023). Ovaj socio-ekološki civilizacijski okvir oblikovala 
je interakcija između strukturnih dimenzija, koje uključuju 
političke i institucionalne faktore, poput javnih politika i 
regulatornih okvira, globalnu geopolitičku i ekonomsku 
dinamiku zasnovanu na eksploataciji resursa i socio-eko-
loške procese koji produbljuju nejednakost u raspodeli 
bogatstva, pristupu energiji i uticaju na životnu sredinu. 
Međuvladin panel o klimatskim promenama (Intergover-
nmental Panel on Climate Change – IPCC) ističe međuza-
visnost klime, biodiverziteta i ljudskog blagostanja (IPCC 
2018). Od sedamdesetih godina XX veka iscrpljivanje ener-
getskog modela zasnovanog na fosilnim gorivima podstaklo 
je potragu za novom matricom, koja se oslanja na obnov-
ljive izvore energije sa niskim ili nikakvim emisijama uglje-
nika (Smil 2017). Nemački Eko-institut (Öko-Institut) u 
prilagodljivu logiku kapitalizma uveo je 1980. godine ideju 
o „energetskoj tranziciji”,  prethodnicu onoga što se danas 
naziva „konsenzus o dekarbonizaciji” (Scholten 2018).

Međutim, aktuelna klimatska kriza prelazi granice energet-
skog sektora. Zemlje Globalnog severa, nastojeći da sprovedu 
dekarbonizaciju, zanemarile su klimatsku pravdu, decentraliza-
ciju energetskog sistema i zaštitu životne sredine. U kontekstu 
eksploatacije, finansijskim, strateškim i reputacionim intere-
sima velikih korporacija i država odgovara žrtvovanje terito-
rija u zemljama Globalnog juga, bez stvarne transformacije 
metaboličkog profila društva ili odnosa prema prirodi (Svampa 
2019). U tom smislu, trka za zelenim vodonikom mogla bi da 
preusmeri ekonomske, društvene i ekološke troškove na zajed-
nice i teritorije koje obezbeđuju resurse, umesto da podstakne 
socio-ekološku i demokratsku energetsku transformaciju.

Inicijativa za razvoj industrije „zelenog” vodonika u Čileu 
započeta je tokom drugog mandata predsednika Sebastijana 
Pinjere (Sebastián Piñera, 2018–2022) i njegove konzerva-
tivne vlade, pod kojom je izrađena i objavljena Nacionalna 
strategija za „zeleni” vodonik (Estrategia Nacional de Hidró-
geno Verde – ENHV) novembra 2020. godine. Ova strategija 
se fokusira na podsticanje razvoja industrije sa ciljem da se 
Čile pozicionira kao globalni izvoznik zelenog vodonika, 
umesto da doprinese transformaciji nacionalne energetske 
matrice. Progresivna administracija predsednika Gabrijela 
Borića (Gabriel Boric, 2022–2026) zauzima isti stav i pro-
moviše niz inicijativa kao podršku razvoju industrije. Kon-
senzus vladâ različitih političkih orijentacija da promovišu 
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industriju vodonika izaziva zabrinutost u lokalnim zajed-
nicama i regijama, ne samo zbog njenog uticaja na životnu 
sredinu i nedostatka građanskog učešća, već i zbog samog pri-
stupa energiji koji je u osnovi energetske tranzicije. Taj pristup 
preti da reprodukuje ekstraktivističku, centralizovanu i nede-
mokratsku dinamiku. U avgustu 2023. godine, osnovan je 
Građanski panel o vodoniku u Magaljanesu (PCH2M), samo-
osnovana mreža 13 društvenih organizacija i naučnih radnika 
iz različitih regiona. Cilj Građanskog panela je da podigne 
svest i otvori javnu raspravu o socio-ekološkim i ekonomskim 
posledicama ove nove industrije u Magaljanesu. 

Panel prihvata urgentnost dekarbonizacije globalne energet-
ske matrice, ali insistira na strateškom planiranju, teritorijal-
nom značaju, ekološkoj zaštiti teritorija i građanskom učešću 
koje je obavezujuće, informisano i decentralizovano, uz pošto-
vanje kriterijuma društvene pravičnosti.

Analiza industrije zelenog vodonika u regiji Magaljanes 
pokazaće energetski kolonijalizam. U fokusu analize su među-
narodna dinamika, nacionalne politike i uloga stranih kor-
porativnih aktera u teritorijalnoj konfiguraciji i pojavi novih 
socio-ekoloških sukoba, sa posebnim osvrtom na odnose 
između Čilea i Nemačke. Analiza je podeljena u četiri celine: 
prva se bavi energetskom tranzicijom u Čileu; druga istražuje 
energetsku agendu Globalnog severa, sa posebnim fokusom 
na njenu vezu sa Nemačkom; treća predstavlja studiju slu-
čaja o projektu zelenog vodonika u Magaljanesu, a poslednja 
celina nudi kritičku sintezu analize.

ENERGETSKA TRANZICIJA U ČILEU: 
presedani, politike i zaokret ka vodoniku

Tokom većeg dela dvadesetog veka čileanska energetska 
matrica oslanjala se na ugalj i naftu iz uvoza (Henríquez & 
Cárcamo-Díaz 2013). Počev od osamdesetih godina XX veka, 
kao odgovor na oskudicu resursa i visoku energetsku zavi-
snost, vlada je podstakla reforme usmerene na energetsku 
tranziciju. Tokom naredne decenije, usvojen je model slo-
bodnog tržišta, koji je omogućio ulaganje privatnog kapitala 
u energetski sektor.

Kriza u snabdevanju prirodnim gasom iz Argentine počet-
kom dvehiljaditih predstavljala je prekretnicu: ubrzana je 
potraga za alternativnim izvorima, a političko-poslovni 
konsenzus postignut je oko smanjenja rizika u snabdevanju i 
povezanih visokih troškova (Ministerio de Energía de Chile 
2015). Da bi se to olakšalo, doneti su ključni zakoni, poput 
Zakona 20.257 (Chile 2008), kojim su predviđeni podsticaji 
za proizvodnju električne energije iz nekonvencionalnih 

obnovljivih izvora energije (Non-Conventional Renewable 
Energy sources – NCRE) i postavljena je kvota od 10% ener-
getske mreže do 2024. godine, koja je kasnije povećana na 
20% Zakonom 20.698 iz 2013. godine (Chile 2013).

Vlada Mišele Bačele (Michelle Bachelet) 2015. godine usvojila 
je Nacionalnu energetsku strategiju 2050, sa ciljem postizanja 
karbonske neutralnosti do 2050. godine (Ministerio de Energía 
de Chile 2015).

Iako je u početku igrao marginalnu ulogu u javnim poli-
tikama, zeleni vodonik je počeo da dobija na značaju 2019. 
godine. Te godine, ministar energetike Huan Karlos Hobet 
(Juan Carlos Jobet) predstavio je zeleni vodonik kao strateški 
prioritet (La Tercera 2020). Nacionalna strategija za zeleni 
vodonik (ENHV) usvojena je 2020. godine, a pripremljena uz 
podršku konsultantske firme Makinsi i kompanija (McKinsey 
& Company). Ovom strategijom, razvijenom u okviru inicija-
tive „Strategija vodonika za klimatski neutralnu Evropu”, Čile 
je pozicioniran kao potencijalno vodeći proizvođač zelenog 
vodonika i njegovih derivata namenjenih za izvoz u Evropu 
(Ministerio de Energía de Chile 2020). 
 
Nacionalna strategija za zeleni vodonik: politika izvoza 
bez teritorijalnog utemeljenja
Svrha  je Nacionalne strategije za zeleni vodonik da pozicio-
nira Čile kao svetskog lidera u proizvodnji vodonika do 2030. 
godine, sa instaliranim kapacitetom od 25 GW i najjeftinijim 
vodonikom na svetu (Ministerio de Energía de Chile 2020). 
Projekcije obuhvataju: 

1. Fokus na izvoz: od ukupno procenjene investicije do 2050. 
godine, 24 milijarde dolara bilo bi usmereno na  
izvoz, dok bi samo 9 milijardi dolara bilo namenjeno 
domaćoj potrošnji;    

2. Instalirani kapacitet: 300 GW obnovljive energije povezane  
sa zelenim vodonikom i njegovim derivatima;

3. Nacionalni potencijal: procenjen na više od 1.800 GW  
obnovljive energije;

4. Troškove: najniža cena na međunarodnom tržištu  
do 2030. godine.

Magaljanes i Antofagasta1 označeni su kao regioni od strateš-
kog značaja, pri čemu je Magaljanes posebno važan zbog svog 
potencijala na izvoznom tržištu (Ministerio de Energía de 
Chile 2020; InvestChile 2024). Međutim, lokalni uticaji nisu 
uzeti u obzir, a potražnja je i dalje spekulativna.

Pomenuti razvoj se odvija bez stabilnog normativnog okvira. 
Sistem za procenu uticaja na životnu sredinu (Sistema de Eva-
luación del Impacto Ambiental – SEIA) i alati za prostorno 
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planiranje nisu adekvatni za projekte ovakvih razmera niti za 
njihove nove prateće tehnologije (Cabana 2024). Dok se stva-
raju povoljni uslovi za međunarodne investitore, zanemaruje 
se nedostatak lokalnog institucionalnog kapaciteta za predvi-
đanje, praćenje i ublažavanje socio-ekoloških uticaja.

Ovakav scenario nameće pitanja održivosti i teritorijalne 
pravde. Promovisanje Čilea kao lidera u proizvodnji zelenog 
vodonika stvara rizik od produbljivanja društvene i teritori-
jalne nejednakosti i pogoršanja ekološke krize. Do danas, 
ni Nacionalna strategija ni Evropska unija nisu objasnile na 
koji način ova industrija može da doprinese dekarbonizaciji na 
lokalnom nivou, posebno u regionima poput Magaljanesa, gde 
je 2020. proglašena klimatska i ekološka kriza (CORE 2020).

Iako su uspostavljeni određeni mehanizmi za privlačenje 
investitora i smanjenje finansijskog rizika, finansiranje proje-
kata uglavnom zavisi od javnog duga (Banco Central de Chile 
2022), što dovodi u pitanje održivost ovog modela.

Magaljanes: centar produktivnog razvoja  
i socio-ekoloških konflikata 
Efekti klimatske i ekološke krize najviše se osećaju u ranjivim 
zajednicama, koje su najmanje odgovorne za emisiju gasova sa 
efektom staklene bašte (IPCC 2018), čime se produbljuju glo-
balne nejednakosti. Slučaj regiona Magaljanes ilustruje kontra-
dikcije energetske tranzicije koju promovišu akteri sa Globalnog 
severa. Iako je predviđeno da Magaljanes postane strateški centar 
za zeleni vodonik, ekonomske, socijalne i ekološke troškove ove 
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nove industrije snosi lokalno stanovništvo, pri čemu se uop-
šte ne preispituje globalni energetski model niti se predlaže 
strukturna transformacija. Bez socio-ekološke, demokratske i 
pravedne perspektive, ove strategije učvršćuju ekstraktivizam 
i produbljuju istorijske nejednakosti. Plan da Magaljanes, naj-
južniji region Čilea, postane glavni centar za proizvodnju zele-
nog vodonika, zahteva prostorne intervencije velikih razmera. 
Region odlikuje velika raznovrsnost ekosistema: više od 60% 
njegove površine obuhvaćeno je merama za očuvanje prirode, 
a poznat je i kao „prirodna laboratorija” od globalnog značaja 
(WWF Chile 2021). U Magaljanesu postoje ekosistemi koji 
deluju kao slivnici ugljenika, pa region ima negativan bilans 
emisija (Ministerio del Medio Ambiente de Chile 2020; Sánc-
hez et al. 2019, 123–138). Ipak, 97% njegove lokalne energetske 
mreže zasniva se na fosilnim gorivima (Heinrich Böll Stiftung 
2018), što predstavlja očiglednu kontradikciju između kli-
matskog potencijala i postojećeg energetskog modela. Uprkos 
tome, državni diskurs naglašava ekonomske koristi od pozici-
oniranja zemlje kao klimatskog aktera, dok prećutkuje rizike 
i neizvesnosti koje prate proces industrijalizacije. Odluke se 
donose bez dovoljno naučnog utemeljenja i bez ranog, tran-
sparentnog i sistematskog učešća građana (Panel Ciudadano 
H₂ Magallanes 2023). Upozorenja su takođe upućena u vezi 
sa nedovoljnim planiranjem i ranjivostima procesa indu-
strijalizacije, između ostalog tokom „Nacionalnih dijaloga 
o smanjenju asimetrija znanja o H2V”, koje je organizovalo 
Ministarstvo energetike.

Neke od zabrinutosti odnose se na rizik od kolapsa javnih 
službi, porast troškova života,  pritisak na zdravstveni i obra-
zovni sistem, kao i na stanovanje, usled neplanskog rasta popu-
lacije. Da bi se ilustrovao obim migracija ka ovom regionu, kod 
četiri projekta za koja je započeta procena uticaja na životnu 
sredinu predviđa se angažovanje oko 30.967 radnika, što je pri-
bližno 20% populacije regiona Magaljanes. Tome treba dodati i 
potencijalni uticaj na ekosisteme, autohtone vrste i slivna pod-
ručja reka, usled masovne instalacije vetroturbina, narušavanje 
migracionih ruta i gnezdišta ptica, kao i kumulativne efekte na 
pejzaž. Zabrinutost raste i usled nedostatka informacija o raz-
meri projekata, pogođenim područjima i nosivosti tla.

Dodatni problem predstavljaju značajni regulatorni nedostaci: 
akumulacija slane vode, operativni otpad i otpad nakon zatva-
ranja, buka, uticaji na tlo, nedostatak kontrole, fragmentisano 
upravljanje i pristrasne procene projekata. Konačno, izneta 
su upozorenja da ova industrija nije kompatibilna sa vizijom 
Magaljanesa kao klimatskog utočišta i posmatračkog centra za 
klimatske promene (Ministerio de Energía de Chile 2023b).

ENERGETSKA AGENDA GLOBALNOG  
SEVERA NA JUGU

Slučaj Magaljanesa iznosi na videlo tenzije koje nastaju kada 
se agenda dekarbonizacije Globalnog severa projektuje na 
teritorije Globalnog juga, bez uzimanja u obzir socijalnih, 
ekoloških i političkih implikacija. Ovo je još jedan primer 
globalnih regulatornih okvira koji koriste interesima Severa 
i uzrokuju napetost kada se primenjuju na različite istorijske, 
kulturne i ekonomske realnosti (Rivarola Puntigliano 2011). 
Poslednjih decenija, socio-ekološka tranzicija nije više pi-
tanje za naučnike ili aktiviste. Ona je postala centralna tema 
globalne agende (Brand & Wissen 2021). Velike korporaci-
je, vlade i multilateralne organizacije, uz stručnu podršku, 
promovisale su okvire poput Pariskog sporazuma i Ciljeva 
održivog razvoja (SDGs), učvršćujući takozvani „konsenzus 
o dekarbonizaciji“ (Death 2014, 1–22; Escobar 2020).

Evropa je oblikovala ovaj narativ kroz Zeleni dogovor, čija je 
svrha da upravo Evropu učini prvim klimatski neutralnim 
kontinentom. Pod okvirom inicijative „Neto nula do 2050. 
godine”, uspostavljena su ministarstva za ekološku tranziciju 
ali i novi okviri međunarodne saradnje. Međutim, kritičari 
tvrde da ove strategije ne transformišu društveni metaboli-
zam, već doprinose kapitalističkoj akumulaciji kao „akumu-
laciji putem defosilizacije” (Fornillo 2021). Dakle, umesto 
da rešavaju strukturne uzroke ekološke krize, ove politike 
intenzivirale su ekstrakciju prirodnih resursa i zavisnost od 
ekonomskog rasta. 

Čile se aktivno uključio u ovaj proces. Od 2021. godine, prih-
vatio je međunarodnu agendu sa ciljem da se pozicionira kao 
ključni akter u globalnoj ekonomiji zelenog vodonika. Ova stra-
tegija obuhvatala je zaključenje sporazuma sa drugim zemljama 
i ekonomskim blokovima, promotivne turneje i obnovljen trgo-
vinski okvir (Ministerio de Energía de Chile 2020). Na primer, 
Sporazum o asocijaciji sa Evropskom unijom, koji je na snazi 
od 2003. i koji je ažuriran 2023. godine, uključuje vodonik kao 
strateški sektor u okviru evropske „Otvorene strateške autono-
mije”, uspostavljajući zonu slobodne trgovine radi smanjenja 
netarifnih barijera (European Commission 2023; Mission of 
Chile to the European Union (n.d.)).

Uprkos značajnim fondovima, 
snažno oslanjanje na javni  
dug i nedostatak strogih  
ekoloških propisa izazvali su  
oštre kritike.
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Međutim, ovaj sporazum ne sadrži ekološke zahteve osim 
već postojećih u čileanskim propisima, čime je ograničena 
njegova sposobnost da obezbedi održivost projekata. Istov-
remeno, Čile je osigurao finansiranje industrije zelenog vo-
donika preko međunarodnih fondova i javnog duga, kako 
bi privukao privatne investicije i ublažio korporativne rizi-
ke. Najznačajniji program je kreditni aranžman Čileanske 
agencije za razvoj (Corporación de Fomento de la Produc-
ción – CORFO), zaključen u junu 2023. godine, čija vred-
nost iznosi 12,5 milijardi dolara, a finansiranje dolazi iz 
sledećih izvora:
           
–  Multilateralne organizacije:   

400 miliona dolara (Inter-American Development Bank – IDB);  
150 miliona dolara (Svetska banka);  
100 miliona dolara (KfW);  
109 miliona dolara (Banco Europeo de Inversiones – BEI);  
180 miliona dolara (Banco de desarrollo de América 
Latina y El Caribe – CAF).

–  Tehnička i regionalna saradnja:  
16,45 miliona dolara (Latin America and Caribbean 
Investment Facility – LACIF);  
830 miliona dolara (EU).

–  Nacionalna sredstva:   

250 miliona dolara (CORFO 2023).

Uprkos značajnim fondovima, snažno oslanjanje na javni 
dug i nedostatak strogih ekoloških propisa izazvali su oštre 
kritike. Različiti akademski, društveni i politički akteri doveli 
su u pitanje održivost zelenog vodonika kao rešenja za kli-
matske promene. Izveštaj Evropske korporativne opservatorije 
(Corporate Europe Observatory 2022) navodi da ovu indu-
striju promovišu kompanije iz sektora fosilnih goriva, koje 
ulažu milione u lobiranje kako bi uticale na energetsku poli-
tiku Evrope. Čak je i Nemački savet za zaštitu životne sredine 
upozorio da zeleni vodonik „ne može igrati vodeću ulogu” u 
rešavanju klimatske krize (SRU 2021).

Energetska agenda Globalnog severa:  
slučaj Čile–Nemačka
Diplomatski i trgovinski odnosi između Čilea i Nemačke — 
započeti 1862. potpisivanjem Sporazuma o prijateljstvu, trgovini 
i plovidbi sa Nemačkom carinskom unijom (Pruska) (Ministe-
rio de Relaciones Exteriores de Chile 2022) — rano su zabeležili 
prekretnicu u energetskom sektoru, osnivanjem Transatlantske 
elektroprivredne kompanije 1908. godine (Rinke 2007). Među-
tim, tokom 20. veka Čile nije bio u fokusu Nemačke, budući da 
su u periodu između 1990. i 2018. nemački savezni kancelari 
samo tri puta posetili Čile (Heine 2018, 45–66).

Ipak, odnos dveju zemalja je u skorije vreme ojačao, između 
ostalog zbog energetske krize izazvane ratom u Ukrajini, što 
je dovelo do promene u spoljnoj politici Nemačke u pogledu 
izvora čiste energije poput vodonika (Schreurs 2023). Para-
doksalna je, međutim, diskrepancija između nemačkog dis-
kursa o održivosti i socio-ekoloških uticaja njenih investicija 
na mestima kao što je Magaljanes, gde zeleni vodonik pred-
stavlja novi vid ekstraktivizma.

Bilateralna saradnja se trenutno bazira na privatnim ulaga-
njima u Čileu radi zadovoljenja nemačke potražnje za ener-
gjiom. Kompanije kao što su Porše, Simens enerdži i Linde 
(Porsche, Siemens Energy, Linde) pokrenule su u Magalja-
nesu projekte vredne više od 200 miliona evra, koje finansi-
raju razvojne banke poput KfW-a (GIZ 2021a; BMWK 2022).

Pored investicija, postoji i značajna tehnička saradnja. Insti-
tucije poput Instituta Fraunhofer, Međunarodnog centra za 
istraživanje solarne energije u Konstancu i Nemačke organi-
zacije za međunarodnu saradnju (Deutsche Gesellschaft für 
Internationale Zusammenarbeit – GIZ), savetovale su čile-
ansko Ministarstvo energetike na temu propisa i investicija  
(GIZ & Ministerio de Energía de Chile 2018). GIZ od 2003. 
sarađuje sa Nacionalnom komisijom za energetiku (CNE) 
u kontekstu nekonvencionalnih obnovljivih izvora energije 
(GIZ 2004; Comisión Nacional de Energía 2005) a od 2020, 
je i Klaster za energetiku (CDE) usmerio napore na prilago-
đavanje propisa i finansiranje tehnologija zelenog vodonika 
(Clúster de Energía 2020; GIZ 2021b).

Prema Programu 4e (4E 2020), Čile ima potencijal za obnov-
ljivu energiju od 1,800 GW, što je oko 80 puta više u odnosu 
na njegove potrebe. Ovaj narativ o Čileu kao budućem glo-
balnom izvozniku zelenog vodonika čini temelj saradnje 
između Nemačke, EU i Čilea kroz inicijative kao što su:

1. Evropska timska inicijativa za obnovljivi vodonik (The Team

	 Europe Initiative for the Development of Renewable Hydrogen) (EU i 

Savezno ministarstvo za privredu i zaštitu klime (Bundesministerium 

für Wirtschaft und Klimaschutz – BMWK)1: sprovodi je GIZ  
u cilju razvoja obnovljivog vodonika u Čileu; 

2. Energetsko partnerstvo između Čilea i Nemačke (2019):  
sa stalnim Sekretarijatom u Santijagu, koji funkcioniše     	
kao tehničko-politički okvir; 

3. Međunarodni program za rast proizvodnje vodonika (International
Hydrogen Ramp Up Programm „H2 Uppp“) koji finansira BMWK:  
za pružanje podrške projektima u oblasti vodonika u 
ranim fazama u zemljama u nastajanju. 
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Iako se predstavljaju kao deo „alijanse za pravednu tranziciju” 
(Global Alliance for Just Transition 2021), ove inicijative u 
praksi reprodukuju obrasce zavisnosti: ekonomsku korist za 
Globalni sever i socio-ekološke gubitke za Globalni jug. Ovo 
nameće pitanje: u kojoj meri je aktuelni model saradnje legiti-
man i ko ostvaruje korist od ove nove energetske ekonomije?

Rodna perspektiva: između urbanih diskursa i  
teritorijalnih nejednakosti
Zeleni vodonik se promoviše kao čista i održiva alternativa 
za energiju i industrija koja može da odgovori na među-
sobno povezane izazove, među kojima je i rodna nejedna-
kost. Takav institucionalni narativ zastupa tezu da razvoj 
ovog sektora može da sruši barijere u industriji u kojoj tra-
dicionalno dominiraju muškarci.

Događaj pod nazivom „Osnaživanje energije: rodna nejed-
nakost u evoluciji zelenog vodonika u Latinskoj Americi i na 
Karibima” održan je u martu 2024. u Berlinu, u organizaciji 
projekta „Evropska timska inicijativa za obnovljivi vodonik”, 
uz podršku GIZ-a, čileanskog Ministarstva energetike i Orga-
nizacije za energiju Latinske Amerike i Kariba (OLADE). 
Tom prilikom su predstavnici sektora energetike i upravljanja, 

uključujući bivšu predsednicu Čilea Mišelu Bačele, razgo-
varali o uključivanju žena u upravljanje energijom  (Team 
Europe RH2 2023).

Iako ove inicijative stavljaju žene u ulogu donosilaca odluka, 
njihova perspektiva je redukcionistička. Pod mantrom „više-
strukih rešenja”, industriji vodonika se pripisuje kapacitet da 
istovremeno predvodi energetsku tranziciju, ekonomski rast i 
rodnu ravnopravnost. No, strukturne nejednakosti se ne mogu 
prevazići pukim uključivanjem žena u profesionalne mreže; za 
ovo su neophodne korenite transformacije, intersekcijski pri-
stupi i dijalog sa lokalnim zajednicama.

Primera radi, žene na tehničkim, institucionalnim ili izvršnim 
pozicijama u Čileu u okviru Mreže zelenog vodonika (Ministe-
rio de Energía de Chile 2023a) stvari posmatraju iz urbane per-
sepektive, koja je veoma daleko od perspektive žena koje mogu 
biti pogođene projektima u oblastima kao što je Magaljanes.

Uistinu, projekat vetroelektrane „Južni svetionik” (Southern 
Lighthouse Wind Farm) kompanije Hajli inovativ fjulz 
(Highly Innovative Fuels – HIF) u Magaljanesu izazvao je 
zabrinutost građana zbog društvenih rizika povezanih sa 

Pogled na vetroelektranu Kabo negro iz lagune koja se nalazi u zoni uticaja.  
Predviđeno je da HIF-ov projekat bude smešten u ovoj oblasti.
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masovnim prilivom privremenih radnika, uglavnom muška-
raca. Zajednica je upozorila na mogući porast eksploatacije, 
seksualnog zlostavljanja i nasilja nad ženama i decom. Oso-
blje je zatražilo obuku o prevenciji eksploatacije i nasilja nad 
decom, uspostavljanje efikasnih mehanizama za prijavljivanje 
takvih slučajeva i sprovođenje procena uticaja na rodnu rav-
nopravnost tokom čitavog trajanja projekta. Osim toga, bilo 
je zahteva da se obezbedi jednaka zastupljenost polova i tran-
sparentnost u procesu zapošljavanja kako bi se osiguralo pra-
vično i inkluzivno učešće (SEA 2024).

I dok se u Berlinu održavaju događaji o ženama na rukovodećim 
pozicijama, na periferijama uvek postoji rizik od iskorišćavanja 
rodne perspektive za legitimizaciju narativa, bez preispitivanja 
ekstrativističke logike, koja je kroz istoriju produbljivala struk-
turne nejednakosti.

Studija slučaja: Projekat vetroelektrane „Južni 
svetionik” i HIF-ovo postrojenje za karbonski neu-
tralno gorivo u Čileu
Prethodna poglavlja su pokazala kako, pod okriljem globalne 
agende za dekarbonizaciju, razvoj zelenog vodonika u Čileu 
reprodukuje regionalne nejednakosti, ekonomsku zavisnost, 
ekstrativističku logiku te instrumentalizuje pristupe poput 

rodne perspektive. Ove tenzije se manifestuju u konkretnim 
projektima, poput onog kojim rukovodi HIF u Magaljanesu, 
a koji je trenutno u fazi procene ekološkog uticaja. U Čileu to 
podrazumeva pristupanje Sistemu za procenu ekološkog uti-
caja (Sistema de Evaluación de Impacto Ambiental – SEIA), 
odnosno formalno podnošenje predloga projekta vlastima 
nadležnim za životnu sredinu, koje evaluiraju potencijalni 
uticaj projekta na njegovo okruženje. U ovom slučaju, to se 
odnosi na Procenu uticaja na životnu sredinu (Estudios de 
Impacto Ambiental – EIA), tj. instrument koji se aktivira onda 
kada se smatra da će projekat imati znatan uticaj. Ovaj proces 
obuhvata tehničku procenu, koju obavljaju državne agencije, 
i učešće građana. Procena se zaokružuje odlukom o ekološkoj 
kvalifikaciji, kojom se projekat odobrava, postavljaju se uslovi 
za njegovo sprovođenje ili se on odbacuje.

HIF je čileanska kompanija koja je prethodno bila pod kon-
trolom kompanije AME (Andes Mining & Energy) i ima veze 
sa francuskom transnacionalnom kompanijom EFD (Électri-
cité de France), pod čijom kontrolom su četiri termoelektrane 
u Čileu. Nakon što je dobila tender za razvoj karbonski neu-
tralnih goriva za Porše, kompanija HIF je postala HIF Global, 
što joj je donelo nova partnerstva sa nemačkim proizvođačem 
luksuznih automobila Porše, firmom za energetska ulaganja 

HIF-ov kamion sa 22,000 litara karbonski neutralnog goriva (e-gorivo)  
napušta postrojenje Haru Oni u Magaljanesu na putu za Evropu.
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u SAD – EIG Global enerdži partners, kompanijom za ener-
getske tehnologije Bejker Hjuz (Baker Hughes), indijskom in-
vesticionom firmom Džemstoun investments (Gemstone In-
vestments) i japanskom energetskom korporacijom Idemicu 
Kosan (Idemitsu Kosan).

HIF Global podstiče razvoj tržišta e-goriva, tj. karbonski neu-
tralnih sintetičkih goriva, koja se prerađuju iz zelenog vodo-
nika i ugljenika.

Među strateškim partnerima lokalnog ogranka HIF-a u 
Čileu jesu: Porše (Volkswagen Group), nemačka tehno-
loška kompanija u oblasti energetike Simens enerdži, koja 
dobavlja elektrolizator i vetroturbine, italijanska multina-
cionalna kompanija Enel grin pauer (Enel Green Power), 
koja upravlja tržištima obnovljivih izvora energije širom 
sveta, britanska kompanija Džonson Meti (Johnson Matt-
hey), koja obezbeđuje hemikalije, tehnologiju i konsul-
tantske usluge o sintezi e-metanola, severnoamerička 
naftna kompanija Egzon mobajl (ExxonMobil), Nacional-
na naftna kompanija Čilea, zadužena za infrastrukturu, te 
vodeća kompanija za distribuciju gasa u Čileu Gasko (Ga-
sco). Neke od ovih firmi imaju istorijat loših socio-eko-
loških praksi: kompanija Egzon mobajl je optužena da je 
prikrivala dokaze o vezi između fosilnih goriva i klimatskih 
promena (Supran, Rahmstorf and Oreskes 2023); Simens 
je više puta bio optužen za korupciju i zloupotrebu (De-
partment of Justice, United States of America 2008), dok je 
kompaniji Porše bila izrečena kazna zbog prikrivanja emi-
sija i utaje poreza (BBC News 2018).

HIF je u Magaljanesu, 45 kilometara od Punta Arenasa, iz-
gradio pilot-postrojenje Haru Oni, koje je predstavljeno kao 
prvi projekat za razvoj e-goriva na svetu. Projekat je dobio 
odobrenje na osnovu Deklaracije o uticaju na životnu sredinu 
(Environmental Impact Declaration – EID) bez učešća jav-
nosti. Uprkos svojoj eksperimentalnoj prirodi, ovaj projekat 
je označio početak industrijske ekspanzije u tom regionu. 
Kompanija HIF je predložila da se u Magaljanesu za izvoz 
u Nemačku proizvode e-goriva, koja bi zatim Šelov (Schell) 
tehnološki centar u Hamburgu prilagođavao za Porše.

HIF je u avgustu 2022. podneo zahtev za procenu utica-
ja na životnu sredinu za vetroelektranu „Južni svetionik“ 
(Southern Lighthouse), megaprojekat vredan 500 miliona 
dolara, sa 65 vetroturbina i nominalnom snagom od 384 
MW. Projekat je dobio i državnu subvenciju preko agencije 
CORFO u iznosu od 16,9 miliona dolara.

Tokom procene, više javnih organizacija je uočilo ozbiljne 
nedostatke: tehničke propuste, nepotpunu razradu uticaja 

i neodgovarajuće mere ublažavanja posledica. Nacionalna 
šumarska korporacija (CONAF) odbila je kompenzaciju koja 
bi kompromitovala „nepristrasnost i odgovornost“ tog nad-
zornog tela (SEA 2022). Regionalni sekretarijat Ministarstva 
za životnu sredinu u Magaljanesu upozorio je da procena 
uticaja nije uzela u obzir celokupan industrijski kompleks 
te da je izostavila ključnu infrastrukturu, poput postrojenja 
za preradu i luke: „Gorenavedeno znači da ovaj projekat, sa 
svim pratećim posledicama, emisijama, uticajima i/ili ek-
sploatacijom prirodnih resursa, ne može biti evaluiran na 
sveobuhvatan i koordinisan način” (SEREMI 2022).

Društvene organizacije su sprovele paralelnu, nezavisnu 
tehničku procenu, na osnovu koje je zaključeno da procena 
uticaja nije obuhvatila rigoroznu ili odgovornu evaluaciju. 
Ovaj izveštaj je rezultirao upućivanjem zvaničnog zahteva 
Službi za procenu uticaja na životnu sredinu (Comisiones 
de Evaluación Ambiental – SEA), u kom se traži prevreme-
no povlačenje projekta i nova procena uticaja (Asociaci-
ón de Investigadores Museo de Historia Natural Río Seco 
2023). HIF je dobrovoljno povukao projekat, iako je tvrdio 
da primedbe javnih tela prevazilaze „uobičajene standarde“ 
i postavljaju „izuzetne zahteve“. Ovo ističe tenzije koje pro-
izlaze iz manjkavosti propisa i pritisaka na vladu da obez-
bedi ekonomske investicije.

HIF je zatim podelio industrijski kompleks i predstavio dva 
odvojena projekta: „Postrojenje za karbonski neutralno go-
rivo Kabo Negro“ i projekat vetroelektrane „Južni svetio-
nik“, kao i novu procenu uticaja na životnu sredinu. Oba 
projekta se trenutno razmatraju i izazvala su snažan odziv 
javnosti, koji je formulisao Građanski panel o vodoniku u 
Magaljanesu, podstakavši participativne procese i iznevši 
između 300 i 600 primedbi na tehničke, socio-ekološke i 
proceduralnem aspekte projekata.

Odgovor koji je  
artikulisalo civilno društvo u 

Magaljanesu pokazuje kapacitet 
lokalnih zajednica da zahtevaju 

ne samo transparentnost i  
delotvorno učešće, već i temeljno 

preispitivanje energetske 
tranzicije koja im se nameće.
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Primedbe na projekat „Kabo Negro“ otkrile su nedostatak 
ključnih informacija o proizvodnim procesima, upravlja-
nju vodom i otpadom, transportu sirovina, kumulativnim 
efektima, sektorskim propisima i arheološkim i paleonto-
loškim rizicima. Osim toga, primedbe su dovele u pitanje 
predviđanja o uticaju projekta na zdravlje, biodiverzitet, 
morsku faunu, svetlosno zagađenje kao i malo dobrovoljnih 
obaveza prema zaštiti životne sredine (Riffo Fideli 2024).
Javne primedbe na novu procenu uticaja vetroelektrane 
na životnu sredinu otkrile su propuste u pogledu očuvanja 
faune i krajolika, turizma, pristupnih pravaca ka gradu i 
međusobno povezanih uticaja. Kritika je bilo i na račun 
nejasnih mera za ublažavanje uticaja, poput nadzora nad 
mortalitetom ptica, zaštite gnezdilišta i upravljanja vanred-
nim situacijama (Núñez Martínez 2024). Kao odgovor na 
ove primedbe i na one koje su iznele javna tela, podnosilac 
projekta je tražio produženje od skoro godinu dana kako bi 
na njih odgovorio (Chick 2025).

Konkretno su u slučaju projekta „Južni svetionik“ utvrđeni 
značajni uticaji na ptičju populaciju, što je pravno zahtevalo 
pokretanje novog procesa javnog učešća. Ovaj presedan u 
Magaljanesu je pokazao kakvu ulogu oraganizovano civilno 
društvo može imati kada se suoči sa projektima čiji je uticaj 
na životnu sredinu veliki.

REZIME:  izostanak planiranja, aktivno 
građanstvo i uporne nepravilnosti

Pokretanje industrije zelenog vodonika u Magaljanesu, koje 
podstiču globalne agende poput Evropskog zelenog dogovora 
i čileanske Nacionalne strategije za zeleni vodonik, odvijalo se 
bez ozbiljnog prostornog planiranja ili regulatornih okvira 
koji mogu da kontrolišu njen uticaj. Projekti su se sprovodili 
fragmentarno i nije im prethodila adekvatna procena kumu-
lativnih efekata, kao ni učešće javnosti ili jasni kriterijumi u 
pogledu ekološke, klimatske ili rodne pravde.

Uprkos diskursu o „pravednoj tranziciji”, pritisak da se Čile 
pozicionira kao strateški izvoznik orijentisan ka Globalnom 
severu rezultirao je modelom zasnovanim na spoljnom finansi-
ranju, državnim subvencijama i niskim ekološkim standardima. 
Nedostatak konkretnih propisa u oblasti vodonika i manjkavost 
instrumenata za evaluaciju izložili su Magaljanes potencijalno 
velikoj transformaciji bez adekvatnih mehanizama zaštite.

U takvom scenariju, koordinisan odgovor civilnog društva 
u Magaljanesu, posredstvom tehničkih primedbi, radionica 
i građanskih analiza, pokazao je da ova oblast nije nespremna 
kada treba zahtevati transparentnost, odgovornost i delotvornu 

participaciju. Upravo suprotno, država je ta koja je i dalje 
nespremna da se upusti u pravednu i demokratsku energetsku 
tranziciju, relevantnu za određenu oblast.

Odgovor koji je artikulisalo civilno društvo u Magaljanesu 
pokazuje kapacitet lokalnih zajednica da zahtevaju ne samo 
transparentnost i delotvorno učešće, već i temeljno preispiti-
vanje modela energetske tranzicije koji im se nameće. Ume-
sto usvajanja binarnog stava da se industrija vodonika mora 
prihvatiti ili odbiti, Magaljanes je postigao strukturnu kritiku 
načina na koji se tranzicija sprovodi: ubrzano i prema dik-
tatu spolja, dok je istovremeno održava logika proizvodnje i 
potrošnje koja reprodukuje istorijske obrasce obespravljenosti 
i nejednakosti. Suočeni smo sa složenim scenarijem: mrežom 
geopolitičkih, ekonomskih, institucionalnih i socio-terito-
rijalnih faktora koji zahtevaju kolektivno razumevanje i dis-
kusiju. Ovo iskustvo pokazuje da je država, a ne nespremno 
građanstvo, ta koja ne uspeva da adekvatno odgovori na iza-
zove istinski transformacione energetske tranzicije.
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70 Zeleni vodonik u Brazilu

UVOD

Vlade i korporacije su predstavile globalnu energetsku tranzi-
ciju kao odgovor na klimatske promene, ali i kao sredstvo za 
podsticanje korišćenja takozvanih održivih izvora energije. 
Brazil se, sa svojim bogatstvom obnovljivih resursa, često pomi-
nje kao jedan od mogućih glavnih aktera u proizvodnji zele-
nog vodonika, jednog od goriva budućnosti. Obnovljivi izvori 
energije poput solarne energije, vetroenergije, hidroenergije i 
biomase obnavljaju se prirodnim putem. Međutim, ova ideja je 
predmet mnogih rasprava, s obzirom na društvene i ekološke 
implikacije hidroenergetskih, solarnih i vetroenergetskih proje-
kata, kao i projekata proizvodnje biogoriva (agrogoriva). Zbog 
toga, ali i iz drugih razloga, pojam energetske tranzicije našao se 
u središtu brojnih debata i žestoko je osporavan.

Imajući u vidu pitanja koja su pokrenuli različiti akteri oko kon-
cepta energetske tranzicije i njegovih političkih, ekonomskih i 
teritorijalnih implikacija, uključujući i kršenja prava (Furtado & 
Paim 2024), cilj ovog članka je da pruži uvid u ulogu institucija 
koje pokreću ovaj proces, kao i u njihove interese i opravdanja. 
Kako se Nemačka pozicionirala kao jedan od glavnih pokretača 
zelene tranzicije u Brazilu, podržavajući projekte i promovišući 
institucionalnu saradnju sa Brazilom, važno je da se pojasni 
uloga koju ova saradnja, posebno preko Nemačke organizacije 
za međunarodnu saradnju (Deutsche Gesellschaft für Interna-
tionale Zusammenarbeit – GIZ), ima u razvoju tržišta zelenog 
vodonika u Brazilu.

Naša polazna tačka je koncepcija neokolonijalizma kao 
ponavljanja istorijskog obrasca u međunarodnoj podeli rada, 
u kome zemlje Globalnog juga ostaju podređeni dobavljači 
sirovina sa malom dodatom vrednošću, što podrazumeva 
eksploataciju prirodnih resursa, teritorija i rada, čime se 
nastavljaju modeli eksproprijacije i kršenja prava. Neokoloni-
jalizam, međutim, nije pasivan odnos. On otkriva udružene 
napore elita iz zemalja Globalnog severa i Globalnog juga, 
koje sarađuju kako bi se održao ovaj obrazac podređenosti 
i zavisnosti. Neokolonijalne politike se manifestuju u nasto-
janjima multilateralnih finansijskih institucija, kao glavnih 
zagovornika energetske tranzicije, da nametnu političke zah-
teve kao preduslov za odobravanje zajmova i tako održavaju 
nejednake odnose moći i uticaja. Cilj ovog članka je da se pruži 
uvid u delovanje nemačkih institucija u Brazilu, sa fokusom na 
GIZ i promociju proizvodnje zelenog vodonika, kao i da se 
analizira priroda ove energetske politike. Analizom dinamike 
saradnje između ove dve države i resursa uključenih u proces, 
moći ćemo, makar i preliminarno, da ocenimo da li je delo-
vanje Nemačke primer neokolonijalizma, s obzirom na to da 
njene politike i mobilizacija resursa mogu služiti pre intere-
sima Evrope nego interesima Brazila.

GLOBALNI I BRAZILSKI KONTEKST 
ENERGETSKE TRANZICIJE

Energetsku tranziciju, opravdanu kroz debatu o početku borbe 
protiv klimatskih promena, karakteriše sve veće korišćenje 
takozvanih obnovljivih izvora energije i kretanje ka reduktiv-
nom pojmu dekarbonizacije (Bringel & Svampa 2023, 51–70). 
Evropska unija je, kao lider u ovom procesu, postavila ambicio-
zne klimatske ciljeve, sa namerom da do 2050. godine postigne 
„karbonsku neutralnost” (Furtado 2021; EC 2024). Da bi ostva-
rila ovaj cilj, EU je usmerila značajna ulaganja u tehnologije za 
proizvodnju energije iz obnovljivih izvora, posebno u zeleni 
vodonik, koji se izdvaja kao potencijalni pokretač dekarboni-
zacije u teškoj industriji. Međutim, pored političkih i socio–
ekoloških implikacija ovih procesa, uprkos većim ulaganjima, 
ostvarenje ciljeva tranzicije i dalje je ograničeno infrastruktur-
nim nedostacima i potrebom da se novi izvori energije efikasno 
integrišu u postojeći sistem, bez ugrožavanja stabilnosti ili eko-
nomske konkurentnosti (IEA 2023).

Energetska tranzicija u Brazilu jedinstvena je zbog svog energet-
skog miksa, naročito hidroenergije, vetroenergije i solarne ener-
gije, u kojem obnovljivi izvori čine oko 45%. U miksu izvora za 
proizvodnju električne energije, taj udeo iznosi čak 89,2% (IEA 
2025). Pored porasta ulaganja u naftni sektor, ovi podaci dovode 
u pitanje tvrdnju da su nemačka ulaganja, između ostalog, usme-
rena na promociju energetske tranzicije. Možda je najvažnija 
činjenica to što je Brazil pozicioniran kao strateška tačka za pro-
izvodnju zelenog vodonika, s obzirom na bogatstvo prirodnih 
resursa i sposobnost da proizvodi obnovljivu energiju. Zeleni 
vodonik, proizveden iz obnovljivih izvora poput solarne energije 
ili vetroenergije, vidi se kao dobra prilika da se Brazil pozicio-
nira kao strateški izvoznik, posebno za evropsko tržište, koje je u 
potrazi za alternativama fosilnim gorivima. 

Stanovište da će Brazil postati ključni globalni akter u energetskoj 
tranziciji utemeljeno je na pretpostavci da ova zemlja, zahvaljujući 
ogromnim rezervama prirodnih resursa i obilju sunčeve svetlosti 
i vetra, praktično poseduje neograničeni kapacitet za proizvodnju 
energije. Posmatrano iz te perspektive, aktuelni izazov je „uprav-
ljanje obiljem”, a ne rešavanje problema nestašice (Milanez 2024). 
Ipak, minerali koji se koriste u energetskoj tranziciji, poput bakra, 
litijuma, nikla i kobalta, nisu obnovljivi, već ograničeni resursi. 
Na primer, proizvodnja električnog vozila zahteva šest puta više 
metala od proizvodnje konvencionalnog, dok je za instalaciju 
vetroturbina potrebno devet puta više metala nego za elektranu na 
gas (IPEA 2022). Ako model tranzicije zahteva ogromne količine 
ovih minerala za proizvodnju baterija, solarnih panela, vetrotur-
bina i drugih ključnih komponenti za proizvodnju i skladištenje 
obnovljive energije, intenziviranje eksploatacije će neminovno 
dovesti do većih sukoba (Milanez 2021).
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Broj sukoba povezanih sa projektima obnovljivih izvora ener-
gije u Brazilu ubrzano raste. Na trinaestom Forumu Ujedi-
njenih nacija o poslovanju i ljudskim pravima, održanom u 
novembru 2024. godine, brazilske organizacije prijavile su 
kršenja ljudskih prava od korporacija i finansijera u sektoru 
obnovljivih izvora energije u saveznoj državi Seara. Nekoliko 
zajednica u ovoj oblasti je ugroženo zbog širenja vetroenerget-
skih projekata (Instituto Terramar 2024). Brojne studije uka-
zuju na kršenja ljudskih prava zbog izgradnje vetroparkova u 
zajednici Kvilombola Kumbe u Seari, na primer, i izražavaju 
zabrinutost zbog projekata zelenog vodonika (Furtado & 
Paim 2024). Osim projekata koji se realizuju na kopnu, brazil-
ska vlada je u januaru 2025. godine uvela regulativu za reali-
zaciju vetroenergetskih projekata na moru.

Međunarodna saradnja je direktno usmerena na razvoj i 
unapređenje ciljeva energetske tranzicije u Brazilu, posebno 
kroz partnerstva sa zemljama među kojima je i Nemačka. 
Međutim, priroda ovih partnerstava zaslužuje detaljniju 
analizu: da li je logika energetske tranzicije fokusirana na 
interne potrebe ili će ona pre svega služiti spoljnim intere-
sima, na primer, interesima Evropske unije, koja, u uslo-
vima gašenja nuklearnih elektrana i smanjenog snabdevanja 
gasom iz Rusije zbog rata u Ukrajini, preko klimatskih spora-
zuma nastoji da sebi osigura privilegovan pristup strateškim 
tržištima obnovljive energije? U inicijativama za saradnju 
koje se odnose na energetsku tranziciju, da li se preduzimaju 
koraci da se osnaže brazilske državne institucije odgovorne 

za zaštitu prava lokalnih naroda i zajednica, u skladu sa 
postojećim međunarodnim protokolima?

Korišćenje brazilskih resursa za finansiranje energetske tran-
zicije u korist pretežno evropskih interesa zahteva posebnu 
pažnju, imajući u vidu potrebu da se obezbedi energetski 
suverenitet zemlje, bez ponovne primene neokolonijalne 
logike. Upravo zato što ova logika utiče na oblikovanje nacio-
nalnog regulatornog okvira i javnih politika, ona može pod-
staći sukobe i dovesti do kršenja ljudskih prava, koja su i u 
prošlosti pogađala teritorije na kojima se realizuju projekti 
ekonomskog razvoja, naročito u ekstraktivnoj industriji.

RAD I ULAGANJA GIZ-A U BRAZILU: fokus  
na zaštiti životne sredine i energiji iz 
obnovljivih izvora

GIZ je jedna od vodećih nemačkih organizacija za međunarodnu 
saradnju. značajno prisutna u Brazilu od 1993. godine. Sa ciljem 
da „promoviše održivi razvoj i socijalnu pravdu”, GIZ je postao 
ključni akter u realizaciji projekata u zemlji, posebno onih koji 
se odnose na zaštitu i održivo korišćenje tropskih šuma, obnov-
ljive izvore energije i energetsku tranziciju. Na osnovu informa-
cija sa GIZ-ovog portala transparentnosti, na slici 1 prikazani su 
projekti koje je ova organizacija podržala tokom 2024. godine. 
Vidi se da je glavni fokus na „zaštiti životne sredine”, sa devet 
projekata, odnosno 44,75% ukupnog budžeta. Iz ovoga se može 

Vetropark na plaži Moro Branko, savezna država Seara, Brazil
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Postavljaju se pitanja o energet-
skom suverenitetu Brazila i o 

tome da li zemlja može postati 
izvoznik energije iz obnovljivih 
izvora, a da pritom nema punu 
kontrolu nad svojom energet-

skom politikom i kapacitetom za 
tehnološke inovacije.
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Brazil–Nemačka”. Partnerstvo je zaključeno da bi se podstakla 
saradnja dveju zemalja u oblastima obnovljivih izvora, ener-
getske efikasnosti i energetske tranzicije (Energy Partnership 
Brazil 2023). Ovo partnerstvo je i deo Sporazuma o saradnji u 
energetskom sektoru, potpisanog 2008. godine, a obuhvata niz 
energetskih inicijativa, uključujući i vodonične tehnologije, koje 
su predmet interesovanja obeju zemalja. U zajedničkoj izjavi iz 
marta 2023. godine, brazilski ministar rudarstva i energetike 
i nemački ministar za privredu i zaštitu klime istakli su da će 
Radna grupa za zeleni vodonik u okviru Energetskog partner-
stva podržati jačanje energetske saradnje između dve zemlje i 
sprovođenje javnih politika i privatnih investicija. U izjavi je 
posebno naglašeno „interesovanje za angažovanje brazilskih 
aktera u promociji zelenog vodonika i izvoza njegovih derivata 
u Nemačku” (Ministry of Mines and Energy 2023).

Poslednjih godina zabeležen je veliki broj zvaničnih poseta i 
razmena između dve vlade, u kojima su učestvovali politički 
lideri i predstavnici privatnog sektora (Energy Partnership 
Brazil 2023). Ove posete dodatno su učvrstile napore da se 
uspostavi saradnja u vezi sa energetskom tranzicijom. Brazil 
se pominje u više nemačkih strateških dokumenata, uklju-
čujući Nacionalnu strategiju za vodonik i Nemačku strategiju 
za uvoz vodonika. Ovi sporazumi i oblici saradnje pokazuju 
posvećenost Nemačke uključivanju Brazila u svoju dugo-
ročnu strategiju energetske transformacije i održivog razvoja, 
naročito u kontekstu globalne energetske tranzicije. Nemački 
napori obuhvataju i projekte koje su podržale institucije poput 
GIZ-a, čiji je fokus, kao što je već pokazano, na inicijativama u 
oblasti vodonika i energetske efikasnosti u Brazilu.

Uloga GIZ-a kao aktera u međunarodnoj saradnji zapravo je 
paradoksalna. Naime, iako njegovi projekti energetske tran-
zicije u Brazilu mogu stvoriti povoljne ekonomske prilike za 
određene aktere koje Brazil smatra strateškima, neophodno je 
kritički sagledati posledice te saradnje i delovanje tih aktera. 

zaključiti da je GIZ prioritet dao radu usmerenom na održivost 
i korišćenje prirodnih resursa, naročito u tropskim šumama. 
Druga značajna oblast interesovanja GIZ-a obuhvata „proiz- 
vodnju i distribuciju energije i energetsku efikasnost”, za koju je 
opredeljeno 28,9% budžeta, iako su njom obuhvaćena samo tri 
projekta. Ovo ukazuje na to da GIZ razvoj obnovljive energije u 
Brazilu smatra strateški važnim poduhvatom.

Slika 2 dodatno potvrđuje značaj agende energetske tran-
zicije. Ministarstvo rudarstva i energetike Brazila (Ministério 
de Minas e Energia – MME) realizovalo je tri projekta, za 
koja je opredeljeno 28,9% ukupnog budžeta, pri čemu je ovo 
ministarstvo glavni korisnik sredstava. Ovo jasno pokazuje 
koliko je Nemačka zainteresovana da pruži podršku Brazilu 
u razvoju politika posvećenih održivoj proizvodnji energije. 
Ovakav obrazac raspodele resursa odražava usmerenost na 
obnovljive izvore i implicira nameru da Brazil postane glavni 
dobavljač energije za evropsko tržište.

Zahvaljujući tehničkom i finansijskom znanju, GIZ je u idealnoj 
poziciji da stvori vezu između navodnih potreba Brazila i ener-
getske politike Nemačke. Kako ističe Markus Franke (Francke 
2024), direktor Programa za energiju i urbanističku transfor-
maciju pri GIZ-u u Brazilu: „Projekte i operacije dogovaraju 
dve vlade. U suštini, glavni akteri su BMZ [Savezno ministar-
stvo za ekonomsku saradnju i razvoj Nemačke – Bundesmini-
sterium für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung] 
ili BMWK [Savezno ministarstvo za privredu i zaštitu klime – 
Bundesministerium für Wirtschaft und Klimaschutz] zajedno 
sa našim partnerima ovde, a to je u energetskom sektoru, uglav-
nom (naravno) MME, ali to mogu biti i druga ministarstva. A 
kada je sve spremno, GIZ sprovodi projekat.” 

Raspodela sredstava za projekte koje je GIZ razvio u partnerstvu 
sa MME tokom 2024. godine, pokazuje da su njegove aktivnosti 
usmerene na promociju zelenog vodonika i njegovu proizvodnju 
u Brazilu nedvosmisleno dobile prioritet. Projekat „Partnerstvo 
Brazil–Nemačka – Tehnologije za skladištenje energije”, dobio je 
najveći deo sredstava (72,13%), što odražava nastojanje GIZ-a 
da održi blisku saradnju sa institucijama kako bi zeleni vodonik 
postao prioritet u Brazilu. To znači razvijanje scenarija ener-
getskog planiranja u koje je uključen zeleni vodonik, kako bi 
se unapredio regulatorni okvir. Pored toga, projekat promoviše 
kampanje za podizanje svesti i podstiče organizovanje obuka za 
stručno osposobljavanje radnika kroz uvođenje tema vezanih za 
zeleni vodonik u akademske programe. Takođe, projekat podr-
žava razvoj laboratorija za profesionalnu obuku, čime će se oja-
čati razvoj specijalizovane infrastrukture u ovoj oblasti.

Inicijative saradnje Brazil–Nemačka u energetskom sektoru 
odvijaju se u okviru takozvanog „Energetskog partnerstva 
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Kako Brazil rizikuje da postane tehnološki zavistan, a deo nje-
govih finansijskih resursa i stručnog znanja potiče od stranih 
sila, otvaraju se pitanja o energetskom suverenitetu zemlje i 
mogućnosti da postane izvoznik obnovljive energije, a da pri-
tom nema punu kontrolu nad svojom energetskom politikom 
i inovacionim tehnološkim kapacitetom. Posledice režima aku-
mulacije i paradigme ekstraktivističkog i neoekstraktivističkog 
razvoja, odnosno industrijske eksploatacije, uključujući agro-
biznis, rudarstvo, naftnu industriju i druge energetske mega-
projekte usmerene na izvoz, odavno su prepoznate. Logika 
saradnje usmerene na tranziciju izgleda da ponavlja i dodatno 
intenzivira upravo taj režim.

ULOGA NEMAČKIH INICIJATIVA U OBLIKOVANJU 
BRAZILSKOG TRŽIŠTA VODONIKA 

Nemačka ne samo da pruža tehničku i finansijsku podršku, 
već ima i značajan uticaj na institucionalno oblikovanje brazil-
skog energetskog sektora. GIZ, na primer, utiče na oblikovanje 
standarda i politika koje pogoduju stvaranju tržišta vodonika. 
Glavna inicijativa GIZ-a u tom pogledu je projekat „H2 Bra-
sil”, koji obuhvata niz aktivnosti usmerenih na razvoj tržišta 
zelenog vodonika u Brazilu, sa fokusom na kreiranje povolj-
nog okruženja za njegovu proizvodnju i upotrebu (GIZ 2022). 
Projekat je uspešno završen 2024. godine, prema rečima direk-
tora GIZ-a Markusa Frankea, koji je izjavio da su očekivanja 
premašena. On je naglasio da je jedan od najvažnijih rezultata 
projekta osnivanje specijalizovanih laboratorija u partnerstvu 
sa univerzitetima iz različitih delova Brazila, kao i razvoj razli-
čitih modela za proizvodnju održivog vazduhoplovnog goriva 
(Sustainable Aviation Fuel – SAF), koji je i dalje u fazi razvoja 
u akademskim institucijama; zatim uvođenje zelenog vodonika 
u akademske programe i obuka za oko 7.000 stručnjaka koji će 
raditi u industriji obnovljive energije.

Strani uticaj na akademske programe i obuku radne snage 
izaziva zabrinutost u pogledu autonomije obrazovanja i nje-
gove usklađenosti sa lokalnim potrebama. Kada strane zemlje, 
poput Nemačke, utiču na sadržaj nastavnih planova, programa 
i profesionalne obuke, postoji rizik da se obrazovanje oblikuje 
prema interesima i zahtevima druge društvene sredine, umesto 
da odražava lokalne specifičnosti, izazove i stvarne uslove. Ovaj 
proces može narušiti spremnost radne snage i dovesti do toga 
da se prioritet dâ veštinama koje mogu biti značajne u odre-
đenim scenarijima, ali ne odgovaraju u potpunosti na hitna 
društvena, ekonomska i kulturna pitanja zemlje. Osim toga, 
nametanje stranih modela i znanja može potkopati iskustva, 
znanja i mogućnosti kolektiva i zajednica koje žive na razli-
čitim teritorijama da razviju autonomna rešenja za sopstvene 
probleme. Na taj način se stvara intelektualna i produktivna 

zavisnost, koja produbljuje klasne, rodne i rasne nejednakosti, 
dovodeći do kršenja ljudskih prava. To su elementi ugrađeni u 
samu osnovu ideje neokolonijalizma, koji upravo ukazuju na 
potrebu za kontrakolonizacijom (Santos 2023).

Markus Franke, predstavnik GIZ-a, naglasio je i značajan 
projektni doprinos razvoju novog pravnog okvira za vodonik 
u Brazilu (Ministry of Industry, Trade and Services 2024), uz 
napomenu da nije lako izmeriti neposredni uticaj: „Naravno, 
veoma je teško sagledati i proceniti razmere uticaja koji je ovaj 
projekat imao na novi pravni okvir za zeleni vodonik, koji je 
nedavno usvojen… Verujem da je imao veoma veliki uticaj.” 
Ponovo, uticaj GIZ-a na definisanje pravnog okvira za vodo-
nik sugeriše da je oblikovanje tržišta bilo strukturisano tako da 
odgovara potrebama i interesima Nemačke, umesto da daje pri-
oritet lokalnim zahtevima. Treba napomenuti da nema jasnog 
objašnjenja uloge koju GIZ ima, budući da se, kako se čini, ona 
svodi na sprovođenje inicijativa za promociju vodonika. Njegov 
uticaj ostaje neodređen jer deluje iza scene, u sferama kreiranja 
politika, što smanjuje transparentnost njegovog direktnog uti-
caja na formulisanje strateških smernica. 

GIZ i drugi akteri iz nemačkih institucija uticali su na kreira-
nje politika kojima se uvode aukcije i subvencije usmerene na 
proizvodnju zelenog vodonika za izvoz. Aukcije za vodonik 
predstavljaju instrument koji se koristi za podsticanje trgo-
vine zelenim vodonikom, naročito na tržištima u nastajanju, 
sa fokusom na energetsku tranziciju (Branquinho et al. 2024). 
Aukcije povezuju dobavljače zelenog vodonika sa tržištima gde 
je potražnja velika, pretežno u Evropi. Iako GIZ ne učestvuje 
direktno u organizaciji aukcija, on igra važnu ulogu u podrža-
vanju inicijativa, uključujući projekte „H2 Brasil” i „H2 Uppp”, 
koje finansira nemačka vlada. GIZ organizuje posete i događaje 
koji povezuju kupce i prodavce vodonika čime se pomaže, na 
primer, kreiranje tržišta za proizvode od vodonika (Folha de 
Pernambuco 2024). Aukcije sprovode nezavisne organizacije, 
među kojima je i H2 Global, čiji je cilj da olakša formiranje 
konkurentnog i održivog tržišta za vodonik i njegove derivate.

Iako je ovaj model aukcija važan instrument za privlačenje inve-
sticija, on u krajnjoj liniji učvršćuje zavisnost Brazila od spoljnih 
faktora, posebno od evropskih tržišta. Strategija stvaranja podre-
đenog tržišta vodonika, orijentisanog ka potrebama Nemačke, 
ne samo da zanemaruje interese Brazila već i podriva potenci-
jal zemlje da razvije samoodrživo, nezavisno tržište energije iz 
obnovljivih izvora. Fokus na zeleni vodonik, koji Nemačka pro-
moviše, u suprotnosti je sa, na primer, prioritetom koji su agrogo-
riva dobila u nacionalnoj energetskoj strategiji Brazila. U oktobru 
2024. godine predsednik Luiz Inasio Lula da Silva (Luiz Inacio 
Lula da Silva) potpisao je Zakon 14.993, poznat kao Zakon o 
gorivu budućnosti, kojim se propisuju smernice za tržište 
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liar – CONTRAF), Pokret malih poljoprivrednika (Movimento 
dos Pequenos Agricultores – MPA), Nacionalna unija zadruga 
porodične poljoprivrede i solidarne ekonomije (União Nacional 
das Cooperativas da Agricultura Familiar e Economia Solidária 
– UNICAFES) i Organizacija brazilskih zadruga (Organização 
das Cooperativas Brasileiras – OCB). Sve navedene organizacije 
prisustvovale su ceremoniji potpisivanja.

Ipak, predstavnik GIZ-a je u jednom intervjuu istakao da je 
evropski stav o biogorivima složen i da izaziva zabrinutost zbog 
korišćenja poljoprivrednog zemljišta. U Evropi postoji otpor 
prema korišćenju obradivog zemljišta za proizvodnju biogoriva 
jer konkuriše proizvodnji hrane. Predstavnik GIZ-a izjavio je da 
je upravo to razlog zbog kog vodonik proizveden iz brazilskog 
biogoriva nije prihvaćen u Evropi. Ovo je nešto što društveni 
pokreti u Brazilu godinama kritikuju, optužujući zemlje Global-
nog severa za njihov direktan i indirektan uticaj na ovu logiku 
proizvodnje. S jedne strane, kada je predsednik Lula da Silva pot-
pisao Zakon o gorivu budućnosti, istakao je da u Brazilu postoji 
„skoro pet miliona malih poseda, do 100 hektara, koji mogu zna-
čajno doprineti proizvodnji uljarica”. „Ovi posedi mogu proizvo-
diti ne samo hranu već i sirovine za druge proizvode, uključujući 
biogorivo. Imamo mnogo zemlje i velike proizvodne kapacitete. 

održivih goriva, uključujući programe za hidrotretirano biljno 
ulje (Hydrotreated Vegetable Oil – HVO) i SAF, i definišu novi 
odnosi mešavina etanola u benzinu i biodizela u dizelu (Gover-
nment of Brazil 2024). Investicije u agrogoriva u Brazilu bile su 
notorno osporavane i kritikovane zbog svog uticaja na prostor, 
životnu sredinu i rad, da ne govorimo o povezanosti ove indu-
strije sa korporacijama iz sektora agrobiznisa. Postoje, među-
tim, napori ruralnih društvenih pokreta da promovišu ono što 
nazivaju bioenergijom – ne samo kao obnovljivi izvor energije 
već i kao izvor prihoda. Ovi pokreti bioenergetske inicijative 
smatraju oblikom otpora protiv agrobiznisa, rudarstva i drugih 
projekata povezanih sa državnim neoekstraktivizmom.

Kada je potpisan zakon kojim se jača uloga porodične poljopri-
vrede u proizvodnji čiste energije, najavljene su i javne politike, 
uključujući i Pečat socijalnog biogoriva, instrument za uklju-
čivanje porodičnih gazdinstava u proizvodnju biogoriva. Ini-
cijativu su podržale Nacionalna konfederacija poljoprivrednih 
radnika Brazila (Confederação Nacional dos Trabalhadores na 
Agricultura – CONTAG), Pokret bezemljaša (Movimento dos 
Trabalhadores Rurais sem Terra – MST), Nacionalna konfede-
racija radnika u porodičnoj poljoprivredi Brazila (Confederação 
Nacional dos Trabalhadores e Trabalhadoras na Agricultura Fami-
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Povećaćemo proizvodnju bez oduzimanja hrane našem narodu i 
našim životinjama. Tehnologija sve više napreduje i omogućava 
nam da sa svakom žetvom ubiramo više. „Danas je Brazil model 
za ceo svet”, izjavio je brazilski predsednik. S druge strane, kao što 
je ranije pomenuto, projekti vetroparkova bili su na udaru kritika 
zbog pitanja koja u velikoj meri prevazilaze samo „zabrinutost 
u vezi sa korišćenjem poljoprivrednog zemljišta”, uključujući 
zemljišne sporove i kršenja prava.

Na ovom primeru možemo uočiti uporno insistiranje na zele-
nom vodoniku kao primarnom globalnom energetskom reše-
nju i kako to može ugroziti razvoj energetskih projekata koji 
bi mogli biti usklađeniji sa interesima društvenih grupa u Bra-
zilu. Pored toga, situacija usamom društvu je kompleksna i ne 
treba je zanemariti, posebno imajući u vidu podršku brazilske 
vlade inicijativama koje društveni pokreti vide kao priliku da 
se decentralizuje proizvodnja energije, poveća autonomija, 
obezbedi prihod i očuvaju teritorije (uključujući i inicijative za 
proizvodnju bioenergije, a ne samo agrogoriva). Ovi zahtevi, 
međutim, ostaju nevidljivi za Nemačku, koja, čini se, zanema-
ruje specifičnosti brazilskog nacionalnog konteksta.

Činjenica je da proizvodnja zelenog vodonika u velikim raz-
merama u Brazilu donosi značajne izazove i sa ekološkog i sa 
društvenog stanovišta. Realizacija projekata velikih razmera, 
koji zahtevaju ogromne kopnene i morske površine za izgrad-
nju vetroelektrana i solarnih elektrana, imala je negativan uticaj 
na brojne zajednice u kojima već postoje sukobi oko korišćenja 
zemljišta (Paim i Furtado 2024). Pritisak da se proširi neop-
hodna infrastruktura doveo je do sve većih društvenih nejed-
nakosti i pojave ekološkog rasizma, stvarajući tenzije između 
lokalnih interesa i projekata proizvodnje vodonika za izvoz. 
Takođe, posledice sve intenzivnijeg iskorišćavanja prirodnih 
resursa uključuju degradaciju ekosistema i prekomerno korišće-
nje vodenih resursa, upravo zato što ne postoje strogi mehanizmi 
zaštite niti su uspostavljene efikasne kontrole. Naprotiv, postojeći 
zakoni se ublažavaju. Tokom jednog intervjua, direktor GIZ-a 
je priznao da sukobi postoje, ali nije mogao da navede nijednu 
inicijativu nemačke saradnje usmerenu na njihovo ublažavanje. 
Stav predstavnika nemačke agencije tako otkriva protivrečnost u 
evropskoj kritici: dok se osuđuje korišćenje biogoriva, prećut-
kuju se sukobi koje izaziva širenje obnovljivih izvora energije.

GRAO-PARA MARANJAO: logistički i 
lučki megaprojekat

U državi Maranjao, na severoistoku Brazila, železnički operater 
Dojče Ban (Deutsche Bahn – DB) i Simens potpisali su ugovor 
o partnerstvu za podršku projektu zelenog vodonika (H2V), 
čiju realizaciju vodi kompanija Grao-Para Maranjao (Grão-

Pará Maranhão – GPM), u vlasništvu portugalskih investitora.
Počeci inicijative za projekat GPM datiraju još iz 2017. godine, 
kada je podnet zahtev za odobrenje izgradnje. Predviđena je 
izgradnja dubokovodnog pristaništa na ostrvu Kažual (Kajual), 
u opštini Alkantara (Alcântara). Projekat obuhvata oko 1.630 
hektara, odnosno 87% teritorije lokalne zajednice kilombola 
(quilombola) – potomaka odbeglih brazilskih robova. Takođe, 
planirana je izgradnja železnice EF-317 duge 520 km, koja bi 
povezala luku sa prugama Karažas (Carajas) i Sever–Jug i cen-
trom za zeleni vodonik. Cilj projekta je da olakša transport pro-
izvoda kao što su gvozdena ruda, soja, pšenica, kukuruz i druge 
robe namenjene za izvoz.

Organizacije koje podržavaju otpor protiv projekta GPM tvrde 
da uključivanje centra za zeleni vodonik u prvobitni plan daje 
društveni legitimitet celom poduhvatu, stavlja ga pod okrilje odr-
živosti i čini podobnijim za dobijanje dozvola i pristup finansira-
nju. Ipak, do danas nisu predstavljeni nikakvi konkretni planovi.

U junu 2024. godine predstavnici brazilske i nemačke civilne 
zajednice (@antigpm 2025) organizovali su protest u Berlinu 
protiv učešća DB-a u projektu (Rainforest Rescue 2024). Oni 
tvrde da projekat ima značajan potencijal da dovede do kršenja 
teritorijalnih prava i prava zajednica, što je posledica širenja 
velikih projekata, uključujući rudarske i čeličarske projekte 
u državi Maranjao (Plataforma DH 2024). Nemačka vlada 
bi preko DB-a, uz finansiranje iz programa „Global gejtvej” 
(Global Gateway), mogla biti uključena u ovaj projekat. Pro-
gram „Global gejtvej” pokrenula je Evropska unija 2023. 
godine i u Latinskoj Americi je u okviru njega realizovano više 
od 130 projekata u industrijama poput ekstrakcije litijuma, 
obnovljivih izvora energije, zelenog vodonika i drugih. Jedan 
od stubova programa jeste energetska tranzicija, u skladu sa 
obavezama Evropske unije u okviru njene glavne strategije za 
smanjenje emisija ugljenika – Evropskog zelenog dogovora 
(Dialogue Earth 2024). Prema saopštenju Nemačkog udruže-
nja etičkih akcionara, objavljenom u martu 2025. godine, DB 
E.C.O. Group, filijala grupe DB, odlučila je da se više ne uklju-
čuje u projekat GPM u Brazilu i dozvolila da Memorandum 
o razumevanju, potpisan 2022. godine, istekne bez obnove. 
Ova odluka je u januaru 2025. godine saopštena organizaci-
jama koje su podnele zvaničnu žalbu protiv DB-a, na osnovu 
nemačkog Zakona o dužnoj pažnji u lancima snabdevanja 
(LkSG) (Dachverband Kritische Aktionäre 2025). 

ZAVRŠNA RAZMATRANJA

Nakon analize nemačkih investicija u Brazilu, posebno inve-
sticija koje sprovodi GIZ i njegovih aktivnosti povezanih 
sa energetskom tranzicijom, možemo zaključiti da delovanje 
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Nemačke u energetskom sektoru Brazila, naročito kroz insti-
tucionalnu saradnju kojom posreduje GIZ, predstavlja diskre-
tan ali delotvoran oblik uticaja. Iako nije eksplicitno uključena 
u samu proizvodnju i/ili eksploataciju prirodnih resursa, 
Nemačka je postala strateški akter koji izgradnjom tržišne 
infrastrukture oblikuje energetsku politiku Brazila prema 
sopstvenim interesima. Kao što su i mnoge druge zemlje i 
institucije Globalnog severa činile u vezi sa različitim proce-
sima i politikama, Nemačka koristi svoju diplomatsku i finan-
sijsku moć da strukturiše brazilsko tržište zelenog vodonika 
u skladu sa sopstvenim energetskim i ekološkim potrebama, 
oblikujući pritom pravila i regulatorni okvir ove industrije. 

Rad GIZ-a može se posmatrati kao oblik neokolonijalizma, jer 
utiče na kreiranje javnih politika i oblikuje brazilsko energet-
sko tržište u korist stranih interesa. Njegova suptilna kontrola 
proteže se i na međunarodnu podelu rada, čime se nastavljaju 
modeli eksploatacije resursa, eksproprijacije teritorija i uskla-
đivanja interesa lokalnih elita sa stranim interesima, na štetu 
prava i zahteva autohtonih i tradicionalnih naroda i zajednica, 
kao i drugih društvenih grupa u zemlji.

Kao posledica ovog procesa, napredovanje agende energetske 
tranzicije u Brazilu postalo je glavni izvor konflikata u obla-
stima gde se projekti sprovode. S druge strane, međunarodni 
napori za saradnju, naročito oni iz Nemačke, usmereni na jača-
nje brazilskih državnih institucija na različitim nivoima, radi 
zaštite prava zajednica i naroda koji su na prvoj liniji udara, 
čine se oskudnim ili čak nepostojećim. Upravo to potvrđuje i 
izjava predstavnika GIZ-a pomenuta u ovom tekstu.

Uzimajući u obzir trenutnu energetsku i elektroenergetsku 
strukturu Brazila, kao i investicije vođene logikom neoek-
straktivizma, moramo se zapitati u kojoj meri se zemlja, pred-
stavljajući se kao veliki proizvođač zelenog vodonika, zaista 
ozbiljno upušta u energetsku tranziciju i da li se ta tranzi-
cija usklađuje sa njenim nacionalnim interesima. Takođe je 
važno da se utvrdi da li ta tranzicija označava početak novog 
ciklusa kršenja prava. Međunarodna saradnja sa Nemačkom i 
mobilizacija finansijskih resursa za ovu industriju moraju se 
pažljivo razmotriti kako Brazil ne bi prepustio kontrolu nad 
sopstvenom energetskom politikom i žrtvovao prava lokalnih 
zajednica koje su direktno pogođene ovim projektima, dok 
istovremeno ispunjava strane potrebe.
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